
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  كليات مسائل ادبي

  بخش اول 
 فصل اول 

  »معاني«

  
 در بيت زير جمله خبري با كدام غرض ثانويه به كار رفته است؟ :1 مثال  

 بختم نخفته بود كه از خـواب بامـداد  
  

 
 برخاستم به طالع فرخنده فال دوست   

  
  

  اندوه) اظهار تأثر و 4  ) استرحام3  ) تشويق و اميد دادن2  اظهار شادي) 1

 :دهد تا شادي و سرور خود را آشكار كند.گوينده خبر مي  »1«گزينه  پاسخ  

  
 2 مثال:  به صورت نكره به كار رفته است؟ ،اليه در بيت زير مطابق كدام غرض ادبيمسند  

ــي    ــام آدم ــت اي ــنج روزه مهل ــن پ  اي
 

ــي   ــز مغفلّـ ــد جـ ــان نكنـ  آزار مردمـ
 

  

  ) تكيه بر مسند4  اليه) تحقير مسند3  ) جامعيت خبر2  فردي نامعين از افراد جنس ة) اراد1
 :3«گزينه  پاسخ«  اليه به صورت نكره آمده است و قصد گويندهمسند، اليه است.تحقير مسند  

  

 يك از ابيات با بقيه متفاوت است؟غرض ادبي تقديم مسند در كدام :3 مثال  
ــت جهــان مــن نخــرم زرقــش    1  ) زنِ جادوس
 خيـر اسـت ديـن همـه     ه دنيـا ) شرّ است جمل2
ــت   3 ــاد اس ــلام فره ــيرين ك ــب ش ــت ل  ) حكاي
 مثـل علي است مثل بـي  ) علي است شاهد ازل4

  

 
  

ــد زن   ــر او را بفريبـــ ــه مـــ ــود آن كـــ  زن بـــ
 خيـــره خيـــر خيـــر ايـــن شـــرّ بـــاز داشـــتت از

ــرةّ  ــكنج طـ ــت   شـ ــون اسـ ــام مجنـ ــي مقـ  ليلـ
ــدر دوم  ــت مص ــي اس ــادر اول   عل ــت ص ــي اس  عل

      

 :اول سه گزينة در»  4«گزينه  پاسخ، براي نشان دادن اهماليه آوردهيت مسند، آن را مقدم بر مسندبـه جهـت   اسـت  مسند (علي ،4ة ا در گزيناند؛ ام (
تنها علي شاهد ازل است«يعني  .اليه (شاهد ازل) مقدم آورده شده استحصر و قصر بر مسند. «اليه بر مسند).(قصر مسند  

  
 كند؟امر در ابيات زير اشاره مي دكدام گزينه به مقصو :4 مثال  

 زنـــدگاني چـــه كوتـــه و چـــه دراز
 خـــواهي انـــدر عنـــا و شـــدت زي

  

 
  

 نــه بــه آخــر بمــرد بايــد بــاز؟      
 خــواهي انــدر امــان بــه نعمــت و نــاز

  
  

  

  ) تعجيز  4  ) تخيير  3  ) دوام 2  اباحه) 1

 :خـواهي در  اگـر مـي  «به اين معناسـت از كـه   » خواهي...«داند. در بيت نميكند و او را ملزم شاعر مخاطب را مجاز به انجام كار مي  »1«گزينه  پاسخ
  »خواهي در آسايش؛ حق انتخاب با توست.سختي زندگي كن و اگر مي

  
 ؟كدام يك از معاني امر به كار رفته است» انعام افتاد ت       اين گدا بين كه چه شايستةهر دمش با من دلسوخته لطفي دگرس«در بيت  :5 مثال  

  ) تخيير  4  ) استرحام3  ) ارشاد2  تعجب) 1

 :كند.شاعر از اينكه معشوق، عاشق را لايق انعام خود دانسته است، تعجب مي  »1«گزينه  پاسخ  
  

  هاي تأليفي فصل اولتست



  

 

كليات مسائل ادبي 2  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 شود؟در بيت زير كدام يك از مواضع وصل ديده مي :6 مثال  
 افسر سيمين فرو گيرد ز سـر كـوه بلنـد   

  

 
 سر شود  باز مينا رنگ و زيبا روي و مشكين  

  
  

  

  اليه بيايد.) وقتي چند مسند براي يك مسند2  وقتي جملات در خبر و انشاء متحد باشند.) 1
3حاصل جمله اول باشد. ،) وقتي جمله دوم4  اليه براي يك مسند بيايد.) وقتي چند مسند 

 :سه مسند مصراع دوم»  2«گزينه  پاسخ، داده شده است.اليه مصراع اول (كوه بلند) اسناد به مسند  
  

 فصل در بيت زير در كدام موضع است؟ :7 مثال  
 ديديم شعر دلكـش حـافظ بـه مـدح شـاه     

  

 
 يك بيت از آن سفينه به از صد رساله بـود    

  
  

  

  ) شبه كمال انقطاع4  ) شبه كمال اتصال3  ) كمال انقطاع2  كمال اتصال) 1

 :جمله اول است.  مانند بدلي براي ،(مصراع) دومجملة »  1«گزينه  پاسخ  

  
 بيت زير با كدام مورد بلاغي تناسب دارد؟ :8 مثال  

 هـر كان تـو اسـت ايـن تـن و طاعـت گ     
  

 
  

 گــوهر بيــرون كــن از ايــن تيــره كــان  
  
  

  

  ) كمال انقطاع4  ) شبه كمال اتصال3  ) فصل، اتحاد در معنا2  وصل، جمله دوم ادامه جمله اول) 1

 :ث خبر و انشاء جدا هستند.دو جمله از حي»  4«گزينه  پاسخ  
  

 ها صحيح است؟در مورد بيت زير كدام يك از گزينه :9 مثال  
ــت  ــردم آزار نيسـ ــداخترتر از مـ  بـ

  

 
 كه روز مصـيبت كسـش يـار نيسـت       

  
  

  

  ) ايجاز حذف 4  ) اطناب 3  ) ايجاز قصر 2  مساوات) 1

 :است.» سهل و ممتنع«ة حشو و زايدي وجود ندارد و به عبارتي اند و هيچ واژها به جا به كار رفتهتمام واژه  »1«گزينه  پاسخ  
  

  

 شود؟هاي اطناب در بيت زير ديده ميكدام يك از شاخه :10 مثال  
 اين رمـه گـرگ مـرگ راسـت همـه پـاك      

  

 
  

 كه چو دنبه است و آن كه خشك و نزار استآن
  
  

  

  ام) ذكر خاص پس از ع4  ) ايضاح بعد از ابهام 3  ) تذييل2  تكميل) 1

 :است.  نمودههاي گوسفندان را مشخص سپس گونه سخن گفته است و »گرگ مرگ راست«مردمان كه » ةرم«نخست از »  4«گزينه  پاسخ  
  

  
 در كدام بيت نوع اطناب با بقيه متفاوت است؟ :11 مثال  

ــت ز  1 ــاك اس ــه پ ــار ك ــت  ) آن ي ــت بسرش  خاك
 تو زين طارم برون جز طاعت و حكمـت  ) نيايد با2
نظـــام خطـــر و كـــار بـــيايـــن روزگـــار بـــي) 3
ــت 4 ــويم راســ ــن بگــ ــاوداني اســــت مــ  ) جــ

  

 
  

 ز آن كـــه پاكـــت بسرشـــت پـــاك آي ز خـــاك
 بچر وز بهر طاعت چـر بچـم وز بهـر حكمـت چـم     
 وام اســـت بـــر تـــو گـــر خبـــرت هســـت وام وام
ــت    ــه مراسـ ــخن كـ ــين سـ ــه چنـ ــخن آنگـ  سـ

  

 :خواننده را از اين » از بهر حكمت چم«و » از بهر طاعت چر«ه شاعر با آوردن دو جمله است ك» تكميل«) اطناب از نوع 2در گزينه (»  2«گزينه  پاسخ
) 1است. در گزينه (» اعتراض«ها، اطناب از نوع گزينه قيةدارد كه منظور او چريدني جز براي طاعت و چميدني جز براي حكمت بوده است. در بگمان باز مي

  جملات معترضه هستند.» من بگويم راست) «4و در گزينه (» گر خبرت هست) «3، در گزينه (»كه پاك است«



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  كليات مسائل ادبي

  آزمون فصل اول 

 1وجود دارد؟» كلمه«در بيت زير كدام يك از عيوب مخل فصاحت   ـ  
 ده منــــاي گــــر بلنــــد آوازيــــان   

  

 تـــرك و كـــرد و روميـــان و تازيـــان     
  

  

  ) كراهت در سمع 4  ) مخالفت قياس 3  ) غرابت استعمال  2  تنافر حروف) 1

 2در بيت زير وجود دارد؟» كلام«كدام يك از عيوب مخل فصاحت  ـ  
 بخت كـه پوشـيده بـين دلـش    آن است نيك

  

 از حشر بر يقين به گواهي گيـا شـده اسـت     
  

  

  تتابع اضافات) 4  ضعف تأليف) 3  تعقيد لفظي) 2  تنافر كلمات) 1

 3ـ اليه در بيت زير با كدام غرض ادبي صورت گرفته است؟ حذف مسند  
ــاقلان گر ــزد عـ ــدنامي اســـت نـ ــه بـ  چـ

  

ــي    ــا نمـ ــام را مـ ــگ و نـ ــواهيم ننـ  خـ
  

  

  اليه  ) آشكار بودن مسند4  اليه  ) تحقير مسند3  ) دوري از عبث 2  تنگي مجال) 1

 4ـ د شده است؟  در بيت زير مسنداليه از چه راهي مقي  
ــردم دارش   ــن م ــوازش ك ــت ن ــرگس مس  ن

  

 خون عاشق به قدح گر بخـورد نوشـش بـاد     
  

  

  ) تقييد به صفت 4  ) تقييد به اضافه 3  ) تقييد به حال 2  تقييد به شرط) 1

 5در بيت زير كدام يك از اغراض ادبي تقديم مسند به كار رفته است؟ ـ  
ــت     ــم اس ــان عل ــار ج ــل و ي ــره عق  هم

  

ــت      ــم اس ــان عل ــار ج ــي حص  در دو گيت
  

  

   ) اظهار بشارت4  ) حصر و قصر 3  ) تنبيه و ارشاد 2  تأكيد بر مسند) 1

 6كند؟كدام گزينه به غرض ادبي تقديم مسند در بيت زير اشاره مي ـ  
ــا  ــاطر دان ــة او خ  مشــك اســت ســخن ناف

  

 معنــي بــود آن مشــك كــه از نافــه برآرنــد  
  

  

  ) اظهار بشارت 4  ) حصر و قصر 3  ) تنبيه و ارشاد2  اهميت مسند) 1

 7ـ ه موردنظر بوده است؟اليدر بيت زير كدام يك از اغراض ادبي نكره بودن مسند  
 اگر اين شراب خام است اگر آن فقيـه پختـه  

  

 بــه هــزار بــار بهتــر ز هــزار پختــه خــامي   
      

  ) تعظيم و مبالغه   2  جامعيت خبر) 1
  فردي نامعين از افراد جنس  ) ارادة4  ) تقليل و تحقير 3

 8مقدم بودن مسند در بيت زير مفيد چه معنايي است؟ ـ  
 نت هـر خـدمتي كـه كـردم    مزد بود و مبي  

  

ــي    ــاد كــس را مخــدوم ب ــارب مب ــتي  عناي
  

  

1 (2  اليهتحقير مسندتأكيد بر مسند  4  ) تنبيه  3  اليه بر مسند ) قصر مسند (  

 9در بيت زير  ـ  
 تن گور توست خشم مگيـر از حـديث مـن   «

  

 »پـذير گيـر نباشـد سـخن   زيرا كـه خشـم    
  

  شود؟  كدام يك از مواضع فصل ديده مي
  ) شبه كمال انقطاع 4  ) كمال انقطاع 3  ) شبه كمال اتصال 2  مال اتصالك) 1

 10كدام گزينه با بيت زير متناسب است؟ ـ  
 گفتگوهاست در ايـن راه كـه جـان بگـدازد    

  

 اي اين كه مبين آن كه مپـرس هر كسي عربده  
      

  رار ) اطناب، تك4  ) اطناب، ايضاح بعد از ابهام 3  ) ايجاز قصر 2  ايجاز حذف) 1
  



  

 

كليات مسائل ادبي 4  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  دومفصل 
  »بيان«

  
 ت نداريم؟ :1مثالدر كدام گزينه مجاز با علاقه محلي  

ــاده 1 ــا كشــان كــوه جگــر ب  اي بــه كــف) دري
  

ــد      ــا برافكنـ ــرزة دريـ ــوه لـ ــه كـ ــف بـ ــز تـ  كـ
  

 ) در عهــد پادشــاه خطــا بخــش جــرم پــوش2
  

ــوش     ــه ن ــه كــش شــد و مفتــي پيال  حــافظ قراب
  

 ي بســوزي چــو عــذار بــر فــروزي) دل عــالم3
  

 كنـي مـدارا  تو از اين چـه سـود داري كـه نمـي      
  ج

ــت  4 ــذ اسـ ــه لذيـ ــان اگرچـ ــوان بزرگـ  ) خـ
  

ــذّت      ــه لــ ــود بــ ــان خــ ــردة انبــ ــرخــ  تــ
  

 :ت اسـت. در گزينـه    » پياله«مجازاً در مفهوم » باده«)، 1در گزينه (»  1«گزينه  پاسخ پيالـه  «بـارت  )، در ع2( به كار رفته است و مجاز با علاقـة حاليـ
  هاي خوان است.» غذا«مجاز از » خوان«)، 4( است و در گزينه» مردم«مجاز از » عالم«)، 3( است. در گزينه» باده«(ظرف)، » پياله«، منظور از »نوش

 

 شود؟يك از ابواب علم بيان ديده ميدر ابيات زير كدام :2مثال  
 برآمـــــد زكـــــوه ابـــــر مازنـــــدران
  بــــه ســــان يكــــي زنگــــي حاملــــه

ــپيد     ــر سـ ــر بـ ــن دختـ ــي زاد ايـ  همـ
  

 
  

 چـــو مـــار شـــكنجي و مـــاز انـــدر آن 
 شـــكم كـــرده هنگـــام زادن گـــران    
 پســـر همچـــو فرتـــوت پنبـــه ســـران 

  
  

  ) تشبيه و مجاز4  ) تشبيه و كنايه3  ) تشبيه و استعاره و مجاز2  تشبيه) 1

 :فرتـوت پنبـه   «به پسر زال و سپيد مو آشـكار اسـت. در   » برف«تشبيه  به مار شكنجي، زنگي حامله و دختر بر سپيد و» ابر«تشبيه »  4«گزينه  پاسخ
(پنبه موي = مويي مانند پنبه يا به رنـگ  » پنبه سر«را اراده كرده است و از طرفي » مو«را گفته و » سر«يك مجاز كل و جزء به كار رفته است؛ زيرا » سران

  پنبه) خود داراي تشبيه است.

  
 به كار رفته است؟ مورد مجاز دودر كدام گزينه  :3 مثال  

ــيد 1 ــور چشــــمة خورشــ  ) در دلــــت نــ
ــرگ را زاده 2 ــه مــ ــادر همــ ــم ) ز مــ  ايــ
ــتبرد   3 ــي دسـ ــي يكـ ــه گيتـ ــايم بـ  ) نمـ
 ) من چه دانستم كه عشق اين رنگ داشت4

  

 
  

 بــــــر كفــــــت آب خوشــــــه انگــــــور
ــي  ــه بـ ــدو داده  بـ ــردن بـ  ايـــمكـــام گـ

ــرد    ــوه خـ ــن كـ ــولاد مـ ــردد ز پـ ــه گـ  كـ
ــت    ــگ داش ــن آهن ــان م ــا ج ــان ب ــز جه  ك

  

 :در كلمـة جهـان   4)، در كلمة پولاد (مجازاً گرز) و در گزينـه ( 3)، در كلمة گردن (مجازاً كل وجود)، در گزينه (2مجاز در گزينه (»  1«گزينه  پاسخ ،(
  (مجازاً مردم جهان) است.

گيـرد) اراده شـده اسـت؛ پـس     كه بر كف قرار مياز شراب است؛ اما شراب مظروف است و از آن ظرف شراب (» ماكان«مجاز » آب خوشة انگور« 1در گزينه 
  نيز داريم.» حاليت يا مظروف و ظرف«يك مجاز 

 

 كدام گزينه به لحاظ به كار رفتن يا نرفتن مجاز در آن، با بقيه متفاوت است؟ :4 مثال  
ــم 1 ــاهراً ه ــوده در ازل  ) ظ ــور ب ــيرة انگ  ش
 ) آن خداوندي كه بوي خوي روح افزاي او 2
 كـه از اوسـت  آن چنـان ) چشم مخمـورت  3
ــور  4 ــون انگـ ــي را خـ ــت آن ولـ  ) حلالسـ

  

 
  

 آب حيوان چون كفيل عمـر جاويـدان شـده   
 مســتي انــدر مغــز همچــون آب انگــور آورد 

ــور     ــر از انگــ ــو خمــ ــا چــ ــتي مــ  مســ
ــادر   ــير مــ ــدو را شــ ــت آن عــ  حرامســ

  

 :در معني اصلي خود به كار رفته است.» انگور) «3در گزينه (»  3«گزينه  پاسخ  

  دومهاي تأليفي فصل تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   5  كليات مسائل ادبي

 كدام گزينه با تشبيهات بيت زير تناسب دارد؟ :5مثال  
ــاك    ــان پ ــن ج ــود و ت ــرد ب ــش خ  روان

  

ــاك      ــدارد ز خ ــره ن ــه به ــي ك ــو گفت  ت
  

  

  ) دو گزينه اول4  ها ) هيچ كدام از گزينه3  ) تشبيه محسوس به معقول 2  تشبيه معقول به معقول) 1

 :تشبيه شـده  » جان پاك«به » تن«ت كه تشبيه معقول به معقول است و يك بار تشبيه شده اس» خرد«به » روان«در بيت، يك بار »  4«گزينه  پاسخ
  است كه تشبيه محسوس به معقول است.

 
 مشخص كنيد؟» هايم مثل يك تكه چمن روشن بودحرف«نوع طرفين تشبيه را در  :6مثال  

  ) حسي به عقلي 4  ) عقلي به حسي 3  ) عقلي به عقلي 2  حسي به حسي) 1

 :به صورت گفتار، از مسموعات است و البته اين در صورتي است كه به معناي ظاهري حرف توجـه داشـته باشـيم و اگـر از     » حرف»  «1« گزينه پاسخ
  ها موردنظر باشد، مشبه معقول است.حرف، معني حرف

 
 نوع تشبيه شعر فروغ كدام است؟ :7مثال  

  »اي خالي سيمرغان بودندههايش مانند لانه/ كه چشم و من به آن زن كوچك برخوردم«
  

  ) تشبيه وهمي4  ) تشبيه خيالي3  ) تشبيه هر دو سو عقلي2  تشبيه هر دو سو حسي) 1

 :لانة خالي«  »4«گزينه  پاسخ «سيمرغ«به، در عالم محسوسات موجود است؛ اما جزء اول مشبه «  بـه،  وجود خارجي ندارد. چون يكي از اجـزاي مشـبه
  وهمي است.وجود خارجي ندارد، تشبيه 

 

 كدام گزينه از نظر مفرد و مركب بودن طرفين تشبيه با بقيه متفاوت است؟  :8مثال  
) خالت به كنـار لــب چــــو ديــوي اسـت      1

  

 انـــــــدر پــــــي خـــاتـــــم ســليـــــــمان  
  

ـــود 2 ـــهايي بفــرسـ ـــد تن ـــم در بـنــ  ) دلـ
  

 چـــــو بـــلبـــــل در قفــــس روز بـهــــــاران  
  

 يش بـه زيـر لـب چـو طـوطي اسـت      ) خط ر3
  

 كــــــه شــكـّـــــر پــــــاره در منقــــــار دارد  
  

 تـر كـرد جراحـت جـدايي    ) خبــرت خـراب 4
  

 چــو خيــال آب روشــن كــه بــه تشــنگان نمــايي  
  

 :س اسير اسـت) تشـبيه شـده    ٌبه مركب (بلبلي كه در روز بهاران در قف) مشبه مفرد مقيد (دل در بند تنهايي)، به مشبه2در گزينه (»  2«گزينه  پاسخ
ديوي «، دو تصوير است، پس مركب است كه به تصوير مركب »لب«در كنار » خال) «1ها، تشبيهات مركب به مركب هستند. در گزينه (است. در بقيه گزينه

طوطي كه شكر در «مركب است كه به  نيز دو تصوير است و» لب«(ريش) در زير » خط) «3( ، تشبيه شده است. در گزينه»تازدخاتم سليمان ميكه در پي 
خيـال آبـي كـه    «، به تصوير مركب »شودشنيدن خبر معشوق كه باعث خراب شدن حال عاشق مي«) تصوير مركب 4تشبيه شده و در گزينه (» منقار گرفته

  ، تشبيه شده است.»شودشود و موجب عطش و افزودن عذاب ميدر ذهن تشنگان نمودار مي
 

 بيت زير با كدام گزينه تناسب دارد؟ تشبيه در :9مثال  
 حاسد دولت تـو تـا نبـود نـون چـو الـف      

  

 تن برهنه چو الف پشت دو تا چون نـون بـاد      
  
  

  

  ) وجه شبه تحقيقي و حسي 4  ) وجه شبه تخييلي و عقلي 3  ) وجه شبه حسي و تخييلي  2  وجه شبه تحقيقي و عقلي) 1

 :اند.هاي حسيدر پشت حاسد، حقيقي و در الف و نون، خيالي است؛ همچنين برهنگي و خميدگي وجه شبه »دوتايي«و » تن برهنگي»  «2«گزينه  پاسخ  
  

 در كدام گزينه وجه شبه از جهت حسي و عقلي بودن با بقيه متفاوت است؟ :10مثال  
ــه1  اي كـــان جســـت ناگـــه از زبـــان   ) نكتـ
 ) و آنگــــــه بغلـــــــي نعــــــوذ بـــــــاالله   2
ــي  3 ــرگس او م ــك ن ــر زل ) سرش ــود ب ــشنم  ف
 ) بـــه ســـان ســـرو ســـيمين اســـت قـــدش 4

  

 
  

 همچــو تيــري دان كــه جســت آن از كمــان    
 مـــــــردار بـــــــه آفتـــــــاب مـــــــرداد   

ــه   ــر ســبزه دان ــه ب ــه ريخت ــان ك ــر  چن ــاي گه ه
ــور      ــاه منـــ ــرش مـــ ــر ســـ ــيكن بـــ ولـــ

  

 :وجـه شـبه    4و در گزينـه   »قرار گرفتن ماده درخشـان بـر جسـم تيـره    «) وجه شبه 3، در گزينه (»بدبويي«) وجه شبه 2درگزينه (» 1«گزينه  پاسخ
  امري معقول است.» ناپذير به يكبارهواقع شدن امري برگشت) «1از محسوسات هستند؛ اما در گزينه (» بلندي«



  

 

كليات مسائل ادبي 6  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 در بيت زير وجه شبه را مشخص كنيد؟ :11مثال  
 تـــو گفتـــي بـــه بهـــرام مانـــد همـــي

  

ــي      ــا او نشســتن دم ــان اســت ب ــو ج  چ
  
  

  

  ا او نشستن  ) ب4  ) حلاوت 3  ) مصاحبت2  سرخي) 1

 :داند.مي» شيرين و با حلاوت«، »جان«را مانند » نشستن با ممدوح«شاعر در مصراع دوم، »  3«گزينه  پاسخ  

 
 كدام گزينه تشبيه تمثيل نيست؟ :12مثال  

ــي  1 ــي مـ ــر بلهوسـ ــق ز هـ ــوي عشـ ــد) دعـ  آيـ
ــي   2 ــة كسـ ــا كينـ ــت در دل مـ ــورت نبسـ ) صـ
 كـم گرفـت  ) خطّ ريش لعـل سـيراب تـو را كـم    3
 تشنگي در خواب ممكن نيست كم گـردد ز آب  )4

  

 
  

 آيـــددســـت بـــر ســـر زدن از هـــر مگســـي مـــي 
ــي     ــوش مـ ــد فرامـ ــه ديـ ــر چـ ــه هـ ــدآيينـ  كنـ

ديـــو از دســـت ســـليمان عاقبـــت خـــاتم گرفـــت  
ــو را      ــان ت ــم فت ــق چش ــون عاش ــبر از خ ــت ص نيس

  

 :توسط ديو تشبيه شـده اسـت كـه در آن مشـبه،     » تم سليمانربوده شدن خا«به » در آمدن ريش در اطراف لب يار«در بيت سوم، »  3«گزينه  پاسخ
كنـد. در ايـن   ٌبه، مركب عقلي است. چنان كه گفته شد در تشبيه تمثيل، مشبه به اي محسوس، مشبهي معقول را تقريـر و اثبـات مـي   مركب حسي و مشبه

  ) تشبيه تمثيل هستند.4) و (2)، (1هاي (مثال، گزينه

  
 صحيح است؟» مشوش است دلم از كرشمة سلمي       چنان كه خاطر مجنون ز طرةّ ليلي«خصوص تشبيه بيت كدام گزينه در  :13مثال  

  ) تشبيه ملفوف  4  ) تشبيه مركب تمثيلي  3  ) تشبيه تمثيل 2  تشبيه مركب) 1

 :يـابيم.  بٌه، به صورت كلي درميجموع اجزاء مشبهشود و وجه شبه را از مسازي رعايت نميدر تشبيه تمثيل بر خلاف تشبيه مركب، قرينه»  1«گزينه  پاسخ
  اند، پس تشبيه تمثيل نيست.  قرينه» طرة ليلي«با » كرشمة سلمي«و » خاطر مجنون«با » دل من«در تشبيه فوق، 

بٌـه مركـب در   طور كلـي بـه مشـبه    از طرفي اين قرينگي به معني تشبيه جداگانة اجزاء نامبرده نيست كه تشبيه ملفوف باشد؛ بلكه مشبه مركب در مصراع اول به
  مصراع دوم تشبيه شده است.

  
 كدام گزينه در مورد نوع تشبيه بيت زير صحيح است؟ :14مثال  

 آرايـي هسـت  من اگر خـارم اگـر گـل چمـن    
  

 رويـم پـروردم مـي  كه به هـر شـيوه كـه مـي      
  

  

  ) تشبيه مقلوب4  ) تشبيه جمع3  ) تشبيه مشروط2  ) تشبيه مضمر1
 :3«ه گزين پاسخ  « تشبيه شده است.» گل«و يك بار به » خار«بار به  ، يك»من«در اين بيت مشبه  

  
 ها در مقابل يكديگر مشخص كنيد؟بٌهها و مشبهتشبيه متفاوت را از نظر شكل قرار گرفتن مشبه :15 مثال  

 ) چشـــم او نـــرگس و رخســـارش گـــل    1
) زان قامت همچون الـف و زلـف چـو دالـت     2
ــد و روي 3 ــك  ) ق ــاه و مش ــرو و م ــف س  و زل
ــمنا  4 ــل و ياسـ ــد و آورد گـ ــار آمـ ــو بهـ  ) نـ

  

 
  

 زنخـــش ســـيب و لـــب لعـــل شـــراب    
 باريك شدم چـون الـف و چفتـه چـو دالـي     

ــت       ــرو راس ــان س ــاه تاب ــان م ــك پيچ مش
ــدنا    ــان ع ــه س ــت و راغ ب ــون تب ــاغ همچ  ب

  

 :اند؛ پس تشبيه ملفوف است. تشبيه شده» مشك«و » ماه«و » سرو«با لف و نشر مرتب به » زلف«و » روي«و » قد) «3در گزينه (»  3«گزينه  پاسخ  
  ها مفروقند.اند و تشبيههاي متعدد، هر كدام جداگانه به يكديگر تشبيه شدهبهٌها و مشبهها، مشبهگزينه در بقيه

  
  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   7  كليات مسائل ادبي

 ها تشبيه غيرمشروط را تشخيص دهيد؟از ميان گزينه :16مثال  
ــازيش در1 ــب تـ ــاد مركـ ــت و بـ ــرد) ابرسـ  نبـ
ــود   2 ــاه را كـــلاه بـ ــر مـ ــاه اگـ ــو مـ ــويي چـ ) تـ
ــرو    3 ــاعتي ب ــدي س ــوه ش ــه ك ــت ار ن  ) اي محن
ــي   4 ــل بـ ــل و گـ ــون گـ ــت چـ ــار) اي رخـ  خـ

  

 
  

 گــر ابــر بــا ركــاب بــود بــاد بــا عنــان       
ــد    ــا باش ــرو را قب ــر س ــرو اگ ــو س ــويي چ  ت

اي بپــاي  وي دولــت ارنــه بــاد شــدي لحظــه
ــوش    ــروِ خـ ــرو سـ ــدت سـ ــاروي قـ  رفتـ

  

 :بـا وجـود داشـتن ادات    3كنند؛ بنابراين گزينه (ٌبه در گرو شرطي است كه آن را ذكر مير تشبيه مشروط، شباهت مشبه و مشبهد»  3«گزينه  پاسخ (
  شرط، تشبيه مشروط نيست و بايد آن را تشبيه مضمر دانست.

بـه  » قد«و تشبيه » خار بودنبي«با شرط » گل«به » خر«شود، ولي تشبيه )، ادات شرط ديده نمي4ها از نوع مشروط است. در گزينه (تشبيه در بقيه گزينه
  انجام شده است.» رفتار بودنخوش«با شرط » سرو«

 
 نوع تشبيه در بيت زير را مشخص كنيد؟ :17مثال  

 زمين شود چو هـوا و هـوا شـود چـو زمـين     «
  

 »چو شد گران و سبك شاه را ركـاب و عنـان     
  
  

  

  ) تشبيه مضمر4  ه معكوس) تشبي3  ) تشبيه مشروط2  تشبيه ملفوف) 1

 :شود؛ ولي تشبيه (در مصراع اول) از نوع مفروق است كه به صـورت معكـوس، ابتـدا    در مصراع دوم بيت، صنعت لف و نشر ديده مي»  3«گزينه  پاسخ
  شوند.جا ميٌبه تشبيه شده و سپس جابهمشبه، به مشبه

 
 كدام گزينه در مورد بيت زير صحيح است؟ :18مثال  

 كه بـر مـه كشـي از عنبـر سـارا چوگـان      اي 
  

 مضــطرب حــال مگــردان مــن ســرگردان را     
  
  

  

  مستعارله: روي محبوب، مستعارمنه: عنبر سارا، جامع: زيبايي و سياهي.) 1
  خوش. ) مستعارله: موي محبوب، مستعارمنه: ماه و عنبر سارا، جامع: سياهي و بوي2
  مستعارمنه: ماه و عنبر سارا، جامع: زيبايي و سياهي.) مستعارله: روي محبوب و موي محبوب، 3
  ) مستعارله: ماه و عنبر سارا، مستعارمنه: روي محبوب و موي محبوب، جامع: زيبايي و سياهي.4

 :3«گزينه  پاسخ«  منه، برابر با مشبهله برابر است با مشبه در تشبيه و مستعارجه شبه است.به تشبيه است. جامع نيز، معادل ومستعار  
 

 اند را مشخص كنيد؟در معني اصلي خود به كار نرفته» نرگس«و » دو گل«كند اي كه مشخص ميدر بيت زير، قرينة صارفه :19مثال  
 دو گــــل را بــــه دو نــــرگس خوابــــدار

  

 همـــي شســـت تـــا شـــد گـــلان آبـــدار    
  
  

  

  براي نرگس » شستن) «2  براي دو گل » آبدار بودن) «1
 براي گل » با نرگس شستن«براي نرگس و » خوابدار بودن) «4  براي نرگس » دنخوابدار بو) «3

 :ذهـن را از  » با نرگس شستن«و » خوابدار بودن«توان با نرگس شست. بدين ترتيب تواند خوابدار باشد و گل را نميگل نرگس نمي  »4«گزينه  پاسخ
  كنند.دايت ميبه معناي استعاري ه» نرگس«و » دو گل«معناي حقيقي كلمات 

 
 كدام استعاره از ساير ابيات متفاوت است؟  :20مثال  

 ) اي پســتة تــو خنــده زده بــر حــديث قنــد     1
ــوي    2 ــك و پ ــه ت ــه ب ــيم هميش ــه باش ــريم ك ) اب
ــار   3 ــتري زنهـ ــابم انگشـ ــر يـ ــو گـ ــل تـ  ) از لعـ
ــاب    4 ــع نق ــبح ملم ــر ص ــه مه ــر ب ــس س  ) زد نف

  

 
  

 مشـــتاقم از بـــراي خـــدا يـــك شـــكر بخنـــد     
ــرآريم  ــر بـــ ــهوار وز بحـــ ــؤ شـــ ــي لؤلـــ  همـــ

ــد       ــين باشـ ــر نگـ ــليمانم در زيـ ــك سـ ــد ملـ صـ
ــاب    ــر طنــ ــت معنبــ ــان گشــ ــة روحانيــ  خيمــ

  

 :هاي ديگر از نوع مرشحه.) از نوع مطلقه است و در گزينه1استعاره در گزينه (»  1«گزينه  پاسخ  
بـه  از ملائمـات مشـبه  » خنـدان بـودن  «و البته » شكر«و » قند«از ملائمات مشبه (لب) است. » خنديدن«است. » لب يار«استعاره از » پسته«)، 1در گزينه (

  شوند. ، قرينه محسوب مي»تر از قند استاشتياق داشتن براي خندة تو كه شيرين«(پسته) است و مجموعة 
لائمات مشبه در بيت وجود نـدارد و  كدام از مٌبه است، هيچاز ملائمات مشبه» بحر«كه است و درحالي» شعر«استعارة مرشّحه از » لؤلؤ شهوار) «2در گزينه (

  آورد.شود تا حدودي در مصراع اول جستجو كرد كه در آن شاعر، خود را به ابر تشبيه كرده است؛ ابر از دريا لؤلؤ برنميقرينة خفي را مي
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ة آشكاري دال بر به كار رفتن لعل در غيرمعنـي  به هستند و هيچ قريناز ملائمات مشبه» نگين«و » انگشتري«است و » لب«استعاره از » لعل) «3در گزينه (
  يابند، نه از لعل او.كسي انگشتري زنهار مي» دست«را قرينه بگيريم يا بگوييم از » تو«اصلي خود وجود ندارد؛ جز اين كه 

شـود، معنبـر   نمـي » معنبر«طناب خيمه  از ملائمات خيمه است و از آنجا كه» طناب«است و » آسمان«استعارة مرشّحه از » خيمة روحانيان) «4در گزينه (
  شوند.بودن در كنار خود كلمة روحانيان، قراين اين استعاره محسوب مي

  
 نوع استعاره را مشخص كنيد؟» درد خواب سوختسنگين فتاده خواب تو ورنه فغان من        در چشم نرم مخمل بي«در بيت  :21مثال  

  ) استعارة تبعيه  4  ) تشخيص   3  صرّحة مرشّحه ) استعارة م2  استعارة مصرّحة مجرّده) 1

 :است.» دردبي«دارد و » چشم«به انساني تشبيه شده كه » مخمل»  «3«گزينه  پاسخ  
 

 اي است؟در بيت زير چه نوع استعاره» تشت سرنگون« :22مثال  
 اين سبز تشت سرنگون تـاس زر آورده بـرون  

  

  بر ياد تاس زر كنون  مـا تـاس صـهبا داشـته       
  
  

  

  ) مكنيه  4  ) مطلقه  3  ) مرشحه  2  مجرده) 1

 :كـه خورشـيد اسـت از    » تـاس زر «و معني اسـتعاري  » سرنگوني«و » سبزي«است. » آسمان«استعارة مصرّحه از » تشت سرنگون»  «3«گزينه  پاسخ
  ٌبه متناسب است؛ پس استعارة مصرّحه از نوع مطلقه است.با مشبه» تاس«اند و صفات مشبه

 

 در كدام گزينه استعاره از نوع مصرحة مرشحه است؟ :23ثالم  
ــد  1 ــان چميـــ ــا جوانـــ ــرا بـــ ــد مـــ ) نزيبـــ
ــليماني   2 ــم لاف س ــش زن ــاتم لعل ــز خ ــزد ك  ) س
 ) آه از آن نرگس جـادو كـه چـه بـازي انگيخـت     3
ــدم    4 ــوده ديـ ــور آسـ ــدم كشـ ــاز آمـ ــو بـ  ) چـ

                

  

ــري د   ــبح پيــ ــم صــ ــر عارضــ ــه بــ ــدكــ  ميــ
  

 چو اسم اعظمـم باشـد چـه بـاك از اهـرمن دارم؟     
  

ــرد   ــه ك ــيار چ ــردم هش ــا م ــه ب  آه از آن مســت ك
  

ــرده خـــــوي پلنگـــــي  ــا كـــ ــان رهـــ  پلنگـــ
  
  

 :ٌبـه  از ملائمـات مشـبه  » اهرمن«و » اسم اعظم«و » لاف سليماني«است و » دهان يار«استعارة مصرّحه از » خاتم لعل) «2در گزينه (» 2«گزينه  پاسخ
كه با توجه به قراين معنـوي  شود؛ مگر اينله به كار رفته است، ديده نميكه خاتم لعل در معناي غير ماوضعر بيت، هيچ قرينة آشكاري دال بر اينهستند و د

ا در گزينـه (    اسـتعارة مصـرّحة   » صـبح «)، 1و مثلاً ابيات پس و پيش بيت، استعاره بودن خاتم لعل را دريابيم. پس استعاره از نوع مصرّحة مرشّحه اسـت. امـ
اسـتعارة مصـرّحة   » نرگس«)، 3ٌبه است. در گزينه (از ملائمات مشبه» دميدن«از ملائمات مشبه و » پيري«و » عارض«است. » ريش و موي سفيد«مطلقه از 
ٌبه (نرگس) در بيت وجود ندارد. متعلق به مشبه (چشم) هستند و هيچ يك از ملائمات مشبه» انگيزبازي«و » مست«، »جادو«است. صفات» چشم«مجرّده از 

ٌبه اسـت. پـس اسـتعاره از نـوع     از ملائمات مشبه» خوي پلنگي«از ملائمات مشبه (مغولان) و » كشور«است و » مغولان«استعاره از » پلنگان«)، 4در گزينه (
  مصرّحة مطلقه است.

  
 ست؟در بيت زير كدام يك از انواع صنايع بديع معنوي به كار رفته ا :24مثال  

 هاي بـزرگ بزرگ شهري و در شهر كاخ«
  

 »هـا بـه دو پيكـر   رسيده كنگـرة كـاخ     
  
  

  

  ) استعارة تمثيليه4  ) كنايه3  ) تشبيه تمثيل 2  مجاز) 1

 :است.» به بلندي رسيدن و مرتفع بودن«به معني به آسمان رسيدن، استعارة تمثيليه از » به دو پيكر رسيدن»  «4«گزينه  پاسخ  
  

 هاي بيت زير كدام است؟گزينه صحيح در ارتباط با استعاره :25مثال  
ــة   ــه آب لال ــفالين ك ــاو س ــورد گ ــر خ  ت

  

 ارزن زريـــــنْش از مســـــام برآيـــــد    
  
  

  

  ) تهكّميه4  ) بعيد 3  ) عناديه 2  مجرّده) 1

 :اسـت كـه از   » قطـرات مـي  «اسـتعاره از  » زرين ارزن«و » سرخمي«، استعاره از »تر آب لالة«، »خم باده«استعاره از » گاو سفالين»  «3«گزينه  پاسخ
  تراود و هر سه استعاره، شگفت و بعيدند.هاي روي خم) بيرون ميمسام (سوراخ
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 شود؟در بيت زير كدام يك از اشكال صورخيال ديده مي :26مثال  
 گفـتش جست و عقل مـي دلم وصال تو مي«

  

 »به خيره كشتي بر خشك تا به كـي رانـي؟     
  
  

  

  ) كنايه4  المثل) ارسال3  ) تشبيه تمثيل2  تمثيليه استعارة) 1

 :اشاره دارد.» فعل لغو و عبث«استعارة تمثيليه است و به » كشتي بر خشك راندن»  «1«گزينه  پاسخ  

 
 ها مشخص كنيد.گزينه متفاوت را به لحاظ قريب و بعيد بودن استعاره :27مثال  

ــكاهني  1 ــر ســـ ــاهني ابـــ ــردة خمـــ  ) در پـــ
ــي 2 ــاووس ب ــو   ) ط ــه از گل ــورد وانگ ــه زاغ خ ن ك
 ) رفــت قنينــه در فــواق از چــه ز امــتلاي خــون 3
 ) نــاي اســت بســته حلــق و گرفتــه دهــان چــرا 4

  

 
  

 رنـــگ خضـــاب بـــر ســـر دنيـــا برافكنـــد     
 هــــاي منقـّـــا برافكنــــد  گــــاورس ريــــزه 

راست چو پشت نيشتر خون چكـدش معصـفري    
ــد   ــرا برافكنـ ــة حمـ ــون قنينـ ــرفه خـ ــز سـ  كـ

  

 :ابـر تيـرة سـكاهني   «است. خماهن، سنگ سياه و سخت است و قرينـة  » آسمان كبود«)، استعاره از 1در گزينه (» ردة خماهنيپ»  «1«گزينه  پاسخ «
  ها از نوع بعيد هستند.  هاي ديگر استعارهكند؛ اما در گزينهاستعاره را قريب و زودياب مي

(شيشـه  » قنينـه ) «3است. در گزينـه ( » هاي آتشجرقه«استعاره از » گاورس ريزه«و  »زغال«استعاره از » زاغ«، »آتش«استعاره از » طاووس) «2در گزينه (
يعني سكسكه و بيماري (استعاره از صداي ريختن باده از دهانة تنَـگ  » فواق«(استعاره از شراب سرخ) دچار » خون«شراب) انساني پنداشته شده كه از پريِ 

) معني بيـت چنـين اسـت: نـاي (سـاز نـي)       4ريزد. در گزينه (نند تا خون بيرون بچكد، خونش قطره قطره فرو ميزتنُگ) گشته و براي درمان، چنانكه نيشتر مي
  دهد؟ سرفة خونين، استعارة بعيد از صداي ريختن بادة خونين رنگ، در قدح است.سر مي» سرفة خونين«داراي حلق و دهاني بسته است، پس چرا شيشة شراب 

 
 اي است؟در بيت زير چه نوع كنايه »پير سرنديب« :28مثال  

ــوتش « ــرافيل دع ــه دم گشــاد س ــا ك  آنج
  

ــان    ــر ســرنديب در زم ــت پي  »جــان بازياف
  
  

  

  ) كنايه از صفت 4  ) كنايه از موصوف3 ) كنايه از فعل2  كناية تعريض)1
 :كنايه از حضرت آدم (ع) است.» پير سرنديب»  «3«گزينه  پاسخ  

 
 يت زير كدام گزينه صحيح است؟در خصوص كناية ب :29 مثال  

ــه عقــد « ــه حــلّ و ب  تــو گشــاده دهــان ب
  

 »دهـــر در مـــدح تـــو گشـــاده دهـــان   
  
  

  

  ) كنايه از مصدر 4  ) كناية بعيد 3  ) كنايه از صفت 2  كنايه از موصوف) 1

 :ت.، كنايه از صفت اس»مات و مبهوت«در معني » گشاده دهان»  «2«گزينه  پاسخ  

  
 در بيت زير كدام است؟ نوع كنايه  :30مثال  

ــيراب  « ــش س ــل روي ــده از گ  نش
  

 »كه فلـك دسـته گلـي داد بـه آب      
  

     

  قريب ) كناية4  بعيد ) كناية3  ) كنايه از صفت2  ) كنايه از موصوف1
 :صحيح 2) و (1هاي (معني  مرتكب شدن كاري ناسزاوار و ايجاد فساد، كنايه از مصدر است. پس گزينهبه» ب دادندسته گل به آ»  «4«گزينه  پاسخ (

  ها بين معناي حقيقي و معناي كنايي زياد نيستند، كنايه از نوع  قريب است، نه بعيد.نيستند و از آنجا كه در اين كنايه، واسطه
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 كدام گزينه تلويح است؟ :31مثال  
 ) غـــم گريـــزد چـــو او شـــود خنـــدان    1

  

ــم   2 ــامي كشـ ــم نظـ ــو در چشـ ــاك تـ  ) خـ
  

 انـد ) هان خاقـاني بنـاي عمـر بـر يـخ كـرده      3
  

 ) گفــتم ار زر نبــود پــس چــه بــود تــدبيرم؟4
  

ــدان      ــه در دنــ ــاي جامــ ــگ پــ ــه تــ  بــ
  

ــم  ــفت غلامــــي كشــ ـ ــر سـ ــيه بــ  غاشــ
  

 زو فقع مگشاي چون محكم نخـواهي يـافتن  
  

 گفـت اگـر پنـد پـذيري بـرو و ريـش مخـار       
  

 :يـا غاشـيه   » غاشـيه كشـيدن  ) «2( كنايه ايماء از شتاب داشتن، يا گريختن است. در گزينه» جامه به دندان گرفتن) «1در گزينه (»  3«گزينه  پاسخ
اري و دودل مانـدن  كناية ايماء از درنگ كردن در ك ـ» ريش خاريدن) «4ايماء از غلامي كردن و خدمت و فرمانبرداري كردن است و در گزينه ( بردن، كناية

كـرده و از  اي گـازدار بـوده كـه ايجـاد آروغ مـي     تلويح از لاف و تفاخر و خودستايي است. فقع يا فوگـان نوشـابه   كناية» فقع گشادن) «3است. اما در گزينه (
هاي لذيذ، توانگري و مصرف خوراك و لازمة هاي لذيذ استآروغ زدن، پرخوري است و لازمة پرخوري، خوراك جا معنايي كنايي يافته است؛ زيرا لازمةهمين
  توانگري، خودستايي است. دستي است و لازمةفراخ

 
 نوع كنايه در بيت زير كدام است؟  :32مثال  

 حاسدت با تو اگـر نـرد عـداوت بـازد    «
  

 »تر از او كس نتوان يافـت ببـاز  آبدندان   
  

  

  تعريض  نايه) ك4  ) كنايه رمز 3  قريب  ) كنايه2  تلويح ) كنايه1
 :عٌنه دشوار است.ها خفي و فهم مكنيدر معني احمق، كناية رمز است كه در آن واسطه» آبدندان»  «3«گزينه  پاسخ  

 

 شود؟ديده مي» رمز«در كدام گزينه كنايه  :33مثال  
ــدبيرم؟  1 ــود ت ــه ب ــس چ ــود پ ــتم ار زر نب  ) گف
 گمــان بهتــر اســت    ) ز جنــگ آشــتي بــي  2
ــه دل پـــــيش  3 ــر كـــ ــري دارد) هـــ  دلبـــ
ــد كـــس  4 ــاو باشـ ــه كـــي ريـــش گـ ــا بـ  ) تـ

  

 
  

ــار     ــش مخ ــرو و ري ــذيري ب ــر پندپ ــت اگ  گف
ــدر اســت     ــرم ان ــه چ ــاوت ب ــه گ ــن ك ــه ك نگ

ــري دارد    ــت ديگـــــ ريـــــــش در دســـــ
ــوال  ــه جــ ــان روم بــ ــون ابلهــ ــد چــ  چنــ

  

 :آشكار نبودن پايان كـار «كنايه از » در بودنگاو به چرم ان« 2، در گزينه »ترديد و دودلي«كنايه از » ريش خاراندن) «1در گزينه (»  4«گزينه  پاسخ «
  هاي ايماء هستند.، همگي كنايه»اسير و گرفتار بودن«كنايه از » ريش در دست ديگران داشتن) «3و در گزينه (

نامشخص هستند؛ بنابراين كنايـه  ها عٌنه، كاملاً مبهم است و واسطهٌبه و مكني، ربط بين مكني»احمق و نادان«به معني » ريش گاو«)، در كناية 4در گزينه (
  از نوع رمز است.

  
 كنايه در بيت زير از چه نوعي است؟ :34مثال   

ــد « ــن پيونـ ــوري در ايـ ــدم انـ  گويـ
  

 »پــاي در پــيش و پــاي بــاز پســم      
  
  

  

  ) كناية تعريض4  ) كناية ايماء3  ) كناية رمز2  كناية تلويح) 1

 :است.» دودلي و ترديد داشتن در انجام كار«كنايه از » تنپايي در پيش و پايي در پس داش»  «3«گزينه  پاسخ  
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  دوم آزمون فصل

 1شود؟در بيت زير كدام يك از صور بياني ديده مي ـ  
 مستند همه خانه كسـي را خبـري نيسـت   

  

 از هر كه در آيد كه فلان است و فلانه اسـت     
  
  

  

  ) استعاره4  ) مجاز3  ) كنايه2  تشبيه) 1

 2يت زير كدام است؟نوع مجاز در ب ـ  
 چــون صــدف در همــه جهــان نكــنم    

  

 جـــز بـــه دريـــاي مـــدح تـــو معـــدن    
  
  

  

  ) مجاز كليت  4  ) مجاز جزئيت 3  ) مجاز حاليت2  مجاز محليّت) 1

 3هاي به كار برده شده در بيت زير كدام گزينه صحيح است؟در مورد استعاره ـ  
ــين  ــازن چـ ــدادان خـ ــرزد بامـ ــو بـ  چـ

  

ــر قفــ ـ   ــوهرين بـ ــه درج گـ ــنبـ  ل زريـ
  

  

  ) مطلقه  4  ) مرشّحه  3  ) بالكنايه 2  مجرّده) 1

 4ها را در ابيات زير پيدا كنيد؟نوع استعاره ـ  
ــبر     ــد ص ــي توان ــرد ك ــت ك ــف: تعزي  ال

 ب: كه نشسـته اسـت و ايسـتاده بـه جـد      
 ج: طاووس بين كه زاغ خورد و آنگه از گلـو  
ــهراب را   ــود سـ ــاره بنمـ ــو رخسـ  د: چـ

  

  

 مرثيـــت گفـــت كـــي توانـــد غـــم    
ــاتم  ــم در مــ ــوگ و نظــ ــر در ســ  نثــ

ــزه ــاورس ريـ ــد گـ ــا برافكنـ ــاي منقـ  هـ
ــاب را    ــود عنـــ ــاب بگشـــ  ز خوشـــ

  
  
  

  الف: مصرّحة مجرّده، ب: مصرّحة مطلقه، ج: مصرّحة مرشّحه، د: مصرّحة مطلقه) 1
  ) الف و ب: مصرّحة مطلقه، ج و د: مصرّحة مرشّحه2
  ) الف و ب: بالكنايه، ج و د: مصرّحة مطلقه3
  بالكنايه، ج: مصرّحة مرشّحه، د: مصرّحة مطلقه) الف و ب: 4

 5 ها را در بيت زير مشخص كنيد.ها و نوع آناستعارهـ  
ــي    ــه راي كن ــر چ ــه ه ــرت ب ــتح و نص  ف

  

 در ركـــاب تـــو و عنـــان تـــو بـــاد      
  

  

  ه) فتح و نصرت، مكني4  ) فتح و نصرت، مصرّحه3  ) ركاب تو و عنان تو، مصرّحه 2  ركاب تو و عنان تو، مكنيه) 1

 6استعاره در بيت زير از چه نوعي است؟ ـ  
 بـــر لشـــكر زمســـتان نـــوروز نامـــدار

  

ــارزار    ــد ك ــاختن و قص ــت راي ت ــرده اس  ك
  

  

  ) استعارة مصرّحة مجرّده 4  ) استعارة جانورمدارانه 3  ) تشخيص  2  استعارة مصرّحة مطلقه) 1

 7كنايه در بيت زير را مشخص كنيد. نوع ـ  
 كـه هسـت  سزاي تـو گـر نيسـت چيـزي     

  

ــت      ــاييم دسـ ــا آن پسـ ــيم و بـ  بكوشـ
  

  ج

  ) كناية رمز 4  ) كناية تلويح 3  ) كناية بعيد 2  كناية قريب) 1

 8شود؟ها، كدام يك در بيت زير ديده مياز بين صنايع بلاغي موجود در گزينه  ـ  
 هر شـب قبـاي صـبر بسـوزم بـه آه گـرم      

  

ــردرم     ــويش ب ــرهن خ ــبح پي ــت ص  وز دس
  

  

  ) استعارة مرشّحه  4  ) استعارة مصرّحه3    ) كنايه2  مجاز ) 1

 9كدام گزينه در مورد كناية بيت زير صحيح است؟  ـ  
 گيـري بـه بـز نمـي   كسي تو را و تو كس را 

  

ــا    ــر شــبان ز كج ــاي ه ــا و هياه ــو از كج  ت
  

  

  ) كنايه از صفت 4  ) كنايه از موصوف 3  ) كناية بعيد 2  كناية قريب) 1

 10شود؟ده ميتشبيه بيت زير چه نامي ـ  
ــيري    ــده ش ــاره غرنّ ــدرش ب ــر ان ــه زي  ب

  

ــاري    ــده م ــزه پيچن ــدرش ني ــه دســت ان  ب
  

  

  ) تشبيه مؤكد 4  ) تشبيه مجمل 3  ) تشبيه مرسل 2  تشبيه بليغ) 1
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  سومفصل 
  »بديع«

  
 كدام گزينه داراي مشكل فصاحت است؟   :1مثال  

 عنان) 4  افراسياب ) 3  نبرگستوا ) 2  ما لكم تكأكأتم) 1
 :شود.در واژة تكأكأتم با مشكل تنافر حروف مواجهيم، زيرا آواهاي آن در كنار هم سبب سنگيني تلفظ آن مي  »1«گزينه  پاسخ  

  
 خورد؟در اين عبارت كدام عيب فصاحت به چشم مي  :2مثال  

 بدان شب كـه معشـوق مـن مرتحـل شـد
  

ــا     ــبور و قليقــ ــتم ناصــ ــي داشــ  دلــ
  

  

  ضعف تأليف) 4  مخالفت قياس )3  غرابت استعمال) 2 تنافر حروف )1
 :دور از ذهن و غريب است.» قليقا«كلمة   »2«گزينه  پاسخ  

 
 بيت زير داراي كدام عيب فصاحت است؟  :3مثال  

ــي ــام م ــيج ــة م ــد ز گري  قهقه
  

 چهچهــد بــه خنــدة گــلمــرغ مــي  
  

  

  ضعف تأليف )4  مخالفت قياس )3  غرابت )2  تنافر حروف )1
 :اند. افعالي هستند كه مطابق قواعد صرف و نحو ساخته نشده» چهچهدقهقهد و ميمي«هاي واژه»  3«گزينه  پاسخ  

 

 عيب سخن زير را بيابيد: :4مثال  
  »خواجه تو چه تجارت كني؟«

  

  ضعف تأليف) 4  غرابت )3  تنافر كلمات )2  تنافر حروف )1
 :ا در كنار هم تلفظ آنزيرا كلم  »2«گزينه  پاسخها سنگين و دشوار است.ات به تنهايي تنافر ندارند، ام  

  
 عيب فصاحت بيت زير را بيابيد:   :5مثال  

 ز عقــل مــن عجــب آيــد صــواب گويــان را 
  

 كه دل به دست تو دادم خلاف در جان اسـت   
  

  

  ) تعقيد معنوي4  ) تعقيد لفظي3  ) تنافر كلمات2  ) تنافر حروف1
 :يعني، نيك انديشان از عقل من تعجب كردند؛ زيرا دل به تو دادم. حال آن كه مشكل من اين است كه چرا دل به تو دادم در حالي   »3«گزينه  پاسخ

  كردم. دادم و فداي تو ميكه بايد جانم را به تو مي
  

 شود؟در بيت زير كدام عيب فصاحت ديده مي  :6مثال  
 ز گلـو طاووس بـين كـه زاغ خـورد وآنگـه ا    

  

 گـــاورس ريـــزه هـــاي منقـــا برافكنـــد   
  

  »خاقاني«
  

  غرابت) 4  تنافر) 3  تعقيد معنوي) 2  تعقيد لفظي) 1
 :بينـيم كـه تشـخيص    هاي آتش است. ميدر بيت بالا طاووس استعاره از آتش و زاغ استعاره از زغال و گاورس ريزه، استعاره از جرقه  »2«گزينه  پاسخ

  است و استعارات دور از ذهن هستند. اين استعارات چقدر دشوار
 

  
  

  سومهاي تأليفي فصل تست
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 عيب فصاحت را بيابيد:  :7مثال  
  ». قابل عرض جناب مستطاب كامياب«

  غرابت) 4 تنافر) 3 تعقيد) 2  تتابع اضافات) 1
 :اليه  »1«گزينه  پاسخ كاهد.هاي متعدد بي مورد از زيبايي كلام ميمضاف  

اي باشد كه كلام را ناخوشايند كند، مخلّ فصاحت است. در غير اين صـورت تكـرار، خـودش يكـي از         اگر به گونه تكرار كلمات ـ تكرار (بازآورد واژگان):6
  رود كه در بديع لفظي بدان خواهيم پرداخت.هاي بديعي به شمار ميآرايه

  
 در عبارت زير كدام آراية لفظي به كار رفته است؟ :8مثال  

  »رسيد و ايام معدود به شب موعود كشيد.  چون اوقات محسوب به اجل مضروب« 
  هرسه) 4  ازدواج) 3  القرينهاعنات) 2  المزدوجتضمين) 1
 :ا ميان محسوب و مضـروب  » رسيد و كشيد«هر سه نام به يك آراية لفظي اشاره دارند.   »4«گزينه  پاسخدر عبارت بالا، سجع اصلي يا پيوند است. ام

ايام معدود، «و » اوقات محسوب، اجل مضروب«دود و موعود در جملة دوم، سجع متوازي است و سجع سبب شده است كه در جملة اول و همچنين ميان مع
  القرينه يا ازدواج است.المزدوج يا اعناتنسبت به هم قرينه باشند. پس عبارت، داراي آراية تضمين» شب موعود

  
 شود؟در بيت زير كدام آراية لفظي ديده مي :9مثال 

ــ ــن دوركـ ــيمه از آن دوري در ايـ  اي كلـ
  

ــيم       ــن گل ــت اي ــرا درازس ــش زي ــا مك  پ
  

  

  جناس ناقص) 4  جناس لاحق) 3  جناس مضارع) 2  جناس تام) 1
 :بين دو كلمه (گليم و كليم) جناس مضارع است.   »2«گزينه  پاسخ  

  
 نوع جناس را در عبارت زير مشخص كنيد:  :10مثال  

 اي نـــام تـــو بهتـــرين ســـرآغاز
  

ــاز    ــه كــي كــنم ب ــو نام ــام ت ــي ن  ب
  

  

  هيچ كدام) 4 جناس مذيل) 3 جناس وسط) 2 جناس مطرَف) 1
 :ل يا مختلف»  3«گزينه  پاسخالآخر است.بين نام و نامه جناس مذي  

  
 بديع لفظي را در بيت زير بيابيد:  :11مثال  

 بخـــت را در گلـــيم  بايســـتي  
  

 اين سپيدي برص كه در بصـر اسـت    
  

  

  شود.در اين بيت جناس قلب ديده مي )2 بيت فاقد بديع لفظي است.) 1
  بيت داراي جناس ناقص است.  ) 4 شود.در اين بيت سجع متوازي ديده مي )3
 :داراي جناس قلب بعض هستند و البته سجع متوازن نيز دارند.» برص و بصر«  »2«گزينه  پاسخ  

  
 كنيد:تكرار را در بيت زير بررسي  :12مثال  

ــرد راســت ــم ك ــرد چــپ را و خ ــتون ك  س
  

ــت      ــاچي بخاس ــرخ چ ــم چ ــروش از خ  خ
  

  

  تكرار ندارد ) 4  هم صدايي) 3 هم حرفي) 2  واج آرايي) 1
 :صداي (چ و خ) در بيت تكرار شده است.  »2«گزينه  پاسخ  

  رسد: سيقيايي كلام به اوج ميرود. در اين صورت ارزش موگاهي هم حرفي و هم صدايي، با هم در مصراع يا بيتي به كار مي
  رسد.به گوش مي» آ«هاي لام و جيم و نون و مصوت در اين مصراع تكرار صامت» جمال جانان ميل جهان نداردجان بي«
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 آراية معنوي بيت زير را مشخص كنيد:  :13مثال 

ــاريم ــين او نگونسـ ــن و زلفـ  مـ
  

 ليك او بر گل اسـت و مـن بـر خـار      
  

  

  هيچ كدام) 4  جمع با تفريق) 3 تفريق) 2 جمع) 1

 :اند. ها از جهتي اختلاف قائل شدهاند و سپس ميان آنابتدا دو چيز در يك صفت جمع شده  »3«گزينه  پاسخ  
  

 كدام آراية معنوي در بيت زير است؟ :14مثال  
 تمام فهم نكـردم كـه ارغـوان و گـل اسـت

  

ــام     ــاعد گلف ــت و س ــا دس ــتينش ي  در آس
  

  

  العارف   تجاهل) 4  تمثيل) 3  تقسيم )2 جمع) 1

 :شاعر خود را به ناداني زده است.  »4«گزينه  پاسخ  
  

 آراية معنوي را در بيت زير بيابيد: :15مثال  
ــنيده اي ــب ش ــرِ غاي ــديث حاض ــز ح   هرگ

  

  من در ميان جمع و دلـم جـاي ديگـر اسـت      

  
  

  پارادوكس) 4 مقابله) 3 تضاد) 2  تناسب) 1

 :حاضرِ غايب، داراي پارادوكس است.  »4«گزينه  پاسخ  
  

 آراية معنوي را در بيت زير بيابيد: :16مثال 

 يــا رب ايــن آتــش كــه در جــان مــن اســت
  

ــر خليــل     ســرد كــن آنســان كــه كــردي ب
  

  

  تضاد ) 4  تلميح ) 3  پارادوكس) 2  تناسب) 1

 :اشاره به داستان حضرت ابراهيم دارد.  »3«گزينه  پاسخ  
  

 راية معنوي بيت را مشخص كنيد؟آ :17مثال  
 هر تير كه در كيش است گر بر دل ريش آيـد

  

ــان     هــامــا نيــز يكــي باشــيم از جملــة قرب
  

  

  حشو) 4  ايهام تناسب) 3  تلميح) 2  تناسب) 1

 :ا معناي بند و تسمة تيردان هم مي  »3«گزينه  پاسخسازد.با تير و كيش، ايهام تناسب ميدهد كه در اين جا مراد نيست و قربان به معني قرباني است، ام  
  

 آراية معنوي بيت زير را بيابيد؟  :18مثال 

 بخوشـــيد سرچشـــمه هـــاي قـــديم
  

 نمانــــد آب جــــز آب چشــــم يتــــيم  
  

  

  توريه) 4  ايهام) 3 استثناي منقطع) 2 استخدام) 1

 :اشك، آب چشمه و شرب نيست.   »2«گزينه  پاسخ  
  

 ين بيت مشخص كنيد؟آراية معنوي را در ا :19مثال  
 گر تو زين دست مرا بي سـر و سـامان داري

  

ــوش دارم     ــف مش ــحرت زل ــه آه س ــن ب  م
  

  

  استتباع) 4  امر بديهي) 3  مدح شبيه به ذم) 2 ذم شبيه به مدح) 1

 :ا در واقع مدح است.  »2«گزينه  پاسخدر ابتدا شبيه به گلايه است، ام  
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 مشخص كنيد؟آراية معنوي را در اين بيت  :20مثال  
 ز درد و حسرت و انديشـه و تيمـار تـو دارم

  

 جگر گرم و نفس سرد و لبان خشك و دو ديده تر  
 

  

  جمع) 4 تقسيم) 3 لف و نشر مشوش) 2  لف و نشر مرتب) 1

 :توضيحات به ترتيب آورده شده است.  »1«گزينه  پاسخ  

  
 آراية معنوي را در اين بيت مشخص كنيد؟ :21مثال  

 گـويم فـاشو رنـد و نظربـازم و مـيعاشق 
  

 امتـا بـداني كــه بـه چنــدين هنـر آراســته      
  

  

 تقسيم) 4  الاعدادسیاقة )3  الصفاتتنسيق) 2 اعداد) 1

 :براي يك چيز (من) چند صفت (عاشق، رند و نظرباز) آورده شده است.  »2«گزينه  پاسخ  

  
 آراية معنوي را در اين بيت مشخص كنيد؟ :22مثال  

 را جگـر بـه تيـر فـراق تـو خسـته شـدما 
  

ــني     ــك جوش ــان ني ــراق بت ــر ف ــبر ب   اي ص

  
  

  اعداد) 4  الاعدادسیاقة)3  التفات) 2  تنسيق الصفات) 1

 :م جمله  »2«گزينه  پاسخا به مصراع اول ربط دارد. در مصراع دواي آورده كه ظاهراً مستقل است، ام  

  
 خص كنيد:آراية معنوي را در اين بيت مش :23مثال  

ــرم ــل برابـ ــاد حمايـ ــحر نهـ ــوزا سـ  جـ
  

  خــورميعنــي غــلام شــاهم و ســوگند مــي  

  
  

  اعداد) 4  الاعدادسیاقة)3  حسن تعليل) 2  التفات) 1

 :براي يك موضوع، توجيهي ادبي آورده است.   »2«گزينه  پاسخ  
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  آزمون فصل سوم 

  :در ابيات زير عيوب فصاحت را بيابيد  

1ــين كــه زاغ  ـ ــو طــاووس ب  خــورد وآنگــه از گل
  

ــزه    ــاورس ريـ ــد  گـ ــا برافكنـ ــاي منقـ  هـ
  

  

  تنافر حروف) 4  مخالفت قياس) 3  تعقيد معنوي) 2  ضعف تأليف) 1
  

 2ــلام زدم  ـ  نرمــــــك او را يكــــــي ســــ
  

ــماغيل      ــه چشـ ــه بـ ــن نگـ ــرد زي مـ  كـ
      

  ) مخالفت قياس4 ) غرابت3 ) تعقيد معنوي2  ) تعقيد لفظي1
  

 3ــت   ـ ــق خطـ ــم عشـ ــف غـ ــر وصـ  اثـ
  

ــلال    ند   ــه ض ــز ب ــي ج ــظّ كس ــد ح  ه
  

  

  ) تكرار4 ) غرابت3  ) تعقيد لفظي2 ) تتابع اضافات1
  

 4درين درگه كه گه گه كه كه و كه كـه شـود ناگـه     ـ 
  

 اي آگـه مشو غرهّ به امـروزت كـه از فـردا نـه      
  

  

  ) تنافر كلمات4 ) پيچش معنايي3 ) تنافر حروف2 ) تعقيد لفظي1
  

 5ن كـه نبايـد نگريسـت   گفته بـوديم بـه خوبـا     ـ 
  

ــدم     ــران گرديـ ــرورت نگـ ــد ضـ  دل ببردنـ
  

  

  كدامهيچ )4  ضعف تأليف )3  مخالفت قياس نحوي )2  مخالفت قياس )1
  انواع سجع را در عبارات زير تشخيص دهيد:  

 6 رانند.تابند، بر مركب استطاعت سوارانند و نميبارند، چشمة آفتابند و بر كس نميابر آذارند و نمي«ـ«  
  .موازنه دارد )4  .صنعت ازدواج دارد )3  .داراي سجع متوازي است )2  داراي سجع مطرف است. )1

  

 7يار مفروش بـه دنيـا كـه بسـي سـود نكـرد      «  ـ 
  

ــود    ــه ب ــه زر ناســره بفروخت  »آنكــه يوســف ب
        

  متوازي» زر و سر« )4  متوازي» زر و ناسره« )3  متوازي» زر و سره« )2  ) سجع ندارد1

 8ن را اصلي است پاك و طينتي است صاف، داراي گوهري است شريف و صاحب طبعي است كريم.فلا« ـ«  
  متوازي» گوهر و طينت« )4  مورد الف و ب )3  ازنمتو» شريف و كريم« )2  متوازن» پاك و صاف« )1

  

 9ــت  «  ـ ــتايش نداشــ ــوان ســ ــانش تــ  زبــ
  

ــت     ــايش نداشــ ــان نيــ ــش گمــ  »روانــ
  

  

  تسجيع )4 ترصيع )3  المزدوجتضمين )2  موازنه )1
  

 10آمــد مــوج الســت كشــتي قالــب ببســت «  ـ 
  

 »باز چو كشتي شكست نوبـت وصـل و لقاسـت     
         

  همه موارد )4  چهارخانه )3  شعر مسجع )2  مسمط )1
  ها بيابيد:بديع لفظي را درعبارات زير از ميان گزينه  

  

 11ــيريني  «  ـ ــوي ش ــز ج ــر تبري ــمس مفخ  ز ش
  

  »ور شــمس يابــد فــرّاز آن كــه هــر ثمــر از نــ  

  
        

  ) جناس ندارد4  ) جناس مضارع3  ) جناس لفظ2  ) جناس تام1
  

 12ــا  «  ـ ــن جف ــت وي ــن رياض ــت اي ــر آن اس   به

  

 »تــــا بــــرآرد كــــوره از نقــــره جفــــا   
  

  

  جفا و جفا، جناس لفظ )4  رياضت و جفا، تضاد )3  جفا و جفا، جناس محرفّ )2  جفا و جفا، جناس تام )1
  

 13ــي  «  ـ ــة ليل ــون  قص ــة مجن ــوان و غص  مخ
  

 »عهـــد تـــو منســـوخ كـــرد ذكـــر اوايـــل  
  

    

  عهد و ذكر، سجع متوازي )4  قصه و غصه، جناس تام )3  قصه و غصه، جناس لفظ )2 ) عهد و ذكر، سجع مطرف 1
  

 14ــا نقــد عمــر صــرف مكــن «  ـ ــه اعتمــاد وف  ب
  

 »زر شــوي و او بيــزاركــه عــن قريــب تــو بــي  
  

        

 بي زر و بيزار، جناس ناقص  )4 بي زر و بيزار، جناس زايد وسط )3  بي زر و بيزار، جناس مذيل )2 بي زر و بيزار، جناس تام )1
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 15ــويي آن«  ـ ــد گـ ــل غزنيننـ ــه اهـ ــا كـ  هـ
  

ــد    ــز بيننـ ــه عـ ــو نقشـــش هميشـ  »همچـ
  

  

  جناس لفظ )4 تصحيف )3 جناس مضارع )2 جناس مركب )1
  

 16كــه تــو بــر وي نظــر كنــيفـرخ صــباح آن «  ـ 
  

ــروز روز آن   ــي  پي ــذر كن ــر وي گ ــو ب ــه ت  »ك
  

    

پيروز و روز، سجع متوازي          )4  پيروز و روز، جناس مذيل )3  پيروز و روز، جناس مطرفّ )2 نظر و گذر، سجع مطرفّ )1
  

 17هر خم از جعد پريشان تو زندان دلـي اسـت  «  ـ 
  

ــد     ــو كمن ــد ت ــه اســيران كمن ــويي ك ــا نگ  »ت
  

  

  كمند و كمند، جناس مركب مقرون دارند. )2 كمند و كمند، با هم جناس مرفو دارند. )1
 همة موارد. )4 كمند و كمند، جناس تكيه دارند. )3

  

 18دهـد كـس  رندان تشـنه لـب را آبـي نمـي    «  ـ 
  

 »ولــي شناســان رفتنــد ازيــن ولايــت گــويي  
  

  

  ولي و والي، جناس شبه اشتقاق دارند. )2  ولي و ولايت، جناس ريشه دارند. )1
 ولي و والي، جناس ناقص دارند. )4  ولي و ولايت، جناس ندارند. )3

  

 19تسبيح اگر بگسسـت معـذورم بـدار    شتةر«  ـ 
  

 »دستم اندر ساعد سـاقي سـيمين سـاق بـود      
  

  

  ) تكرار مصوت4  ) تكرار هجا3  ) هم صدايي2  آرايي ) واج1
  

 20ــد «  ـ ــندگان عمرن ــو بخش ــي گ ــان پارس  ترك
  

 »ســـاقي بـــده بشـــارت پيـــران پارســـا را  
  

    

  ) سجع متوازي4  ) واج آرايي3  ) هم صدايي2  ) جناس تام1

 21 آيمها و صداها ميتفاوتي فكرها و حرفمن از جهان بي«ـ:«  
  ) هم صدايي  4  ) هم حرفي3 هجا) تكرار 2  ) واج آرايي1

  

 22ــو «  ـ ــة هــر قصــري پنــدي دهــدت نون  دندان
  

ــنو ز بــن دنــدان        ــد ســر دندانــه بش  »پن
  

        

  الاطراف) تشابه4  ) ردالعجز الي الصدر3  ) ردالصدر الي العجز2 ) تكرار جمله1
  

 23ــروار  «  ـ ــارم اب ــي ب ــره هم ــره قط ــاران قط  ب
  

 »بـار  هر روز خيره خيـره از ايـن چشـم سـيل      
  

  

  ) طرد و عكس  4  ) اعنات3 ) التزام2  ) تكرير1
  :در عبارات زيرصنايع بديعي را بيابيد  

  

 24ــتاده «  ـ ــان اس ــن  چن ــس طع ــيش و پ  ام پ
  

ــتاده الــــف   ــه اســ ــاكــ ــاي اطعنــ  »هــ
  

        

  ) بدل بلاغي4  گرايي) حرف3 ) تفريق2 ) جمع1
  

 25ــوي بهشــت مــي«  ـ ــاغ ب ــا نســيم ب ــذرد ي   گ

  

 »هــان تــو يــا بــوي لادن اســتايــن نكهــت د  
  

  

  ) تفريق4 العارف) تجاهل3 ) مبالغه2  ) تقسيم1
  

 26ــي«  ـ ــع داري  ب ــه طم ــي چ ــن هم ــم دي  عل
  

ــايي    ــرا ســ ــره چــ ــاون آب خيــ  »در هــ
  

  

  ) اغراق4  العارف) تجاهل3 ) تمثيل2  ) بدل بلاغي1
  

 27به من نمـود لـب و چشـم و زلـف آن دلبـر     «  ـ 
  

ــرگس و سـ ـ   ــق و دوم ن ــي عقي ــريك  »وم عنب
  

  

  ) جمع و تقسيم4 ) جمع و تفريق3 ) تفريق2  ) تقسيم1
  

 28هر دو گريانيم و هر دو زرد و هر دو در گـداز «  ـ 
  

 »هر دو سوزانيم و هر دو فرد و هـر دو ممـتحن    
  

    

  ) جمع و تفريق4  ) تقسيم3 ) جمع2  ) تفريق1
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  صنايع بديع را در عبارات و ابيات زير را مشخص كنيد؟  
  

 29هر تير كه از چشـم چـو بـادام تـو جسـت     «  ـ 
  

 »در خسته دلـم چـو مغـز در پسـته نشسـت       
  

      

  ) تكافو4 ) مطابقه3  النظير) مراعات2  ) لف و نشر1
  

 30اين دشمني اي دوست كه بـا مـن بـه جفـا    «  ـ  

  

ــي     ــت مـ ــردي نخسـ ــر كـ ــتمآخـ  »دانسـ
  

  

  ) همه موارد4 ) تضاد3 ) تكافو2 ) مطابقه1
  

 31عطســة او آدم اســت عطســة آدم مســيح «  ـ 
  

 »اينت خلـف كـز شـرف عطسـة او بـود بـاب        
  

  

  ) مراعات النظير4 ) تناسب3 ) پارادوكس2 ) تضاد1

 32رهاي مفرحّ، تا همة چيزهاي محض، رفتم نزديك آبتا همة اشتباه« ـهاي مصو«  
  ) رجوع4 ) عقد3 گريزي) تناسب2  جايي صفت) جابه1

 33سفنديار مغموم، تو را آن به كه چشم، فرو پوشيده باشيآه ا« ـ:«  

  ) عقد4  ) حسن مخلص3 ) تلميح2  ) حشو مليح1
  

 34كــه دانــد كــه بلبــل چــه گويــد همــي«  ـ 
  

 بــه زيــر گــل انــدر چــه مويــد همــي        
  

ــفنديار    ــرگ اسـ ــد از مـ ــي نالـ  همـ
  

 »نــــدارد بــــه جــــز نالــــه زو يادگــــار  
  

  

  ) تلميح4 اد و تسهيم) ارص3  ) براعت استهلال2  ) حسن مخلص1
  

 35مــن نــيم جــنس شهنشــه ـ دور از او ـ     «  ـ 
  

ــور از او    ــي نـــ ــك دارم در تجلـّــ  »ليـــ
  

  

  ) حسن مخلص4 ) حشو قبيح3  ) حشو مليح2  ) ازدواج1
  در ابيات و عبارات زير صنايع بديع را مشخص كنيد؟  

 36دي در گــذار بــود و نظــر ســوي مــا نكــرد«  ـ 
  

 ــ   ــيچ ندي ــه ه ــربيچــاره دل ك ــذار عم  »د از گ
  

  

  ) تضاد4  ) ايهام3 ) سجع2  ) جناس1
  

 37چــو تــو خــود كنــي اختــر خــويش را بــد«  ـ  

  

 »مــدار از فلــك چشــم نيــك اختــري را      
  

    

 ) ايهام تبادر4 ) ايهام ترجمه3 ) ايهام تناسب2  ) ايهام تضاد1
  

 38ــم  «  ـ ــري از خويش ــا نب ــو ت ــه مش ــار بيگان  ي
  

 ـ        »ادمغــم اغيــار مخــور تــا نكنــي ناشـ
  

    

  ) توهيم4 ) جناس3  ) ايهام تضاد2 ) ايهام تناسب1
  

 39ارزدچه افتاد اين سر ما را كـه خـاك در نمـي       ها كرد كز اين باب رخ برتابرقيبم سرزنش«  ـ« 
  

    

  ) ايهام تناسب4 ) ابهام3 ) توريه2  ) ايهام ترجمه1
  

 40ــت بـــر مهـــر خـــود نيســـت«  ـ  درج محبـ
  

ــام ر    ــادا كـــ ــا رب مبـــ ــانيـــ  »قيبـــ
  

  

  ) ميان محبت و مهر ايهام تبادر است. 2  ) ميان درج و مهر ايهام تبادر است.1
  ) ميان محبت و مهر ايهام تناسب است. 4  ) ميان محبت و مهر ايهام ترجمه است. 3

  

 41ــوختي  «  ـ ــي آمـ ــواني نـ ــب جـ ــكر لـ  شـ
  

ــه دل   ــوختي   ك ــي س ــو ن ــش چ ــر آت ــا ب  »ه
  

  

  ) استخدام ندارد4  ) استخدام غير تشبيهي3 ) استخدام ضمير2 استخدام تشبيهي) 1 
  

 42ــعدي  «  ـ ــز س ــاه ج ــام ش ــه در اي ــد فتن   نمان

  

 »كه بر جمال تو فتنه است و خلق بـر سـخنش    
  

  

  ) مدح موجه4 الحكيم) اسلوب3 ) استثناي منقطع2 ) استخدام1
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 43گفتــي زخــاك بيشــترند اهــل عشــق مــن«  ـ 
  

ــريماز خــاك بيشــتر    ــه كــه از خــاك كمت  »ن
  

  

 ) استثناي منقطع 4 ) استخدام تشبيهي3 ) استخدام ضمير2  ) اسلوب الحكيم1
  

 44جــــواني هنرمنــــد و فرزانــــه بــــود«  ـ 
  

ــود     ــه بـ ــالاك و مردانـ ــظ چـ ــه در وعـ  كـ
  

ــق    ــاحبدل و حـ ــام و صـ ــتنكونـ  پرسـ
  

 »خــط عارضــش خوشــتر از خــط دســت      
  

  

  ) ذم شبيه به مدح4 ) مدح شبيه به ذم3  ه) ذم موج2 )  استتباع1
  

 45درِ زاهدي شكسـتم بـه دعـا نمـود نفـرين     «  ـ 
  

 »قــرار بــاداكــه بــرو كــه روزگــارت همــه بــي  
  

  

  الحكيم) اسلوب4  ) ذو وجهين3 ) ذم شبيه به مدح2 مدح شبيه به ذم) 1
  ترتيب كلام را در ابيات زير بررسي كنيد؟  

  

 46ــد  «  ـ ــل ارجمنـ ــرد آن يـ ــه روز نبـ  بـ
  

ــد      ــرز و كمن ــه گ ــر ب ــير و خنج ــه شمش  ب
  

 بريــد و دريــد و شكســت و ببســت    
  

 »يـــلان را ســـر و ســـينه و پـــا و دســـت  
  

    

  ) اعداد4  ) تقسيم3 ) لف و نشر مرتب2  ) لف و نشر مشوش1

 47 رود اين سان صبوركس كه ميشود به آنچگونه مي«ـ  
  سنگين                                                                                    

  سرگردان                                                                                    
  »فرمان ايست داد.                                                                                   

  الاعدادسیاقة) 4 ) التفات3 الصفات) تنسيق2 ) اعداد1
  

 48افســـانة حيـــات دو روزي نبـــود بـــيش«  ـ 
  

 آن هم كليم با تـو بگـويم چـه سـان گذشـت       
  

 يك روز صرف بسـتن دل شـد بـه ايـن و آن     
  

ــه كنــدن دل زيــن و آن گذشــت     »روز دگــر ب
  

  

  همة موارد) 4  ) لف و نشر3  ) تقسيم2  ) ايضاح بعد از ابهام1
  

 49آيـد نه همين دل زغم عشق بـه جـان مـي   «  ـ 
  

 »آيـد دل به جان جان به لب و لب به فغان مـي   
  

  

  الصفات) تنسيق4  ) استدراك3 ) متتابع2  ) استتباع1
   در عبارت زير بديع معنوي را مشخص كنيد؟  

  

 50ــار  «  ـ ــاد به ــت ب ــان برفروخ ــه چن ــور لال  تن
  

 »به جوش آمـد  كه غنچه غرق عرق گشت و گل  
  

        

  ) سؤال و جواب4  ) حسن تعليل3  ) دليل عكس2 ) حسن طلب1
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  چهارمفصل 
  »دستور زبان«

  
 وجه فعل در كدام گزينه صحيح آمده است؟  :1مثال  

  بروند، اخباري) 4  شسته باشند،  امري) ن3خواهند  ساخت،  اخباري         ) 2            اند، التزامينشسته بوده) 1
 :اند بوده (نشسته »2«گزينه  پاسخ  اخباري، خواهند ساخت  اخباري، نشسته باشند  التزامي، بروند (التزامي  

 

 اين تركيب چند واژك وجود دارد؟ (آموزگاران مدرسه)در  :2مثال  
  واژك 5) 4  واژك 6) 3واژك                                4) 2  واژك                              7) 1
 :مدرسه)  + گار + ان +  ِ  (آموز+  »3«گزينه  پاسخ + ِ  

  
 هاي زير پيشوندي است؟يك از فعلكدام  :3مثال  

  كدامهيچ) 4  ياد گرفتند) 3بر پا كرد                             ) 2  بازگرفتيم     ) 1
 (برپا كرد: فعل پيشوندي مركب، ياد گرفتند: فعل مركب)  »1«گزينه  :پاسخ  

  
 ها در كدام گزينه نادرست آمده است؟نوع اضافه :4مثال  

  ) كلاس درس (اضافة تخصيصي)             2  ) دست ادب (اضافة بياني)                  1
  ضيحي)) غزل سعدي (اضافة تو4  ) درياي مديترانه (اضافة تخصيصي)3
 :دست ادب  »1«گزينه  پاسخ .اضافة اقتراني است  

 

 گزينه صحيح را انتخاب كنيد؟ :5مثال  
  هاي معني)          ) صدا، آسمان، شب (اسم3  هاي ذات)       ) انسان، آزادي، غم  (اسم1
  كدام) هيچ4  هاي معني)  ) عشق، شب، محبت (اسم3
 :اين گزينه اسم معني هستند.هر سه واژه در   »3«گزينه  پاسخ  

  
 نوع ضميرهاي زير را بنويسيد.: 6مثال  

  شما ـ كدام ـ خويشتن ـ مان
  ) اشاره ـ مشترك ـ شخصي ـ تعجبي2  ) پرسشي ـ شخصي ـ اشاره ـ مشترك1
  ) تعجبي ـ شخصي ـ مشترك ـ اشاره4  ) شخصي ـ پرسشي ـ مشترك ـ شخصي3
 :هان: ضمير شخصي. كدام: ضمير پرسشي، خويشتن: ضمير مشترك، شما: ضمير شخصي،  »3«گزينه  پاسخ  

 

 در بيت زير چيست؟» خويش«نقش ضمير : 7مثال  
 ايـم در ايـن شـهر بخـت خـويش     ما آزموده

  

 بيرون كشيد بايد ازين ورطه رخـت خـويش    
  

  

  اليهيٌ) مضاف4  ) مشترك3  ) متممي2  ) نهادي1
 :بخت خويش   »4«گزينه  پاسخ  مضاف واليهمضاف  

 

  چهارمهاي تأليفي فصل تست
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 در بيت زير چيست؟» تو«نقش ضميرهاي : 8مثال  
 من چه در پاي تو ريـزم كـه پسـند تـو بـود     

  

 سـروپايي دارد سر متاعي است كـه هـر بـي     
  

  

12  اليه) نهاد، مضافمضاف (م، مفعول4  اليهٌ) مفعول، مضاف3  اليهاليه، مضافمتم (  
 :پاي تو   »2«گزينه  پاسخ مضاف و مضاليه، پسند تو اف اليه.مضاف و مضاف  

  
 رسيد.پرويز ديشب قبل از خواب بسيار ناراحت به نظر مي«با توجه به جملة مقابل، نوع قيدها به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ : 9مثال«  

  ) تكرار، كيفيت، تأكيد، زمان4  ) زمان، زمان، كميت، حالت3  ) زمان، كيفيت، كميت، تأكيد2  ) زمان، تأكيد، كميت، زمان1

 :ديشب   »3«گزينه  پاسخ  قيد زمان، قبل از خواب  قيد زمان، بسيار  ت، ناراحتقيد كمي .قيد حالت  
 

 بيت زير كدام نقش قيدي است؟در  :10مثال  
ــربه  ــر س ــيماگ ــتن ده ــه كش ــن ب ــر ت  س

  

ــيم     ــمن ده ــه دش ــور ب ــه كش ــه ك  از آن ب
  

  

  )كشتن4  من) دش3  ) كشور2  سر) سربه1

 :سر به سر   »1«گزينه  پاسخ .قيد حالت و مقدار  
 

 چيست؟» رسداندك اندك جمع مستان مي«در مصراع » اندك اندك«نام دستوري  : 11مثال  
  ) صفت عددي4  ) صفت مبهم3  ) قيد مقدار2  ) قيد تدريج1

 :اندك اندك   »1«گزينه  پاسخ .قيد تدريج است  
 

 ها همه جا شجاعانه حضور داشتندآن«ت كدام گزينه است؟ پاسخ درس: 12مثال.«  
  جا (قيد حالت)) شجاعانه (قيد كيفيت)، همه2  جا (قيد مقدار)، شجاعانه (قيد كيفيت)) همه1
  جا (قيد كيفيت)، شجاعانه (قيد كيفيت)) همه4  جا (قيد مكان)، شجاعانه (قيد كيفيت)) همه3

 :همه جا   »3«گزينه  پاسخ د مكان و شجاعانه قيد كيفيت است.قي  
 

 چگونه قيدي است؟» احتمالاً«و » هنوز« : 13مثال  
  ) مشترك، مشترك4  ) مختص، مختص3  ) مشترك، مختص2  ) مختص، مشترك1

 :هنوز و احتمالاً قيدهاي مشترك هستند.  »4«گزينه  پاسخ  

  
 ند فاعلي، به ترتيب كدام گزينه است؟پسو» خيزان ـ آموزگار ـ كشتكار«هاي فاعلي در صفت: 14مثال  

  ) بن مضارع، بن ماضي، بن ماضي2  ) بن ماضي، بن مضارع، بن ماضي1
 ) بن مضارع، بن مضارع، بن ماضي4  ) بن ماضي، بن مضارع، بن مضارع3

 :ضي) + كارخيزان: خيز (بن مضارع) + ان، آموزگار: آموز (بن مضارع) + گار، كشتكار: كشت (بن ما  »4«گزينه  پاسخ  
 

 شود؟صفت مفعولي از چه تركيبي ساخته مي : 15مثال  
  ) بن مضارع + نده4  ) بن مضارع + ه3  ) بن ماضي + نده2  ) بن ماضي + ه1

 :شود.صفت مفعولي از بن ماضي + ه ساخته مي  »1«گزينه  پاسخ  
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 هاي شمارشي، اشاره و پرسشي پيشين هستند يا پسين؟صفت :16مثال  
  ) هر سه پسين2  ه صفت پيشين  ) هر س1
 ) اولي پيشين، دومي و سومي پسين4  ) اولي و دومي پيشين و سومي پسين3

 :هاي پيشين هستند.هاي شمارشي، اشاره و پرسشي از صفتصفت  »1«گزينه  پاسخ  
 

 با توجه به ترتيب اجزاي جمله كدام گزينه صحيح است؟ : 17مثال  
  ) منادا، مفعول، نهاد، فعل4  ) منادا، نهاد، مفعول، فعل3  ) نهاد، منادا، مفعول، فعل2  عل) مفعول، نهاد، منادا، ف1

 :به درستي آمده است. 3ترتيب اجزاي جمله در گزينة   »3«گزينه  پاسخ  

  
 كدام گزينه تعريف جملة پايه است؟ :18مثال  

  ارد.) خبري قطعي و حتمي را دربرد2  رساند.) مفهوم شرط و آرزو را مي1
  ) غرض اصلي گوينده را دربردارد.4  ) از دو يا چند جملة ساده تشكيل شده است.3

 :هاي مركب، غرض و هدف اصلي گوينده را در بردارد.جملة پايه در جمله  »4«گزينه  پاسخ  
  

 اند؟در جملة زير به ترتيب كدام اجزا حذف شده : 19مثال  
  ار.سعيد! لباس را از روي ميز  بردار و بي

  ، حرف اضافه) نهاد، مفعول، متمم4  ) نهاد، نهاد، مفعول، حرف نشانه3  ) نهاد، مفعول، نهاد، متمم2  ) نهاد، نهاد، مفعول، متمم 1

 :جمله در اصل به اين صورت بوده است: سعيد! تو لباس را از روي ميز بردار و تو لباس را بياور.  »3«گزينه  پاسخ  
  

 جمله كدام است و چه نقشي دارد؟شبه در بيت زير :20مثال  
 مثــالشخوشــا شــيراز و وضــع بــي

  

 دار از زوالـــش خداونـــدا نگـــه   
  

  

  ) خوشا، در نقش متّمم است.4  ) خداوندا، متّمم است.3  ) خوشا، در نقش مفعولي2  ) خوشا، نقشي ندارد.1
 :خوشا، شبه جمله است و در نقش متّمم فعل است.  »4«گزينه  پاسخ  

 

 در بيت زير حروف ربط كدامند؟  :21مثال  
ــوابي  ــت و در خ ــاه رف ــه پنج  اي ك

  

 مگـــر ايـــن چنـــد روزه دريـــابي  
  

  

  ) كه، اي، و، در4  ) كه، و3  ) اي، در2  ) كه، و، در1
 :حرف ربط هستند.» و«و » كه»  «3«گزينه  پاسخ  

  

 در جملة زير كدام گزينه حرف ربط است؟  :22مثال  
  »رد آنان اطراق كردند.كه خورشيد طلوع كهمين« 

  كدام) هيچ4  ) همين3  كه) همين2  ) كه1
 :حرف ربط مركب است.» همين كه»  «2«گزينه  پاسخ  

 

 با توجه به بيت زير كدام گزينه صحيح است؟  :23مثال  
 يا رب سببي ساز كه يارم به سلامت

  

ــت    ــد ملام ــدم از بن ــد و برهان  بازآي
  

  

  ) دو حرف ربط و يك حرف نشانه4  ) يك حرف اضافه و دو حرف ربط3  ) دو حرف ربط2  حرف نشانه 2) 1
 :حرف نشانه است.» يا«حرف ربط و » و«حرف ربط، » كه»  «4«گزينه  پاسخ  
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  آزمون فصل چهارم

 1 دارند؟ي مفعول وي دي، قيمفعول نقش بيترت به كلمات كدام ريز تيب درـ   
   ؟ميحك داد يك تو به نيب جهان جام ناي گفتم«

  

 ـروزكه آن گفت     »كـرد مـي  نـا يم گنبـد  ناي

  
  

  تو، روز، گنبد )4  ميجام، روز، حك )3  ناين، روز، ميب جهان )2  جام، روز، گنبد) 1

 2 است؟ شده برده كار به ،يملك ةاضاف نهيگز دركدامـ  
 نازنـد مـي  و رقصـند مـي  رازيش ـ حافظ شعر به) 1
يي بــــالا بلنــــد مســــت نــــرگس زشــــوق) 2
 دشيــبا گــل صــحبتي روز جپــن گــر باغبــان) 3
  بــودي پــري جــا مــا ةخانــ كــزو يــار آن) 4

  ج

ــ   ــمان هيس ــم چش ــان وي ريكش ــمرقند ترك  يس
 ميجــــو برلــــب افتــــاده قــــدح بــــا چولالــــه

ــر ــا ب ــاري جف ــران خ ــبر هج ــل ص ــبا بلب  دشي
ــا ســر ــدمش ت ــر چــون ق ــع ازي پ ــر بي ــودي ب  ب

  

 3 دارد؟ي مفعول نقش نهيگز امدك در »شـَ « لمتص ريضمـ  
 ـ بهرامـي  ديص كمند) 1    بـردار  جـم  جـام  فكنيب
 يروز يبـاز  بـه  و اسـت  طفـل  و شاهد دلبرم) 2
 دسـت  بـه  بـاده  قـدح  خندان و مخرّ دمشيد) 3
 سـت يچ ادي ـفر و ناله نايوصل نيع در گفتمش) 4

  

 گـورش  نـه  و است بهرام نه صحرا نايمودميپ من كه  
ــ ــديمـ ــرع در و زارم كشـ ــد شـ ــنهش نباشـ  گـ

 كـــردمـــي اشـــاتم گونـــه صـــد نـــهيآ آن ونـــدر
ــا گفــت ــو را م ــر معشــوق ةجل ــب  داشــت كــار ناي

  

 4 است؟ كدام حيصح ةنيگز ،تيب به باتوجهـ  
  بــد را شيخــو اختــري كنــ خــود تــو چــو«

  

ــدار   ــك از م ــم فل ــن چش ــر كي  »راي اخت
  

  

  )مفعول( اختر) 4  )         نهاد( چشم) 3  )         ممتم( بد) 2  )          بدل(خود) 1

 5 است؟ آمدهي اضاف نقش در نهيگز كدام در »آن«ـ  
ــار آن) 1 ــزو ي ــ ك ــا ةخان ــا م ــري ج ــودي پ  ب
ــر )2 ــدارد آن س ــب ن ــه امش ــبرآ ك ــاب دي  يآفت
ــا پامــال كــه آن )3   راهــم خــاك چــو كــرد جف
 ميبنمـا  طلـبش  انـدر  مـن  استي سع چه آن )4

  

ــا ســر   ــدمش ت ــر چــون ق ــع ازي پ ــر بي ــودي ب   ب

ــخ چــه ــا الي ــذره ــرد گ ــذر و ك ــرد گ ــواب نك   يخ

ــاك ــ خ ــميم ــذر و بوس ــدمش ع ــي ق ــواهمم   خ

ــ ــدر ناي ــه هســت ق ــتغ ك ــا ريي ــوان قض ــرد نت  ك
  

 6 دارد؟ وجود اشاره صفت نهيگز دركدامـ  
 اوسـت  همـره  دل قافلـه  صد كه سفركرده آن )1
ــان )2 ــه آن ــاك ك ــه را خ ــر ب ــميك نظ ــد اي   كنن
 سـت ين همـه  ناي ـمكـان  و كون كارگه حاصل )3
ــر) 4 ــدارد آن س ــب ن ــه امش ــبرآ ك ــاب دي  ي آفت

  

ــا   ــت هركجـ ــدا هسـ ــه ايخـ   دارش ســـلامت بـ

ــآ ــود اي ــه ب ــ ك ــمي ةگوش ــه چش ــا ب ــ م   د؟كنن

 سـت ين همـه  ناي ـ جهـان  اسـباب  كه آر شيپ باده
ــخ چــه ــا الي ــذره ــرد گ ــذر و ك ــرد گ ــواب نك   يخ

  

 7 ؟ندارد مميمتّ نقش ،رمتصليضم نهيگز دركدامـ  
ــت دوش )1 ــحر وق ــه از س ــاتم غص ــد نج  دادن
  ؟ستيچ اديفر و ناله ناي وصل نيع در شگفتم )2
  صـبا  بـاد اي  يرس ـ سـلمي  منـزل  سر به گر )3
ــ گفــتم )4 ــامران لبــت و دهــان ميك ــد ك  ؟كنن

  

ــدراو   ــت آن نـ ــب ظلمـ ــح آب شـ ــد اتميـ  دادنـ
ــ بــر معشــوق ةجلــو را مــا گفــت  داشــت كــار ناي

ــم ــه دارم چشـ ــلامي كـ ــان سـ ــنش زي برسـ  مـ
ــا ــه گفت ــو هرچــه چشــم ب   كننــد چنــانيي گــو ت

  

 8 است؟ شده آورده درست كلمه نقش نهيگز دركدامـ  
 »سـرم  تـاج  درت خـاك اي  يكنميها لطف       گـذرم  عـاطر  خـاطر  آن بر كه باشم كه من«

  
  

  )مممتّ(  م) 4  )         هيالمضاف( عاطر) 3  )        مسند( كه) 2  )             مفعول( خاطر) 1
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 9 ـ، نعمـت  ديمز اندرش رشك به و است قربت موجب طاعتش عزّوجلّ، كه راي خدا تمنّ«ـ   ـح ممـد  رودمـي  فـرو  كـه ي هرنفس    چـون  و اسـت  اتي
  ».ذات حمفرّ ديآميبر

  است؟ حيصح نهيگز كدام
  )مفعول( خدا) 4  )           مفعول(نعمت  )3  )         اضافه فك( را) 2  )            مسند( اتيح) 1
 10 است؟ حيصح نهيگز كدام ،تيب به باتوجهـ  

ــا ايــب«  ميبنمــا دهــر راز تيصــاف مــي در ت
  

 »كورش دل طبعان كج بهيي ننما كهآن شرط به  
  

  

  .دارد وجود اضافه حرف دو تيب در )2  .هستند مفعول و مممتّ نقش در »ش«و »ت« متصل ريضما )1
 .است شده ليتشك جمله دو از تيب )4  .دارد وجود امر فعل يك ،تيب در )3

 11 است؟ حيصح نهيگز كدام تيب به باتوجهـ  
ــا« ــود توان ــر ب ــه ه ــا  ك ــود دان          ب

ــپ دل دانـــش ز   ــا ريـ ــود برنـ  »بـ
  

  

  مطلق صفت يك وي فاعل صفت سه) 2  يمفعول صفت يك وي فاعل صفت دو) 1
  يفاعل صفت چهار) 4  مطلق صفت دو وي فاعل صفت دو) 3
 12 است؟ حيصح نهيگز كدامـ  

            را محتــاج ةبنــد ســود چــه عتضــرّ دســت«

 »بغـل  در كـرم  وقـت  يخـدا  بـر  دعـا  وقت  
  

  

  .است مفعول نقش در »بنده) «2  .استي اقتران ةاضاف كي يدارا تيب) 1
  .است شده ليتشك چهارجمله از تيب) 4  .استي صيتخص ةاضاف تضرع دست) 3
 13  دارند؟ي نقش رچهيز ةجمل در »رخ« و »الهيپ«ـ   

ــا« ــهيپ در م ــس ال ــار رخ عك ــد ي ــدهي               ماي

ــاي    ــري ب ــذّ ز خب ــرب تل ــدام ش ــا م  »م
  

  

  فاعل، مسند) 4         م، مفعولمتم) 3          هيالم، مضافمتم) 2               نهاد، مسند) 1
 14 ديكن مشخص راها اضافه نوع ريز تيب درـ:  

               نقـاب  شـه ياند رخ از نگشاد حافظ چو كس«

 »زدنـد  شـانه  قلـم  بـه  را سـخن  زلف سر تا  
  

  

  يهي، تشبيحي، توضياستعار) 4  ي، استعاريصي، تخصياستعار) 3  يصي، تخصي، استعارياستعار) 2  ي، استعاريصي، تخصيهيتشب) 1
 15 است؟ غلط نهيگز كدامـ  

  مستمر ينقلي ماض امدهيپوشيم) 2  سادهي نقلي ماض  بودم بوده دهيپوش) 1
  ملموسي ماض  دميپوشمي داشتم) 4  ابعدي ماض  است بوده دهيپوش) 3
 16 است؟ كدام »دانممي بزرگ را شهر ناي من« ةجمل در »بزرگ«ةكلم نقشـ  

  ديق) 4    نهاد) 3  مفعول) 2  زييتم) 1
 17 دارد؟ي نقش چه »دنرسمي مستان جمع اندك اندك« مصراع در »اندك اندك«ـ  

  مبهم صفت) 4      جيتدر ديق) 3              مقدار ديق) 2  ي              عدد صفت) 1
 18 است؟ متفاوت گريدهاي نهيگز با نهيگز كدامـ  

  خانه حوض) 4              غذا ظرف) 3    باغ واريد) 2  ي                 آهن ةجعب) 1
 19 است؟ي انيب ةاضاف فيتعر نهيگز كدامـ  

1 (2  .كندمي انيب را مضاف جنس هيالمضاف (كندمي انيب را مضاف نام هيالمضاف.  
  .است مضاف مالك هيالمضاف) 4  .است هيالمضاف مخصوص مضاف) 3
 20 نامندمي قهرمان را ديسعها بچه ةهم«  است؟ حيصح نهيگز كدام ،جمله به باتوجهـ.«  

  زييتم  قهرمان) 4         مسند  قهرمان) 3          مفعول  هاهبچ) 2            نهاد  ديسع) 1
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  پنجمفصل 
  »آيين نگارش«

  
  

 تر از نقطه است. تر از ويرگول و كوتاهدر فارسي، نشانه درنگ طولاني   :1مثال  
  ) قلاب4  ) خط فاصله 3  ) دو نقطه 2  ) نقطه ويرگول 1
 :و 3زينـه  )، خط فاصـله (گ 2باشد. دو نقطه (گزينه نقطه ويرگول در شيوه نامه نوشتاري خط پارسي، بيانگر درنگي بيشتر از ويرگول مي  »1«گزينه  پاسخ (

  باشند و كاربردهاي متفاوتي را دارا هستند.  ) اصولاً نشانه مكث و درنگ نمي4قلاب (گزينه 
 

 ؟ نيستكدام يك از موارد زير از كاربردهاي نشانة *    :2مثال  
  ) براي ارجاع به مدخل در همان لغت نامه2  ) جدا كردن دو گاه شمار 1
  ها يا عبارات غير دستوري) جلوي واژه4  شعري  ) ايجاد فاصله ميان دو مصراع بيت 3
 :م در  1239هــ . ق /   624شـود: او در  ها مثلاً سال شمسي و قمري از هم از خط مورب (/ ) استفاده ميزيرا براي جدا كردن تاريخ  »1«گزينه  پاسخ

  . باشندمازندران كنوني به دنيا آمد. بقيه موارد ذكر شده از كاربردهاي نشانه * مي

  
 اند؟ هاي سجاوندي به درستي رعايت شدهدر كدام يك از جملات زير نشانه   :3مثال  

  »  الفقرُ موت الاكبر«) علي، عليه السلام، فرمودند: 1
  ) تو نيز اگر بخفتي؛ به از آن كه در پوستين خلق افتي. 2
  ريد.  ) يك روز تمام ـ اگر حاجت باشد، دو روز ـ براي اداي اين فرمان فرصت دا3
  بندري است بر دو كنار بوسفور. » اسلامبول، قسطنطنيه«) استبول 4
 :ها از اين قرارند: موارد اشتباه در ساير گزينه  »3«گزينه  پاسخ  

م جملـه معترضـه   چـرا كـه عليـه السـلا    » الفقرُ موت الاكبـر « بايست باشد: علي ـ عليه السلام ـ فرمودند:   شيوه نامه نوشتار صحيح اين گونه مي 1در گزينه 
شتاري (قـرار گـرفتن   (دعايي) است نه بدل؛ بنابراين بايد بين دو خط تيره قرار بگيرد و بدين وسيله از جمله اصلي جدا شود و اگر بدل بود آنگاه اين شيوه نو

  بين دو ويرگول) براي آن صحيح بود. 
جمله آنقدر طولاني نبوده كه به وسيله اين نشانه از هم جدا شوند و شيوه نامه نوشتاري  ، نقطه ويرگول بعد از بخفتي، بيجا به كار رفته است. زيرا2در گزينه 

جمله پيرو قيدي كوتـاه اسـت كـه چـون در     » اگر بخفتي«بايست بدين قرار باشد: تو نيز، اگر بخفتي، به از آن كه در پوستين خلق افتي. زيرا صحيح آن مي
  شود. جمله پايه جدا ميميان جمله مركب آمده است، با ويرگول از 

 

 است؟  در كدام يك از جملات زير قواعد فصل و وصل به درستي رعايت نشده   :4مثال  
  شدم. نامهگواهي) موفق به دريافت 2  داشت.  بسزايي) او در تكامل اين علم نقش 1
  . خواجه بود تركه) او فرزند 4  آن را به او پرداخت كردم.  التفاوتمابه) ديروز، 3
 :به كلمه بعد از خـود  » ب«بسزا در نقش صفت است و  1ها قواعد جدا نويسي به درستي رعايت شده است. در گزينه در ساير گزينه  »4«گزينه  پاسخ

 3سـت. در گزينـه   ها ارجـح ا نامه (گواهي + نامه) داراي معناي مستقل هستند و لذا جدانويسي آنهر دو جزء كلمه مركب گواهي 2چسبيده است. در گزينه 
(تـر، تـرين)    4سازد. اما در گزينه نوشته شده است. چرا كه هاي ملفوظ آن معناي آن را روشن مي» تفاوت«به درستي جدا از كلمه » به«، »التفاوتمابه«در 

  ه، كه هستند).  ، مهاي بِهشوند. مگر در مواردي همچون: كهتر، مهتر، بهتر (گونهاصولاً از كلمه بعد از خود جدا نوشته مي
 

 پنجمهاي تأليفي فصل تست
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 كدام يك از جملات زير از خطاهاي زباني بركنار است؟    :5مثال  
  ) تا پاسي از شب در خلوت به گفتگو نشستيم.  2  ) او به ايشان خير مقدم گفت و ايشان نيز به نوبه خود از او تشكر كردند. 1
 شوند. هاي جديد مشمول اين مزايا نمي) بايد يادآور شويم كه استخدامي4  . ها مسلمان در يك يورش گسترده توسط پليس فرانسه دستگير شدند) ده3

 :كه ترجمه لفظ به لفظ » به نوبة خود«تركيب   »4«گزينه  پاسخâ son tour   فرانسـوي وin his turn     بـرداري و  انگليسـي اسـت، نـوعي گرتـه
توجه به گنجايش و كاربرد معنايي آن در زبان مقصد). اين تركيب اغلب اوقـات  اند (بيجمان وارد زبان مقصد (فارسي) كردهترجمه لفظ به لفظ است كه متر

». نيز«را حذف كنيم و يا به جاي آن بگوييم: » به نوبة خود«است. بنابراين بهتر است  1معناي درستي در زبان فارسي ندارد و يكي از آن موارد، نمونه گزينة 
از  3گزينـه  ». بـه گفتگـو پـرداختن   «از اصطلاحات ساختگي و جديد است و بهتر است به جاي آن بگويند: » به گفتگو نشستن«بايد گفت  2ر مورد گزينه د

ده كنـيم.  استفا...» توسط «موارد رايج خطاهاي زباني است و آن اين است كه وقتي فاعل جمله معلوم و مشخص است و جمله مجهول نيست نبايد از عبارت 
صحيح است.  4گزينه ». ها مسلمان را در يك يورش گسترده دستگير كردپليس فرانسه ده«با اين توضيح صورت صحيح عبارت اين گزينه بدين شكل است: 

  ». بايد يادآور شويم كه«گفته » لازم به ذكر است«زيرا به جاي عبارت نادرست 
 

 است؟ نوع خطا چيست؟  جمله زير داراي كدام خطاي زباني   :6مثال  
  ». ديدگاه او از ديدگاه يونگ متفاوت است«

  ) خطاي نوعي ـ كاربرد نامناسب وجه وصفي2  ) خطاي مصداقي ـ كاربرد فعل با صيغه نامناسب  1
  ) خطاي نوعي ـ كاربرد حرف اضافه نامناسب4  ) خطاي مصداقي ـ دوري اجزاي فعل مركب 3
 :نامناسب است و به علت ترجمه و تأثير ترجمه لفظ به » از«، كاربرد فعل متفاوت بودن (تفاوت داشتن) با حرف اضافه در اين عبارت  »4«گزينه  پاسخ

بـه كـار   » با«اما در فارسي مناسب، آن است كه آن را با حرف اضافه » … bedifferent from«لفظ به زبان ما وارد شده است؛ چرا كه در انگليسي داريم: 
  رد نادرست حرف اضافه از خطاهاي نوعي است. بريم و اين كارب
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  آزمون فصل پنجم

 1 رود: وقتي كه در مورد چند كلمه، اسناد واحدي داده شود.كدام نشانة نگارشي در اين مورد به كار ميـ  
  كدامهيچ) 4  قطه ـ ويرگول) ن3  ويرگول   )2  نقطه  )1

 2صلاةآيت، خوابنما، «است؟  شكل درست كلمات مقابل، در كدام گزينه آورده شده ـ«  
  صلاة ) آيت، خواب نما،4  صلاة) آيه، خواب نما، 3  )  آيه، خواب نما، صلات2  صلاة ) آيت، خوابنما،1

 3گيرد؟كدام گزينه در ويرايش فني مورد توجه قرار مي ـ  
  2و  1) 4  ) بررسي اشكالات نحوي3  ها) تهيه فهرست2  ) برجسته كردن عناوين1

 4گزينه صحيح است:كدام  ـ   
  شوند.شوند، بدون همزه نوشته ميهايي كه به مصوت ختم ميهاي ربطي بعد ازكلمه) فعل1
  الخط است.)  يكي از نكات مهم در ويرايش يك متن رعايت رسم2
  گيرد.هاي توضيحي، عطف بيان و بدل قرار مي) علامت نقطه ـ ويرگول، قبل و بعد از عبارت3
  گيرد.تلف يك حكم كليّ، ويرگول قرار مي) ميان اجزاي مخ4

 5شود.نوشته مي …… در افعال بسيط » بـ «حرف  ـ  
  ) همة موارد4  ) گاه متصل وگاه منفصل3  )  منفصل2  ) متصل1

 6 ـ  صورت نگارشي صحيح جمله زير كدام گزينه است؟  
  »اي ايران استآمريكا مايل به انجام طرح خلع سلاح هسته«            
  اي ايران را انجام دهد. ) آمريكا مايل است طرح خلع سلاح هسته1
  اي ايران است. ) آمريكا مايل به اجراي طرح خلع سلاح هسته2
  اي ايران متمايل است. ) آمريكا به انجام شدن طرح خلع سلاح هسته3
  اي ايران از تمايلات آمريكا است. ) به انجام رسيدن طرح خلع سلاح هسته4

 7 كدام جمله از نظر نگارشي صحيح و فصيح است؟ ـ  
  ) به او خدمت كرد، با اين وجود قدرش را نشناخت.2  ) چاپ مجدد اين كتاب، اقبال چنداني ندارد. 1
  دهد. ) او وظيفه خود را به عنوان قاضي انجام مي4  هايش تأمل كنيم.  ) بياييد در مورد گفته3

 8شانة تعليق (...) براي چه مواردي است؟ ـ در آيين نگارش امروز، كاربرد ن  
  اي از سخن) حذف پاره2  ) اضافه كردن مطلب جديد1
  هاي هم پايهها و جمله) جدا كردن سازه4  ) ايضاح بعد از ابهام جمله 3

 9رود. ها براي توصيف حالتي به كار ميها و فيلم نامهـ در نمايش نامه  
  ) پرانتز ( )(  4كان () پي3  ) خط فاصله (ـ)2  ) قلاب [ ]1

 10 ـ كاربرد نگارشي صحيح جمله زير كدام است؟  
  »ات تجديدنظر كنيگويي غيرمنطقي نيست اما بهتر است در انديشهاگر چه آنچه كه به من مي«         

  ت تجديدنظر كني. اگويي غيرمنطقي نيست اما بهتر است در انديشه) هرچند آنچه كه به من مي1
  ات تجديدنظر كني.گويي غيرمنطقي نيست، اما بهتر است در انديشه) اگر چه آنچه به من مي2
  ات تجديدنظر كني.گويي غيرمنطقي نيست بلكه بهتر است در انديشه) آنچه كه به من مي3
  ني.ات تجديدنظر كگويي غيرمنطقي نيست، بهتر است در انديشه) هرچند آنچه به من مي4
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  ششمفصل 
  »عروض و قافيه«

  آزمون فصل ششم

 1 هاي ديگر متفاوت است؟وزن كدام گزينه با گزينهـ  
  ) به مجمعي كه در آيند شاهدان دو عالم2  لرزم) چو بيد بر سر ايمان خويش مي1
  ) منم كه شهرة شهرم به عشق ورزيدن4  دارد) مرا اميد وصال تو زنده مي3

 2 ه مطابق مصراع زير است: وزن كدام گزينـ  
  »رسد از چپ و راستهر نفس آواز عشق مي«

  ) اول دفتر به نام ايزد دانا2  ) زهي عشق زهي عشق كه ماراست خدايا1
  ) مطرب مهتاب رو آنچه شنيدي بگو4  رود) من خود به چشم خويشتن ديدم كه جانم مي3

 3 چيست؟» الخصايل محمودة السجايا مرضیة/ ام به ياري شوخي كشي نگاري دل داده«وزن و بحر ـ  
  ) مجتث مثمن مخبون2  ) مضارع مثمن اخرب1
 ) مجتث مثمن مخبون محذوف4  ) مضارع مثمن اخرب مكفوف محذوف3

 4 ن اخرب مكفوف محذوف«كدام گزينه مطابق با ـاست؟» هزج مثم  
  گر خلق روزگار) ما را سري است با تو كه 2  ) دلم از وحشت زندان سكندر بگرفت1
  ) ما زنده به آنيم كه آرام نگيريم4  ) من و انكار شراب اين چه حكايت باشد3

 5 بر چه وزني است؟» تر دارندنصيحت گوش كن جانا كه از جان دوست«ـ  
  ) مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن2  ) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن1
 مفاعيلن فعولن مفاعيلن فعولن )4  ) مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن3

 6 وزن كدام مصراع در دايرة وزني متفاوتي قرار دارد؟ـ  
  گيرد) دلم جز مهر مهرويان طريقي بر نمي2  ) به نديم شاه ماند كه به كف اياغ دارد1
  ) ما مست صبوحيم ز ميخانة توحيد4  ) يكي گربه در خانة زال بود3

  

 7 ــز بگــذرد «  ـ ــر جهــان شــما ني  هــم مــرگ ب
  

ــما نيــز بگــذرد        ــم رونــق زمــان ش  »ه
  

  وزن و بحر اين بيت چيست؟
  ) مضارع مثمن اخرب2  ) مضارع مثمن اخرب مكفوف محذوف1
  ) هزج مثمن اخرب 4  ) منسرح مثمن مطوي3

 8 كدام بحر است؟» متفاعلن متفاعلن متفاعلن متفاعلن«ـ  
  ) رجز4  ر) واف3  ) كامل2  ) منسرح1

  

 9 تندخو كز عشق نشنيده است بو پشمينه پوش«  ـ  

  »اش رمزي بگو تا ترك هشياري كنداز مستي  

  

  بر كدام وزن است؟
  ) هزج مثمن سالم4  ) رجز مثمن سالم3  ) هزج مثمن اخرب مكفوف2  ) رجز مثمن مطوي مخبون1

 10 و مستفعلن ـ و مفتعلن به ترتيب از مفعولات چيست؟فاعلات  
1ي ـ مطويي ـ مخبون2  ) مطوي3  ) مطومخبون ـ مخبون4  ) مخبون ـ مطو (  
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 11 منحور«ـ ن مطويوزن كدام مصراع است؟» منسرح مثم  
  ) از سر پيمان گذشت با سر پيمانه شد2  ) اي همه هستي ز تو پيدا شده1
 ار بماند) يادگاري كه درين گنبد دو4  ) آدم و نوح و خليل و موسي و عيسي3

 12 كدام گزينه در بحر خفيف نيست؟ـ  
  ) ارغنون ساز فلك رهزن اهل هنر است2  ) ابلهي ديد اشتري به چرا1
  ) وحده لا شريك له گويان4  پرور برون آراي) اي درون3

 13 كدام بحر است؟» اي زلف دلبر من پر چين و پر شكني«ـ  
  ) بسيط4  ) مشاكل3  ) منسرح2  ) خفيف1

 14 غلط است؟» فع لن«كدام گزينه دربارة ـ  
  ) فع لن از فعولن، اصلم است.4  ) فع لن از مزاحفات بحر متقارب است.3  ) فع لن از فعولن، اثلم است.2  ) فع لن از مزاحفات بحر رمل است.1

 15 مخبون از مستفعلن كدام است؟ـ  
  ) مفعولن4  ) متفاعلن3  ) مفاعلن2  ) مفتعلن1

 16 غلط است؟» فاعلن«ربارة كدام گزينه دـ  
  ) فاعلن از فاعلاتن است و بحر آن متدارك است.2  ) فاعلن از مزاحفات بحر رمل است و محذوف نام دارد.1
 ) فاعلن از مزاحفات بحر مجتث است و اصلم نام دارد.4  ) فاعلن از مزاحفات بحر مجتث است و محذوف نام دارد.3

  

 17 آيــــين تقــــوي مــــا نيــــز دانــــيم «  ـ 
  

ــراه      ــت گمـ ــاره از بخـ ــه چـ ــا چـ  » امـ
  

  بر كدام وزن است؟
  ) فع لن فعولن فع لن فعولن4  ) مستفعلن فع مستفعلاتن3  ) مستفعلاتن مستفعلاتن2  ) مستفعلن فع مستفعلن فع1

 18 از كدام بحر است؟» فعلن فعلن فعلن فعلن«ـ  
  ) متقارب4  ) متدارك3  ) رجز2  ) رمل1

 19 ها متفاوت است؟مصراعوزن كدام مصراع با ديگر ـ  
  ) ز بامي كه برخاست مشكل نشيند4  ) كه دل را به نامش خرد داد راه3  ) و ما زنده بوديم و ياران همدل2  ) همان دستمالي كه پيچيده بودي1

 20 كدام وزن رباعي نيست؟ـ  
  ) گل در بر و مي در كف و معشوق به كام است.2  ) تقدير كه بركشتنت آزرم نداشت1
  مرا شكستي ربي ) ابريق مي4  زندشسازد و باز بر زمين مي) مي3
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  هفتمفصل 
  »شناسي شعرسبك«

  
 هاي ايران پيش از اسلام نيست.:كدام گزينه جزو زبان: 1مثال  

  فارسي دري) 4  پهلوي شمالي و جنوبي ) 3  اوستايي) 2 فارسي باستان ) 1
  :هاي ايران پيش از اسلام، فارسي باستان، اوستايي و پهلوي شمالي و جنوبي است.ترين زبانمهم  »4«گزينه پاسخ  

 

 ؟شودنميكدام گزينه از مختصات سبكي شعر زير محسوب : 2مثال  
ــزاواري  ــي و ســـ ــه غمگنـــ  اي آنكـــ
ــد    ــك آم ــد آن ــت و آم ــه رف ــت آن ك  رف
ــي را؟  ــواهي گيتــ ــرد خــ ــوار كــ  همــ

  

  
 و انـــدر نهـــان سرشـــك همـــي بـــاري
ــم داري؟  ــه غ ــره چ ــود خي ــه ب ــود آن چ  ب
 گيتــي اســت كــي پــذيرد همــواري؟!    

  
  

  دهد. از نظر فكري تعليمي است و پند و اندرز مي) 2  .مسائل زباني آن مثل: غمگني، اندر، آنك، خيره، كرد خواهي) 1
  از بيان و بديع استفادة چنداني نكرده است. ) 4  آيد. از نظر ادبي غزل به حساب مي) 3
 اين شعر از نظر ادبي، قطعه يا قصيدة كوتاه است؛ در حالي كه غزل، شعر عاشقانه است.  »3«گزينه خ: پاس  

 

 واضع رباعي كيست؟: 3مثال  
  ابو شكور بلخي) 4  دقيقي) 3  رودكي) 2  شهيد بلخي) 1
  :دانند.رودكي را پديدآورندة رباعي مي»  2«گزينه پاسخ  

 

 رخسرو تشخّص سبكي بخشيده است؟چه چيز به آثار ناص: 4مثال  
  هاي دشوار و لغات اصيل كهن است. قصايد او از لحاظ سبك سنگين است و داراي قافيه) 1
  هاي عقلاني سر و كار دارد. به مضامين شاد و عاشقانه نظر منفي دارد و با جنبه) 2
  ن نيست.  اكثر شعرهاي او قصايدي بدون تشبيب است كه از طبيعت و معشوق اثري در آ) 3
  پيرو مذهب اسماعيلي بود و اشعارش داراي مضامين مذهبي، فلسفي و انتقادي است. ) 4
  :كند.فراواني مضامين مذهبي، فلسفي و انتقادي او و اشارات فراوان او به اعتقادات مذهب اسماعيلي، سبك او را از سايرين متمايز مي  »4«گزينه پاسخ  

  
 ات فكري شعر سبك خراساني كدام گزينه از مخت: 5مثال؟نيستص  

  زند. گرايي موج ميگيري و خوش باشي و تجملشعر سبك خراساني شاد و پر نشاط است و در آن روحية آسان) 1
ر در خـدمت  گويد كه حكايت از رفاه نسبي سياسي و اقتصادي در زمان سامانيان و تا حدي غزنويان دارد. همة مهارت شاعاز تفريح و بزم و رفاه مي) 2

  غزل و قصيده و مدح است. 
  كند. ها را منعكس ميگرايانه است كه اوضاع زندگي و دربار و روابط ميان افراد و تفريحات و جنگشعر خراساني، شعري واقع) 3
  .  بعضي حوادث تاريخي را بيرون كشيده و بر عكس از امور ذهني و خيالي خبري نيست )4
  :ي مسلط، قصيده است و غزل به معناي مصطلح خيلي كم است. قالب شعر »2«گزينه پاسخ  

  
 قصايد ....... نمونة كامل سبك دورة سلجوقي است. : 6مثال  

  عبدالواسع جبلي) 4  مسعود سعد) 3 انوري) 2  الدين اصفهانيجمال) 1
  :توان نمونة كامل سبك دورة سلجوقي دانست.قصايد انوري را مي  »2«گزينه پاسخ  

  

 هفتمهاي تأليفي فصل تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه  31  كليات مسائل ادبي

 كدام گزينه دربارة سنايي درست است؟: 7مثال  
  هم قصيده و هم غزل و هم مثنوي دارد. ) 1
  .نخستين بار او به طور جدي مطالب عرفاني را وارد شعر كرد) 2
  است كه توجه صوفيان از جمله مولانا را به خود جلب كرد.  حدیقة الحقیقهاثر مهم او ) 3
  صحيح است. هر سه گزينه) 4

  :تمامي موارد دربارة سنايي صحيح است.  »4«زينه گپاسخ  
 

 ؟نيستكدام گزينه از مختصات شعر قرن ششم : 8مثال 
    وفور كلمات عربي، وفور تركيبات نو، ورود لغات تركي )1
  وفور كلمات عربي، فقدان لغات كهن سبك خراساني، حركت به سوي دشواري) 2
  لغات كهن سبك خراساني، ورود لغات تركيوفور كلمات عربي، تغييرات آوايي، وفور ) 3
  وفوركلمات عربي، تغييرات آوايي، وفور تركيبات نو، حركت به سوي دشواري ) 4
  :اين گزينه نادرست است، چون در قرن ششم لغات كهن سبك خراساني كاربرد چنداني نداشت.  » 3«گزينه پاسخ  

 

 كدام گزينه درست است؟: 9مثال  
  و آسمان به سوي زمين و انسان در حركتند اما اساس عرفان، حركت انسان و زمين به سوي خدا و آسمان است.  در مذهب، خدا )1
  خواهد خدا باشد و اين آرمان و معناي باطني، به اشكال گوناگون بيان شده استعرفان تفكري اومانيستي است، قهرمان آن انسان است كه مي) 2
اي، درعرفان قهرماناني هستند كه با ديو نفس دست به گريبانند و ي است با اين تفاوت كه به جاي قهرمانان اسطورهعرفان داراي زير ساختي حماس) 3

  هاي جنگ، تنبه و تذكّر است. به جاي صحنه
  هر سه مورد) 4
  :ها صحيح هستند.تمام گزينه  »4«گزينه پاسخ  

 

 دو مختصة مهم سبك عراقي: : 10مثال  
  قصيده و غزل) 4  حماسه و غزل) 3  عرفان و قصيده) 2  زلعرفان و غ) 1
  :غزل و عرفان در سبك عراقي بيشترين نمود و شكوفايي را دارند.  »1«گزينه پاسخ  

 

 شيوة سنايي، نظامي و خاقاني سرانجام به........... كشيده شد. : 11مثال  
  هرسه) 4  شعر عرفاني) 3  شعر غنايي) 2  شعر حماسي) 1
 شعر عرفاني ادامة شيوة شاعراني چون سنايي، نظامي و خاقاني است.  »3«گزينه : پاسخ  

  

 مراد از شعر آغازين عرفاني: 12مثال:  
  شعر اخلاقي و موعظه و تنبيه است. ) 2  شعر شرعي است. ) 1
 هر سه. ) 4 . شعري است كه در مقابل شعر دنيوي سبك خراساني به وجود آمده است) 3

  :شعر آغازين عرفاني، حركتي بود در مقابله با شعر دنيوي سبك خراساني.  »3«نه گزيپاسخ  
  

 كدام است؟ مختصة اصلي سبك مولانا: 13مثال  
  تطابق با وقايع حقيقي يا خاصيت حقيقت نمايي. ) 2  استعارات و تشبيهات جديد. ) 1
  هاي نوين عرفاني.غم ستيزي، وجه شبه نشاط و) 4  غزليات مولوي غالبا ً در مجالس سماع سروده شده است.) 3
  :ة اصلي سبك مولانا است. 2گزينة   »2«گزينه پاسخمختص  
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 ؟ نيست غزل كدام شاعر عرفاني : 14مثال  
  سنايي) 4 حافظ) 3 خاقاني) 2 انوري) 1

  :سرود.فاني نميانوري، حافظ و سنايي هر سه اشعار عرفاني دارند، اما خاقاني شعر عر  »1«گزينه پاسخ  

  
 خاتم الشعراي سبك عراقي كيست؟: 15مثال  

  بخارايي ) 4  جامي) 3   انوار تبريزي )2  شاه نعمت االله ولي) 1

  :الشعراي سبك عراقي است.ناميدند كه لابد منظور، خاتممي» الشعراءخاتم«جامي را   »3«گزينه پاسخ  

  
 ات سبك عراقي : 16مثال؟يستنكدام گزينه از مختص  

  تفكر حماسي) 4  تفكر غنايي) 3  رواج عرفان) 2  ستايش عشق) 1

  :تفكر حماسي از مختصات سبك خراساني است.  »4«گزينه پاسخ  

  
 

 كيست؟» واسوخت«مبدع مكتب : 17مثال  
  كليم كاشاني) 4  لساني شيرازي) 3  وحشي بافقي) 2 محتشم كاشاني) 1
  :دانند.ع مكتب واسوخت ميوحشي بافقي را مبد  »2«گزينه پاسخ  

 

 قالب شعري در سبك هندي چگونه است؟: 18مثال  
  همة موارد) 4  تك بيت) 3    غزل )2  قصيده) 1
  :گو است.الظاهر غزل است، ولي در واقع شاعر سبك هندي، تك بيتقالب مسلط در اين دوره علي  »3«گزينه پاسخ  

 

 ؟ نيستهندي صحيح كدام گزينه دربارة مختصات سبك : 19مثال  
  از همة صنايع بيشتر، تلميح مورد توجه است. ) 2  .گراستشعر هندي معني) 1
  شود.به بديع و بيان توجه فراوان مي )4 قالب مسلط در اين دوره غزل است. ) 3
  :در شعر سبك هندي، به بديع و بيان جز موارد اتفاقي، توجه زيادي نشده است. » 4«گزينه پاسخ  

 

 گوي هند: ترين شاعر پارسيبزرگ: 20مثال  
  صائب تبريزي) 4  حسن دهلوي) 3  اميرخسرو دهلوي) 2  عبدالقادر بيدل دهلوي) 1

  :گوي هند است.هـ) بزرگترين شاعر فارسي 1054ـ1133عبدالقادر بيدل دهلوي (  »1«گزينه پاسخ  
 

 دو شاخة اصلي نهضت بازگشت:: 21مثال  
  بك شاعران كهن خراساني و عهد سلجوقي، غزل سرايي به سبك عراقي. قصيده سرايي به س) 1
  غزل سرايي به سبك شاعراني چون صبا، قاآني، سروش و شيباني.) 2
  قصيده سرايي به سبك حافظ و سعدي. ) 3
  هر سه مورد.) 4
  :غلط است.  2گزينه  دو شاخة اصلي نهضت بازگشت، قصيده و غزلسرايي به شيوة گذشتگان بود؛ پس »1«گزينه پاسخ  
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  آزمون فصل هفتم

 1 است؟ نادرست كدام گزينهـ  
  ها در آن مشخص نيست.  شعر آزاد وزن عروضي دارد، اما جاي قافيه )1
  ها در آن مشخص نيست. شعر سپيد آهنگين است و وزن عروضي دارد، اما جاي قافيه )2
  هم نيست و قافيه هم ندارد. شعر موج نو نه تنها وزن عروضي ندارد؛ بلكه آهنگين  )3
  شعر موج نو به دشواري و تعقيد معروف است و فرق آن با نثر، معمولاً در نحوة بيان و تخيل شعري است. ) 4

 2 پدر شعر نو كيست؟ـ  
  علي اسفندياري) 4  سپهري) سهراب 3  اخوان ثالث) مهدي 2  احمد شاملو )1

 3؟نيست كدام گزينه از مشخصات شعر نو ـ  
  ها است. ترين وجه تفارق شعر نيما با شعر سنتّي به لحاظ شكل ظاهري، كوتاه و بلندي مصراعمهم )1
 لغات و تركيبات ادبي كهن ) 2
  توجه شديد به مسائل اجتماعي و سياسي )3
  موسيقي و لحن طبيعي زبان كه براي مردم مأنوس است.  )4

 4 شود. .... ادبيات براي نخستين بار به مفهوم واقعي مردمي ميدر تاريخ ادبيات فارسي در دورة ............ـ  
  بازگشت   )4  مشروطه )3  صفويه) 2  افشاريه) 1

 5حد واسط دورة بازگشت و شعر نو، شعر دورة .................... است.  ـ  
  سبك هندي )4  بينابين) 3  مشروطه) 2  بازگشت) 1

 6هم، ............. پديد آمد.  ـ از تأثير و تأثر شعر سنتي و شعر نو در  
  ) غزل تصويري4  ) غزل مردمي 3  ) شعر سپيد  2  ) شعر حجم  1
 7 ـ در ميان انواع شعر نو، كدام يك از اقبال بيشتري برخوردار شد؟  

  كدام  ) هيچ4  ) آزاد 3  ) سپيد  2  ) موج نو 1
 8 ب پارسي است؟ در ادب عرب، معادل كدام دوره سبكي در اد» الإحياء کةحر«ـ جريان  

  ) معاصر4  ) عراقي 3  ) بازگشت  2  ) وقوع 1
 9ـ بيش از هر شاعر ديگري در ادب پارسي، غزل سروده و به اهميت سبك كاملاً واقف است و به ويژه در مورد سبك هندي بسيار سخن گفته است و 
  توان گفت تئوريسين سبك هندي است؟ مي

  ) حزين لاهيجي  4  صائب تبريزي   )3  ) اميرخسرو دهلوي  2  ) كليم كاشاني 1
 10 ـ فرق نهضت بازگشت با كلاسيسيسم چيست؟  

  اند. ) شاعران دوره بازگشت حاصل تجربيات خود را مكتوب نكرده1
  ) در ايران فقط به شعر توجه شد اما در غرب به نثر ادبي هم پرداختند.  2
  شت و در غرب صرفاً يك شيوه ادبي بود. ) تقليد صرف از قدما در ايران، انجماد فكري را در پي دا3
  هاي زيبايي هم نوشته شد (علاوه بر شعر).) در غرب به تقليد از قدما نمايش نامه4
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  هشتمفصل 
  »شناسي نثرسبك«

  
 ل هجري نگارش كتاب به زبان .............. مرسوم بود. :1مثالدر سه قرن او  

  فارسي ميانه ) 4  اوستايي) 3  پهلوي) 2  استانفارسي ب) 1
 :نوشتند.در سه قرن اول هجري، ايرانيان به زبان پهلوي كتاب مي  »2«گزينه  پاسخ  

  
 دو منبع مهم اساطير و حماسي ايران: :2مثال  

  در نثر. شاهنامة فردوسي در شعر و تاريخ بيهقي ) 2  نامة طبري در نثر.شاهنامة فردوسي در شعر و تاريخ) 1
  شاهنامة فردوسي در شعر و تاريخ سيستان.  ) 4  شاهنامة فردوسي در شعر و سفرنامة ناصرخسرو در نثر.) 3

 :نامة طبري در نثر، دو منبع مهم اساطير و حماسي ايران هستند.شاهنامة فردوسي در شعر و تاريخ  »1«گزينه  پاسخ  

  
 نثر سياست نامه: :3مثال 

  تر است تا مرسل.بيهقي دشوارتر است و از نظر شيوايي و رواني و سادگي بيشتر، به نثر فني نزديكنسبت به تاريخ ) 1
  تر است تا فني. نسبت به تاريخ بيهقي دشوارتر است، اما از نظر شيوايي و رواني و سادگي بيشتر، به نثر مرسل نزديك) 2
  تر است تا فني.واني و سادگي بيشتر، به نثر مرسل نزديكتر است و از نظر شيوايي و رنسبت به تاريخ بيهقي ساده) 3
  نثر آن بينابين است اما بيشتر به فني نزديك است.) 4
 :تر است تا فني.تر است و از نظر شيوايي و رواني و سادگي بيشتر، به نثر مرسل نزديكنامه نسبت به تاريخ بيهقي سادهنثر سياست  »3«گزينه  پاسخ  

  
 است؟  نادرست ام گزينهكد :4مثال  

  از ديدگاه ادبي، نثر فني در اوج تكامل نثر است.) 1
  ها اطلاق مجازي است.از ديدگاه زبان فارسي، اطلاق نثر به اين گونه نوشته) 2
  از ديدگاه زبان، نثر فني ضربات بزرگي را بر پيكر زبان فارسي وارد كرده است.) 3
  .گي گراييداز قرن هفتم به بعد اين نثر به ساد) 4
 :در پايان قرن هفتم اين نثر دچار تكلفّ بيشتري شد و تبديل به نثر مصنوع گرديد.   »4«گزينه  پاسخ  

  
 كدام گزينه درست است؟ :5مثال  

  وده است. پردازي بهاي تمثيلي، شيوة آرياييان در داستانداستان) 2  كليله و دمنه از نظر نوع ادبي، اثري است تمثيلي از نوع فابل. ) 1
 هر سه مورد.  ) 4  شود. كليله و دمنه از مقولة ادب تعليمي محسوب مي) 3

 :تمام موارد صحيح است.  »4«گزينه  پاسخ  

  
 گيرد؟مقامات حميدي در كدام يك از انواع نثر فنّي قرار مي :6مثال  

  كدام  هيچ) 4  فنيّ تاريخي) 3  ترسل و منشĤت) 2  فنيّ تمثيلي) 1
 :ت قرار مي  »2«زينه گ پاسخĤل و منشگيرد.مقامات حميدي از انواع نثر فني، در گروه ترس  

  
  

 هشتمهاي تأليفي فصل تست
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 است؟ نادرست» معارف بهاء ولد«كدام گزينه دربارة كتاب  :7مثال  
  اي دارد.كتاب معارف علاوه بر مطالب پر شور عرفاني، نثر شيرين و ساده) 1
  ران دانست. درواقع بايد آن را شيوة محاوره و تخاطب آن دو) 2
  گاهي سبك آن شبيه به روش تداعي معاني و به اصطلاح سورئاليستي است.) 3
  از نظر ادبي مختصة قابل توجه، تشبيهات تكراري آن است.) 4
 :ة قابل توجه، تشبيهات نوين آن است.  »4«گزينه  پاسخاز نظر ادبي مختص  

  
 در مورد  چهارمقاله كدام گزينه صحيح است؟ :8مثال  

  ست.بحث در باب صناعات تقريباً به نثر فنيّ است؛ اما حكايات تقريباً به نثر مرسل يعني ساده است و مقدمة كتاب هم متمايل به نثر فنيّ ا) 1
  بحث در باب صناعات تقريباً به نثر مرسل است؛ اما حكايات تقريباً به نثر فنيّ است و مقدمة كتاب هم متمايل به نثر فنيّ است.) 2
  ست.بحث در باب صناعات تقريباً به نثر فنيّ است؛ اما حكايات تقريباً به نثر مرسل يعني ساده است و مقدمة كتاب هم متمايل به نثر مرسل ا) 3
  بحث در باب صناعات و حكايات، تقريباً به نثر فنيّ است و مقدمة كتاب هم متمايل به نثر فنيّ است.) 4
 :ا حكايات تقريباً به نثر مرسل يعني ساده است و مقدمة كتاب هم متمايل به نثر فنيّ است. بحث در باب  »1«گزينه  پاسخصناعات تقريباً به نثر فنيّ است؛ ام  

  
 است: نادرستكدام گزينه  :9مثال  

  گلستان اوج آميزش دو سبك نثر موزون خواجه عبداالله و قاضي حميدالدين است.) 1
  ا در نوشتن گلستان به عبارات موزون مشايخ قديم سوق داد.تمايلات صوفيانة سعدي، او ر) 2
  شود.در گلستان سعدي، قريب به اتفاق مختصات زباني سبك خراساني ديده مي) 3
  كرد كه سبك كهن همچنان رواج داشت.اي زندگي ميسعدي در دوره) 4
 :ل و سبك جديدي در حال ظهور بود.كرد كه سبك كهن در حال زوااي زندگي ميسعدي در دوره  »4«گزينه  پاسخ 
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  آزمون فصل هشتم

 1 ات نثر بينابين كدامـ؟نيستيك از مختص 

  ايجاز  )4  تقليد از نثر تازي )3  توصيف) 2  اطناب )1

 2 سيرالملوك نام ديگر كدام اثر است؟ـ  
  جامع التواريخ ) 4  قابوسنامه) 3  سياست نامه )2  تاريخ بيهقي )1

 3 ؟نيست بينابين نثر كدام اثرـ  
  زين الاخبار  )4  هقابوسنام )3  سياست نامه) 2  تاريخ بيهقي )1

 4 كدام گزينه درست است؟ـ  
  همة كتبي كه به نثر بينابين نوشته شده است، يادگار منشيان و دبيران عهد غزنوي است. )1
  بين پايان يك سبك و آغاز سبك ديگر، هميشه يك دورة انتقال و بينابيني هست.) 2
  نثر قرن ششم، نثر فنيّ است.) 3
  تمام موارد فوق) 4

 5 ات نثر فني ـ؟نيستكدام گزينه از مختص  
  استشهاد و تمثيل )4  توصيف )3  اطناب) 2  پرهيز از نثر تازي )1

 6 آغازگر نثر فنّي كيست؟ـ  
  خواجه عبداالله انصاري )4  نصراالله منشي )3  خاقاني )2  قاضي حميدالدين بلخي )1

 7است؟ نادرستكدام گزينه  ـ  
  نثر فنيّ، نثري است كه با شعر، يك قدم بيشتر فاصله ندارد. )1
  نويسندة نثر فنيّ، هدفش فقط انتقال پيام نيست؛ بلكه بيشتر در صدد هنرنمايي است.  )2
  نثر مرسل در نيمة دوم قرن پنجم تحول يافت و در قرن ششم تبديل به نثر فنيّ شد. )3
  نويسندگان نثر فني، رجحان خبر بر وصف است. شيوه خاص  )4

 8 اوج تلفيق زبان و ادبيات فارسي و زبان و ادبيات عرب: ـ  
  نثر مسجع   )4  نثر بينابين )3  نثر فنيّ )2  نثر مصنوع )1

 9 نثر خواجه عبداالله انصاري در آثارش چگونه است؟ـ  
  وزون و مصنوعم )4  موزون و مرسل )3  ساده و مرسل )2  موزون و فنيّ )1

 10 شود؟نثر موزون فنّي در كدام اثر ديده ميـ  
  الاسرار  كشف )4  الارواحنزهة)3  مقامات حميدي )2  الصوفيهطبقات )1

 11 شيوة خاص نويسندگان نثر فنّي بر اصل ............. است.ـ  
  موسيقيايي بودن كلام )4  كثرت لغات عربي )3  رجحان وصف بر خبر )2  بيشتر مخبر بودن تا مخيل بودن )1

 12 كليله و  دمنه را چه كسي به نظم درآورد؟ـ  
  قانعي )4  محمد عوفي )3  ابوالفضل دكني )2  ملا حسين كاشفي )1

 13 نخستين نثر ادبي، كدام اثر است؟ـ  
  هاي بيدپايداستان )4  عيار دانش )3  انوار سهيلي )2  كليله و دمنه )1
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 14 ت؟كدام گزينه درست اسـ  
  هاي ادبيات ماست.  ترين دورهقرن ششم و عصر سلجوقيان، به لحاظ ادبيات و سبك شناسي يكي از عادي )1
  شوند. هاي گذشته، در كنار هم ديده ميانواع شعر و نثر در قرن ششم همچون قرن) 2
  شعر بينابين عهد سلجوقي و شعر سبك اراني، سبك دشوار خراساني را كنار زده است. ) 3
  در نثر، سبك مسلّط، نثر فنيّ است؛ اما نثر مرسل خصوصاً در كتب علمي و عرفاني رايج است؛ البته نثر بينابين هم وجود دارد.  )4

 15 سوانح العشاق:ـ  
  نثر بينابين   اثر احمد غزالي، به) 4  اثر محمد غزالي، به نثر بينابين) 3  اثر احمد غزالي، به نثر مرسل) 2  اثر محمد غزالي، به نثر مرسل) 1

 16 القضاةعين ـ:  
  نثر بينابين دارد.) 2  روح دارد.نثري ساده و بي) 1
  هر سه مورد) 4  نثري ساده و پر شور دارد كه با نظم آميخته است.) 3

 17 ين سهروردي:آثار شيخ شهابـالد  
  به شيوة تمثيلي و رمزي است.) 1
  با سؤال و جواب مطرح كرده است.  ها مسائل فلسفي را به صورت حكايات ودر آن) 2
  نثر او ساده و به لحاظ احتوا بر مطالب حكمي سمبليك، شيرين و جذّاب است.) 3
  هر سه مورد) 4

 18 است؟ نادرستدربارة اسرارالتوّحيد، كدام گزينه ـ  
  ته است.اين كتاب را محمد منور، نوادة شيخ در شرح حال و مقال جد خود، شيخ ابوسعيد ابوالخير نوش )1
  تر است.زبان اين كتاب، از زبان رايج دورة نگارش قديمي) 2
  كتاب پر است از فارسي روان و سادة قرن چهارم و اوايل قرن پنجم.) 3
  اين كتاب در قرن سوم نوشته شده است.) 4

 19 اسرارالتّوحيد اثر كيست و نثر آن چگونه است؟ـ  
  الدين سهروردي، مسجع  شهاب) 2  ابوسعيد ابوالخير، نثري ساده و پر شور) 1
 ، بينابينالقضاةعين)4  محمدبن منور، نثري ساده و پرشور) 3

 20 است؟ در قرن ششم ............. . نادرستكدام گزينه ـ  
  شود.انواع شعر و انواع نثر در كنار هم ديده مي) 1
  خراساني را كنار زده است. در شعر، شعر بينابين عهد سلجوقي و شعر سبك اراني، سبك سادة) 2
  در نثر، سبك مسلّط نثر ساده است.) 3
  نثر مرسل خصوصاً در كتب عرفاني و علمي رايج است.  ) 4

 21 نثر چهارمقاله ............ .ـ  
  بينابين است، مقدمه به نثر فنيّ و حكايات آن به نثر ساده است.  ) 2  بينابين و نزديك به فنيّ است.) 1
 بينابين و نزديك به ساده است.) 4  به نثر فنيّ و در باب صناعات به نثر ساده است. حكايات) 3

 22 اصل كتاب مرزبان نامه به چه زباني است؟ـ  
  پهلوي )4  فارسي )3  تازي )2  طبري )1
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 23 كدام گزينه درست است؟ـ  
  الارواح ناميد.راحة اين ترجمه را بختيارنامه، هم به عربي و هم به فارسي ساده ترجمه شد و دقايقي مروزي  )1
  دقايقي مروزي، سندبادنامه را به نثر مصنوع ترجمه كرد.) 2
  اي است كه به قلم محمدبن غازي ملطيوي صورت گرفته است. العقول تهذيب و ترجمه روضة) 3
  هر سه مورد. ) 4

 24 ار رفته است:نخستين كتابي كه درآن لغات مغولي، دوشادوش لغات فارسي و عربي به كـ  
  التواريخ  جامع )4  تاريخ وصاف )3  تاريخ جهانگشا )2  المصدورنفثة )1

 25 ؟نيست هاي تاريخي زير كدام به نثر مصنوعاز ميان كتابـ  
  التواريخنظام) 4  تاريخ وصاف) 3  تاريخ جهانگشا )2  المصدورنفثة )1

 26 كدام كتاب در علوم عروض و قافيه و بديع است؟ـ  
  الحضرهوصاف) 4  المعجم في معايير اشعارالعجم) 3  الحكاياتجوامع) 2  الالبابلباب) 1

 27 اولين كتاب صوفيه كه به نثر فنّي است، كدام است؟ـ  
  الاولياء   تذکرة )4  مرصادالعباد )3  التوسل الي الترسل) 2  لباب الالباب) 1

 28 ين منكبرني اثر كيست؟ـسيرة جلال الد  
  محمد زيدري نسوي، به نثر فني) 2  ري نسوي، به زبان عربيمحمد زيد) 1
  وصاف الحضره، به نثر مصنوع) 4  وصاف الحضره،  به زبان عربي  ) 3

 29 از مسائل فرهنگي زمان مغولان كه در سبك شناسي اهميت دارد:ـ  
  ها به سبك فنيّ نوشته شدند.اين تاريخ) 2  توجه مغولان به تاريخ نويسي است. )1
 امكان تأليف و تصنيف براي فضلاي باقي مانده وجود دارد.) 4  ادامة رابطه استاد و شاگردي است.) 3

 30 كدام اثر منظوم است؟ـ  
  التواريخجامع) 4  القلوبنزهة) 3  ظفرنامه) 2  تاريخ گزيده )1
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  هاي بخش اولپاسخنامه آزمون 
  

  

  : معانيفصل اول
  »3«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4 »2«گزينهـ3 »2«ـ گزينه2 »3«ـ گزينه1
  »1«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9 »4«ـ گزينه8 »3«ـ گزينه7 »1«ـ گزينه6

  دوم: بيانفصل 
  »4«گزينه  ـ 5  »4«ـ گزينه 4 »3«ـ گزينه3 »1«ـ گزينه2 »3«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »1«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6

  سوم : بديع فصل
    »1«ـ گزينه 5    »4«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه3  »3«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1
     »4«ـ گزينه 10     »3«نه ـ گزي9    »3«ـ گزينه8   »2«ـ گزينه7  »1«ـ گزينه6
    »3«ـ گزينه 15    »3«ـ گزينه 14  »2«ـ گزينه13  »2«ـ گزينه12   »1«ـ گزينه11
    »2«ـ گزينه 20    »1«گزينه  ـ 19  »1«زينهـ گ18  »4«گزينهـ 17  »2«زينهـ گ16
    »3«ـ گزينه 25    »3«ـ گزينه 24  »1«ـ گزينه23  »2«ـ گزينه22  »2«ـ گزينه21
    »4«ـ گزينه 30    »2«ـ گزينه 29  »2«ـ گزينه28  »1«ـ گزينه27  »2«ـ گزينه26
    »2«ـ گزينه 35   »2«ـ گزينه 34  »2«ـ گزينه33  »2«ـ گزينه32 »2«ـ گزينه31
    »2«ـ گزينه 40    »1«ـ گزينه 39  »2«ـ گزينه38  »2«ـ گزينه37  »3«گزينهـ36
    »1«ـ گزينه 45    »1«ـ گزينه 44  »1«ـ گزينه43  »2«ـ گزينه42  »1«ـ گزينه41
    »3«ـ گزينه 50    »2«ـ گزينه 49  »4«ـ گزينه48  »2«ـ گزينه47   »2«ـ گزينه46

  چهارم: دستورزبان فصل

  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4 »3«ـ گزينه3 »1«ـ گزينه2 »1«ـ گزينه1
  »1«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »4«ـ گزينه7 »1«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »3«زينه ـ گ14 »2«ـ گزينه13 »1«ـ گزينه12 »3«ـ گزينه11
  »4«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19 »1«ـ گزينه18 »3«ـ گزينه17 »1«ـ گزينه16

  پنجم: آيين نگارش فصل
  »1«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »3«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »3«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6

  

  شم: عروض و قافيهش فصل
  »3«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4 »1«ـ گزينه3 »4«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1
  »1«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »1«ـ گزينه7 »3«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14 »4«ـ گزينه13 »2«ـ گزينه12 »3«ـ گزينه11
  »2«ـ گزينه 20  »3«ـ گزينه 19 »3«ينهـ گز18 »4«ـ گزينه17 »4«ـ گزينه16

  

  شناسي شعرهفتم: سبك فصل
  »2«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4 »2«ـ گزينه3 »4«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »3«ـ گزينه7 »1«ـ گزينه6

  

  شناسي نثرهشتم: سبك فصل
  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«گزينهـ3 »2«ـ گزينه2  »4«ـ گزينه1
   »2«ـ گزينه 10    »3«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »4«ـ گزينه7 »3«ـ گزينه6
    »2«ـ گزينه 15    »4«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه13 »4«ـ گزينه12  »2«ـ گزينه11
    »3«نه ـ گزي20    »3«ـ گزينه 19 »4«ـ گزينه18  »4«ـ گزينه17 »3«ـ گزينه16
  »4«ـ گزينه 25  »2«ـ گزينه 24  »4«ـ گزينه23  »1«ـ گزينه22  »2«ـ گزينه21
  »2«ـ گزينه 30    »1«ـ گزينه 29 »1«ـ گزينه28  »3«ـ گزينه27 »3«ـ گزينه26
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   دوم: تاريخ ادبياتبخش 
 فصل اول 

  »تاريخ ادبيات ايران در پنج قرن اول هجري «

  
 كدام اثر به صورت مناظره است؟   :1مثال    

  ) يادگار زريران 4  ) كارنامة اردشير بابكان 3  ) شايست و ناشايست 2  ) درخت آسوريك 1
 :منظومه نمادين پهلوي در موضوع مناظرة درخت آسوريك و بز است.» درخت آسوريك«   »1«گزينه  پاسخ  

 
 چه كسي است؟ »الكتاب«ب بزرگ و جامع در علم نحو، موسوم به صاحب اولين كتا: 2مثال ،  

  ) ابوعبيده معمربن المثني4  ) سيبويه  3  ) حمادبن شاپور ديلمي 2  ) ابوحاتم سيستاني  1
 :سيبويه از نخستين ايرانياني بود كه به تدوين دستور عربي پرداخت.   »3«گزينه  پاسخ  

  

 البيان يا تفسير كبير از كيست؟ ير قرآن موسوم به جامعترين تفسترين و جامعمهم: 3مثال  
  ) امام محمدبن اسماعيل بخاري 4  بن انس ) مالك3  ) محمد بن جرير طبري 2  ) ابن عباس 1
 :ا مهمترين تفسير قرآن منسوب به ابنكهن  »2«گزينه  پاسخبن جرير طبري است.  البيان، از محمدترين تفسير قرآن، جامعترين و جامععباس است، ام  

  

 در ميان فرق اسلامي، معتزله به ......... شهرت دارند.   :4مثال      
  ) قياس 4  ) تعقل 3  ) تقليد2  ) تجسيم  1
 :باحـث  فرقة معتبري در اسلام بودند كه در اواخر عصر بني اميه ظهور كردند و چون براي اثبات عقايد و افكار خود بـه م » معتزله«   »3«گزينه  پاسخ

  شدند، باعث ايجاد يك تحول بزرگ فكري در ميان مسلمانان شدند و تأثير بسزايي در تمدن اسلامي گذاشتند.عقلي و منطقي متوسل مي
 

 كيست؟» اللمّع«مؤلف    :5مثال    
  ) حارث محاسبي4  ) ابونصر سراج طوسي 3  ) ابوالقاسم قشيري  2  ) ابوطالب مكيّ 1
 :اللمع «خ ابونصر سراج، مشهور به طاووس الفقرا، عارف بزرگ قرن چهارم نخستين نويسندة ايران در حوزة تصوف است. او كتاب شي   »3«گزينه  پاسخ

  هجري تأليف كرد. 378را در سال » في التصوف
 

 الصوفية عربي چه كسي است؟ صاحب كتاب طبقات  :6مثال  
  ) ابواسحاق بخاري  4  وسعيد ابوالخير ) اب3  عبداالله انصاري  ) خواجه2  ) سلمي نيشابوري  1
 :عبداالله انصاري صاحب طبقات الصوفية فارسي است.  سلمي نيشابوري صاحب كتاب طبقات الصوفية عربي و خواجه  »1«گزينه  پاسخ  

  

 كتب اربعة حديث شيعه كدامند؟   :7مثال    
  بصار، موطأ، من لا يحضره الفقيه ) التهذيب، الاست2  ) جامع الصحيح، التهذيب، الاستبصار، الكافي 1
 ) التهذيب، الاستبصار، كتاب من لايحضره الفقيه، الكافي4  الصحيح  ) الكافي، موطأ، سنن نسايي، جامع3

 :في (تـأليف  هاي احكام و قوانين مذهبي شيعه به زبان فارسي است و آنها عبارتند از: الكـا ترين مجموعهعنوان قديمي» كتب اربعه«   »4«گزينه  پاسخ
  كليني)، من لا يحضره الفقيه (تأليف ابن بابويه) و الاستبصار و التهذيب (هر دو تأليف شيخ طوسي)

  

 كدام يك در مورد شناخت سرزمين هند، كتابي معتبر تأليف كرده است؟   :8مثال    
  ) محمد عوفي4  ) زكرياي رازي 3  ) امير خسرو دهلوي  2  ) ابوريحان بيروني 1
 :شاهكار ابوريحان بيروني در هند شناسي است.» ماللهند«   »1«گزينه  پاسخ  

  هاي تأليفي فصل اولتست
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 است؟ نادرستها زبان و موضوع كدام يك از گزينه   :9مثال    
  ) آثار الباقيه ـ عربي ـ تاريخ و فرهنگ 2 ) التفهيم ـ فارسي ـ رياضي و نجوم1
 ) شفا ـ عربي ـ طب 4 ) دانشنامة علايي ـ فارسي ـ علوم گوناگون3

 :نوشتة حكيم ابن سينا، كتابي است در منطق، به زبان عربي.»شفا«  »4«گزينه  پاسخ ،  
 

 كدام گزينه درست است؟» اساس البلاغه«براي مؤلف و موضوع    :10مثال    
  ي ) عبدالقاهر جرجاني ـ علوم ادب4  ) زمخشري ـ علوم ادبي 3 ) زمخشري ـ تفسير قرآن2  ) رادوياني ـ بلاغت فارسي 1
 :كتابي است در علوم ادبي، تأليف علامه جاراالله زمخشري، استاد بزرگ تفسير، حديث، نحو، لغت و علوم بلاغـي در  » اساس البلاغه«   »3«گزينه  پاسخ
  هاي پنجم و ششم هجري.سده

  

 ؟نيستكدام گزينه دربارة احمد غزالي درست    :11مثال    
  اند.و را از اقطاب ذهبيه شمرده) ا2 ) آرامگاه او در شهر قزوين است.1
 ) فلسفه را ترك كرد و به عرفان روي آورد.4 اند.) سوانح العشاق را بزرگترين اثر او دانسته3

 :اج بوده است.   »4«گزينه  پاسخشيخ احمد غزالي واعظ و فقيه مذهب شافعي و عارف پيرو طريقت ابوبكر نس  
  

 صحيح است؟» وران نامهخا«كدام گزينه دربارة    :12مثال    
  ) حماسة تاريخي از آذري طوسي 2 ) حماسة ديني از ابن حسام خوسفي1
 ) حماسة عرفاني از كاتبي ترشيزي  4 االله ولي) حماسة مذهبي از شاه نعمت3

 :هــ . ق) در   830سـام آن را بـه سـال (   است كه ابن ح 10و  9هاي ديني در قرون مهمترين منظومه از نوع حماسه» خاوران نامه«   »1«گزينه  پاسخ
  ذكر سفرها و جنگهاي حضرت علي (ع) در سرزمين خاوران سروده است.

 
 از كيست؟» برزو نامه«   :13مثال    

  ) محمد بن منور4  ) عطاء بن يعقوب 3 ) حيي قتيبه2  ) ابوحنيفة اسكافي1
 :هاي حماسي اواخر سدة پنجم در ذكر احوال برزو، پسر سهراب است.ظومه(عطاء بن يعقوب) از جمله من» برزونامه«  »3«گزينه  پاسخ  

  

 ؟ نيست) 5و  4كدام گزينه از خصايص عمدة شعر پارسي در دوران طلايي تمدن اسلامي (قرن : 14مثال  
  ) كم بودن تعداد آثار شاعران 1
 بودن مضامين و افكار شعري) تازه3

 ) سادگي و رواني كلام و فكر2
  كاس صريح احوال اجتماعي در شعر شاعران ) انع4

 :د آثار گويندگان از خصايص عمدة اين دوران است.   »1«گزينه  پاسخكثرت شعر و تعد  
  

 كدام يك ممدوح رودكي نبوده است؟   :15مثال    
  ) ماكان كاكي  4  ) ابو منصور عبدالرزاق  3 ) ابوالفضل بلعمي2  ) امير نصر ساماني 1
 :ممدوحان رودكي، امير نصر ساماني و وزيرش، ابوالفضل بلعمي، ابوجعفر احمد بن محمد صـفاري (فرمـانرواي سيسـتان) و ماكـان        »3«ه گزين پاسخ

  كاكي (امير ديلمي) بودند.
 

 نخستين كسي كه داستان يوسف و زليخا را به نظم پارسي كشيد، چه كسي بود؟ :16مثال  
  ) دقيقي 4  بوالمؤيد بلخي) ا3 ) بوشكور بلخي2  ) شهيد بلخي1
 :ابوالمؤيد بلخي صاحب كتاب شاهنامة بزرگ مؤيدي در نثر، نخستين كسي است كه داستان يوسف و زليخا را به نظم پارسي كشيد.    »3«گزينه   پاسخ  

  

 است؟ نادرستها مؤلف و موضوع كدام يك از گزينه   :17مثال    
  بنيه = موفق هروي ـ داروشناسي ) الأ2 ) الحاوي = زكرياي رازي ـ پزشكي1
 المتعلمين = موفق هروي ـ طبهدایة)4 ) صيدنه = ابوريحان بيروني ـ داروشناسي3

 :است. »ابوبكر ربيع بن احمد اخويني«، تصنيف »المتعلمين في الطب يةهدا«  »4«گزينه  پاسخ  
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  فصل اول آزمون 

 1 يست؟ ك» فضايل الفرس«و » العربفصوص«مؤلف كتاب ـ  
  )  سعيدبن حميد بختگان 4  ) هيثم عدي  3  )  هارون دشت ميشاني  2  ) ابوعبيده معمربن المثني  1

 2 را از پهلوي به شعر پارسي درآورد؟ » نامهارداويراف«چه كسي كتاب ـ  
   حميد بختگان  ) سعيدبن4  ) زراتشت بهرام پژدو 3  بن عبدالرحمن  ) صالح 2  المثني  )  ابوعبيده معمربن1

 3 ل عربي كه كتابت رسايل را بر ميزان صحيح نهاد و از ايجاز در آورد و ابتداي كتابت عربي با اوست كيست؟ـنخستين استاد ترس  
  بن سالم موسي  جبلة) 4  ) ابوحاتم سيستاني  3  ) عبدالحميد  2  ) ابن مقفع 1

 4 كيست؟ الطوال( مربوط به تاريخ ايران قبل از اسلام) مؤلف كتاب اخبارـ  
  ) ابوحنيفة دينوري  4  بن هارون دشت ميشاني  ) سهل3  ) قتيبة دينوري 2  ) محمدبن جرير طبري 1

 5 مؤلف كتاب تاريخ الرسل و الملوك كيست؟ ـ  
  ) قتيبة دينوري4  جرير طبري  ) محمدبن3  ) ابوحنيفة دينوري  2  ) واقدي 1

 6 ست؟ از كي» موطأ«ترين كتاب در احاديث موسوم به قديمـ  
  بن انس ) مالك4  بن حجاج نيشابوري ) مسلم3  ) امام محمدبن اسماعيل بخاري2  ) ابن عباس 1

 7 الحكمه در طب اسلامي چه كسي است؟مؤلف كتاب فردوسـ  
  بن مجوسي اهوازي  ) علي4  ) زكرياي رازي 3  بن ربن طبري ) علي2  سينا  ) ابوعلي1

 8 آغاز شد؟ تأليف كتب در صوفيه از چه قرني ـ  
  ) قرن ششم  4  ) قرن پنجم 3  ) قرن چهارم 2  ) قرن سوم 1

 9 مؤلف كتاب منـالفقيه از اركان اربعة حديث، چه كسي است؟ لايحضره  
  ) ابومنصور ماتريدي 4  ) ابن بابويه 3  ) محمدبن حسن طوسي 2  ) كليني  1

 10در جغرافيا چه كسي است؟ » صور الأقاليم«مؤلف كتاب  ـ  
  ) المقدسي  4  ) ابوزيد بلخي 3  ) ابوريحان بيروني 2  بوالمؤيد بلخي ) ا1

 11 مؤلف كتاب الحاوي در طب چه كسي است؟  ـ  
  بن ربن طبري ) علي4  ) عضدي  3  ) زكرياي رازي 2  ) ابوعلي سينا  1

 12 خواجه نصيرطوسي در تأليف كتاب اخلاق ناصري كدام كتاب ابن مسكويه را اساس قرار داد؟ ـ  
  ) تجارب الامم4  ) جاويدان خرد 3  ) تهذيب الاخلاق 2  الاعراق الطهارة)1

 13 ترين شاگرد ابن سينا و مؤلف كتاب التحصيلات چه كسي است؟ بزرگ ـ  
  ) ابوالعباس لوكري  4  ) ابوعبيد جوزجاني 3  ) ابوعبداالله معصومي  2  ) بهمنياربن مرزبان 1

 14 نزالقافيه در علم عروض چه كسي است؟ العروضيين و ك یةمؤلف كتاب غاـ  
  بن عباد) اسماعيل4  ) بهرامي سرخسي  3  ) عبدالقاهر جرجاني 2  )  يوسف عروضي 1

 15اسرارالبلاغه در بلاغت از كيست؟  ـ  
  ) عبدالقاهر جرجاني 4  ) بهرامي سرخسي  3  ) يوسف عروضي 2  بن عباد ) اسماعيل1
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  دومفصل 
  »ر نيمة دوم قرن پنجم و قرن ششم هجريتاريخ ادبيات ايران د «

  
 اثر كيست؟ » اساس البلاغه«: 1مثال  

  الزمان نطنزي  ) بديع4  ) جاراالله زمخشري  3  ) عبدالقاهر جرجاني 2  ) امام فخر رازي 1
 :3«گزينه   پاسخ«  

  با اسرار البلاغه اثر عبدالقاهر جرجاني در معاني و بيان، تشابه اسمي دارد.  اساس البلاغه از جاراالله زمخشري در علم بيان است كه نكته:
 

 چيست؟» العلوممفتاح«موضوع كتاب  :2مثال     
  ) علم كلام4  ) نجوم3  ) علوم رياضي2  ) علوم ادبي1
 :العلوم در دوازده علم از علوم ادبي و معاني و بيان نگاشته شده استمفتاح»  1«گزينه  پاسخ.  

 

 كتاب الملل و النحل در چه علمي نگاشته شده است؟  :3مثال  
  ) فلسفه4  ) علم كلام3  ) فقه2  ) تفسير1
 :عبدالكريم شهرستاني كتاب الملل و النحل را در علم كلام نگاشته است.»  3«گزينه  پاسخ  

 

 ؟ نيستيك از آثار سهروردي كدام :4مثال    
  ) تلويحات4  في حالة الطفولیة)3  ) صفير سيمرغ2  الحق) بيان1
 :الحق در حكمت از ابوالعباس لوكري است.بيان»  1«گزينه  پاسخ  

 
 ؟ نيست 5كدام يك از شاعران صاحب سبك در قرن ششم و   :5مثال  

  ) انوري 4  ) قطران تبريزي 3  ) فخرالدين اسعد گرگاني  2  ) سنايي  1
 :سـرايي  گرگاني نيز مكتـب قابـل تـوجهي در داسـتان    صوفيانه را با منطق حكيمانه درآميخت. فخرالدين اسعد سنايي زهد و وعظ و افكار »3«گزينه   پاسخ

  دند.  ايجاد كرد و انوري نيز در رأس آن گروه از شاعران بود كه به سادگي و رواني شعر توجه كردند و آن را به زبان تخاطب و محاوره نزديك كر
 

 كدام شاعر است؟لقب » المعانيخلاّق« :6مثال  
  الدين اسماعيل) كمال4  ) ظهير فاريابي3  الدين اصفهاني) جمال2  ) خاقاني1
 :ين اسماعيل، به استادي و مهارت در آوردن معاني دقيق، شهرت وافر دارد و به همين دليل به او لقب كمال»  4«گزينه  پاسخاند.داده» خلاّق المعاني«الد  

 

 هاي عمدة شعر معزّي است؟يژگييك از وكدام :7مثال  
  ) استفاده از اصطلاحات علمي4  ) سادگي و دوري از تكلف3ّ  ) توصيفات دقيق2  ) تعقيد و ابهام1
 :ت عمدة شعر معزيّ، سادگي آن است.»  3«گزينه  پاسخخاصي  

  
 ها به جز گزينة ........... از آثار كلامي ناصرخسرو است. همة گزينه  :8مثال  

  ) روشنايي نامه4  الحكمتين) جامع3  ) گشايش و رهايش2  المسافرين) زاد1
 :ل در مسائل كلامي و گزينة »  4«گزينه  پاسخدر وعظ و حكمت است. 4سه گزينه او  

 

  دومهاي تأليفي فصل تست
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 ؟شودنميكدام گزينه از دلايل تغيير سبك نثر پارسي در قرن ششم محسوب  :9مثال  
  ) محدوديت دايرة مطالب در نثر 1
  اسلام و توسعة مدارس ديني  ) نفوذ دين3

  خوانده ) رواج ادبيات عربي درميان طبقة درس2
  ) پيدا شدن مراكز سياسي، ادبي و علمي در خارج از حدود لهجة دري4

 :توسعة دايرة مطالب در نثر از عوامل مؤثر در تحول سبك اين دوره بوده است.   »1«گزينه   پاسخ  
 

 ن در تكامل غزل، واسطة ميان انوري و سعدي دانست؟تواكدام شاعر را مي :10مثال  
  ) ظهوري ترشيزي4  الدين اسماعيل) كمال3  ) فلكي شرواني2  ) ظهير فاريابي1
 :شود.ظهير در ايراد معاني و الفاظ نرم در غزل، واسطة ميان انوري و سعدي شمرده مي»  1«گزينه  پاسخ  

  
 ؟ نيست كدام گزينه از آثار بديع جويني : 11مثال  

  ) عبرات الحکمة ۴  ) رقیة القلم  ۳  ) عتبة الکتبه  ۲  ) وسیلة العفاة الي اکفي الکفاة ۱

 :الدين بلخي است.از آثار قاضي حميد ة،الكفاالي اكفية العفاوسیلة   »1«گزينه   پاسخ  
 

 ترجمة مصنوع و مزين به اشعار و امثال سندبادنامه از كيست؟  :12مثال  
  ) عميد ابوالفوارس قناوزي 4  ) ظهيري سمرقندي 3  ) سعدالدين وراويني 2  ي  ) نظامي عروض1
 :ترجمه كرد و ظهيري آن را از  سندبادنامه از قصص قديم هند و به زبان پهلوي بود كه عميدابوالفوارس قناوزي آن را به پارسي دري  »3«گزينه  پاسخ

  و اشعار تازي نوشت.  صورت سادة خود بيرون آورد و به نثري مزين به امثال
 

 قاضي التنوخي را، نخست چه كسي به زبان فارسي در آورد؟  الشدةبعدكتاب الفرج : 13مثال  
  الدين بغدادي  ) بهاء4  ) عوفي 3  الدين كرماني  ) افضل2  ) سمرقندي  1
 :بـن  گري نيز از اين كتاب در دست است، به قلـم حسـين   را نخست عوفي به فارسي در آورد، البته ترجمة دي بعدالشدةكتاب الفرج   »3«گزينه  پاسخ

  اسعد بن حسين دهستاني در نيمة دوم قرن هفتم هجري.
 

 كدام تحرير كليله و دمنه مربوط به حسين واعظ كاشفي است؟ :14مثال  
  ) آيين اكبري4  ) بهار دانش3  ) عيار دانش2  ) انوار سهيلي1
 :ي است از كليله و دمنه از حسين واعظ كاشفي.انوار سهيلي تحرير»  1«گزينه  پاسخ  

  
 ثعالبي؟  الدهریتیمة كدام كتاب ذيلي است بر :15مثال  

  الالباب  ) لباب۴  نامه ) طرب۳  الدمیة  ) وشاح۲  العصر   اهلالقصر و عصرة) دمیة۱

 :ثعالبي.   بر یتیمة الدهرگوي و به منزلة ذيلي است، اهل العصر، در ذكر احوال و آثار ادباي تازي القصر و عصرةدمیة  »1«گزينه  پاسخ  
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  آزمون فصل دوم 

 1 كدام يك از كتب تفاسير، مربوط به حسن طبرسي است؟ ـ  
  الجنان  ) روض4  التنزيل  ) معالم3  ) كشّاف2  البيان  ) مجمع1

 2 چه كسي است؟ » الملل و النحل«صاحب كتاب ـ  
  ) عبدالجليل رازي4  ) راغب اصفهاني3  ) غزالي   2  ) عبدالكريم شهرستاني 1

 3 لقب كدام فيلسوف است؟ » المشككّينامام«ـ  
  ) ابوالفرج ابن جوزي 4  ) حكيم عمرخيام  3  ) امام فخررازي 2  ) سهروردي  1

 4 اثر كيست؟ » جامع العلوم يا ستيّني« ـ  
  ) ابن مسكويه 4  )  ناصرخسرو قبادياني 3  ) امام فخررازي 2  ) غزالي  1

 5 چه كسي است؟ »مقدمة الادب«مؤلف كتاب ـ  
  ) ابوعبداالله زوزني 4  الزمّان نطنزي  ) بديع3  ) حبشي تفليسي  2  ) جاراالله زمخشري  1

 6 كيست؟ » مفتاح العلوم«مؤلف كتاب ـ  
  ) محمد بن عمر رادوياني 4  ) عبدالقاهر جرجاني 3  ) سكاكي خوارزمي 2  ) جاراالله زمخشري  1

 7 هاي كتاب سندباد نامه را به نظم در آورده است؟  قصهكدام شاعر ـ  
  ) معزيّ  4  ) ازرقي 3  ) قطران تبريزي 2  ) مختاري  1

 8 هنرنامة يميني اثر كدام شاعر است؟ ـ  
  ) قطران تبريزي 4  ) معزيّ  3  ) مختار غزنوي  2  ) ازرقي1

 9 است؟  يا نثراللآلي من كلام اميرالمؤمنين علي، اثر كدام» صد كلمه« ـ  
  ) رشيد وطواط 4  ) صابر ترمذي 3  ) سنايي غزنوي 2  ) جبلي  1

 10 كدام گزينه از پيامبران شعر فارسي شمرده شده است؟ ـ  
  ) عطّار 4  ) انوري 3  ) سنايي2  ) حافظ 1

 11شمرده است؟ كدام يك از شاعران زير خود را همپاية خاقاني مي ـ  
  ) اثير اخسيكتي  4  الدين اصفهاني جمال) 3  ) قوامي رازي 2  ) ظهير فاريابي 1

 12 اعلاي تكامل رسانيد؟  ـ كدام شاعر شعر تمثيلي را در زبان فارسي به حد  
  الدين اصفهاني  ) كمال4  ) سنايي غزنوي 3  ) نظامي گنجوي  2  ) عطّار نيشابوري  1

 13 ترين مقلّدان آثار نظامي گنجوي كدام شاعر است؟ از نخستين و بزرگـ  
  ) جامي4  ) بيدل دهلوي3  ) خواجوي كرماني2  ) امير خسرو دهلوي  1

 14 لقب كدام شاعر است؟ » خلاّق المعاني«ـ  
  الدين عبدالرزاق اصفهاني  ) كمال1
  ) ظهير فاريابي 3

  الدين عبدالرزاق اصفهاني ) جمال2
  ) مجير بيلقاني 4

 15 نويسنده است؟  در آداب كتابت، منسوب به كدام» الكتاب زینة«ـ  
  ) ابوالفضل بيهقي  4  الملك طوسي ) خواجه نظام3  ) هجويري  2  ) غزالي  1
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 16 كتاب فارسنامه در ذكر تاريخ و جغرافياي پارس از كدام نويسنده است؟  ـ  
  ) ابن بلخي 4  ) محمدبن جرير طبري 3   حمزة بن الحسن) 2  ) قاضي حميدالدين بلخي 1

 17 اي از كدام كتاب است؟ صهكيمياي سعادت خلاـ  
  لحقیقة) بحرا4  نصیحة الملوك)3  ) احياء العلوم  2  ) لباب الاحياء 1

 18 الغريب از كدام نويسنده است؟ رسالة شكويـ  
  ) هجويري  4  ) عين القضات همداني 3  ) محمد غزالي  2  ) احمد غزالي 1

 19 اثر كيست؟ » العقول روضة« ـ  
  ) محمدبن غازي ملطيوي  4  ) سعدالدين وراويني 3  كاشفي   ) حسين واعظ2  ) راوندي 1

 20 مترجم كتاب تاريخ يميني عبدالجبار عتبي، چه كسي است؟   ـ  
  بلخي  ) ابن4  الدين كرمان  ) افضل3  ) جرفاذقاني 2  ) عوفي 1
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 سومفصل 

  »تاريخ ادبيات ايران در دو قرن هفتم و هشتم هجري «

  
 

 نامة منيري كيست و موضوع آن چيست؟ مؤلف كتاب شرف :1مثال  
  ) ابن حاجب، نحو4  ) ابن معطي، نحو3  ) فيروزآبادي، لغت2  ) قوامي فاروقي، لغت1
 :نامة منيري در لغت از ابراهيم قوامي فاروقي است.شرف» 1«گزينه  پاسخ  

  
 آفرين نامه اثر كدام شاعر است؟  :2مثال  

  ) ابوالمؤيد بلخي4  ) دقيقي3  ) شهيد بلخي2  ر بلخي) بوشكو1

 :آفرين نامه اثر بوشكور بلخي است. »1«گزينه  پاسخ  
 

 گوي عراق چه كسي است؟ترين شاعر پارسيقديم :3مثال  
  ) منجيك4  ) عسجدي3  ) غضايري2  ) منطقي1

 :گوي عراق، منطقي است. ترين شاعر پارسيقديم »1«گزينه  پاسخ  

  
 اند؟داده» المعانيخلاّق«به كدام شاعر لقب  :4المث  

  الدين اسماعيل) كمال4  ) ظهير فاريابي3  الدين اصفهاني) جمال2  ) خاقاني1
 :ين اسماعيل به استادي و مهارت درآوردنكمال» 4«گزينه  پاسخمعاني دقيق، شهرت وافر دارد. الد  

 

 معزّي است؟ هاي عمدة شعر يك از ويژگيكدام :5مثال  
  ) استفاده از اصطلاحات علمي4  ) سادگي و دوري از تكلف3ّ  ) توصيفات دقيق2  ) تعقيد و ابهام1
 :كند.خاصيت عمدة شعر او اين است كه معاني را در الفاظ ساده و خالي از تكلفّ ادا مي» 3«گزينه  پاسخ  

 

 حر در نثر، عنواكدام :6مثالن منشي الكلام يافته است؟يك از شاعران زير به دليل تب  
  ) سراج قمري4  ) مجدهمگر3  ) قانعي2  ) عراقي1
 :الكلام خوانده است.الاحرار، مجد همگر را المنشي و منشيبدر جاجرمي در مونس» 3«گزينه  پاسخ  

 

 ه بوده است؟ :7مثالكدام شاعر از پيشوايان فرقة مرشدي  
  ) كمال خجندي4  ه) عماد فقي3  ) امين بلياني2  ) اوحدي مراغي1
 :ه بود.» 2«گزينه  پاسخة كازرونيامين از عارفان مشهور عصر خود در فارس و امام طريقت مرشدي  

  
 لقب كدام شاعر است؟» المعانيخلاّق« :8مثال  

  ) اميرخسرو دهلوي4  ) خواجوي كرماني3  ) سروش2  ) كليم1
 :اند.المعاني دادهقتذكره نويسان به خواجو عنوان خلاّ» 3«گزينه  پاسخ  

 

  سومهاي تأليفي فصل تست



  

 

كليات مسائل ادبي 48  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 اوحدي مراغي كدام اثر خود را به وزن و روش حديقة سنايي سروده است؟ :9مثال  
  ) ديوان4  ) جام جم3  العشّاق) منطق2  ) ده نامه1
 :ي سروده است.جم كتابي جامع است در اخلاق و تصوف و اوضاع اجتماعي زمان شاعر كه آن را به وزن و روش حديقة سناي جام» 3«گزينه  پاسخ  

 

 سرايان بزرگ فارسي زبان دانست؟توان خاتم قصيدهيك را ميكدام :10مثال  
  ) ركن صاين4  ) عبيد زاكاني3  ) سلمان ساوجي2  ) عماد فقيه1

 :ه قصيدهسلمان ساوجي خاتم قصيده» 2«گزينه  پاسخگويان مداح است.سرايان بزرگ فارسي زبان، خاص  
 

 ني زادالمسافرين از كيست؟مثنوي عرفا :11مثال  
  ) عماد فقيه4  ) خواجه عبداالله انصاري3  ) حسيني هروي2  ) شبستري1

 :زادالمسافرين بر وزن ليلي و مجنون، اثر امير حسيني هروي است.» 2«گزينه  پاسخ  

  
 كدام اثر حاوي اطلاعات مفيدي دربارة مولوي و خاندان اوست؟  :12مثال  

  العشّاق  ) انيس4  العارفين  ) مناقب3  لحقايق  ا) كشف2  ) بحرالانساب  1

 :ين احمدمناقب »3«گزينه  پاسخافلاكي است كه حاوي اطلاعات مفيدي دربارة مولوي و خاندان اوست.  العارفين اثر مهم شمس الد  
 

 مجد خوافي كدام اثر خود را به تقليد از گلستان سعدي نوشته است؟  :13مثال  

  العشّاق  ) انيس4   روضة الخلد) 3  ) كنزالحكمه  2  ) جواهر اللّغه  1

 :را به تقليد از گلستان سعدي نگاشته است.   الخلدروضةجواهر اللغّه اثر زمخشري است كه مجدخوافي آن را ترجمه كرده است و كتاب  »3«گزينه  پاسخ  

  
 ؟نيستموضوع كدام كتاب در علم نجوم  :14مثال   

  ) ماللهند4  التنّجيمصناعة ) التّفهيم لاوائل 3  بارع) كتاب ال2  ) قانون مسعودي1

 :در جغرافيا و مسائل جغرافياي هند بود.» 4«گزينه  پاسخ  
 

 كيست؟ الحکمة مؤلف لطايف :15مثال  
  الدين جويني) معين4  ) باخرزي3  الحضره) وصاف2  ) ارموي1
 :ل در علم و الحکمةلطايف» 1«گزينه  پاسخم در حكمت عملي، از ارموي است. در دو قسمت، اومعرفت، دو  

 

 العلوم غزالي به پارسي چه كسي است؟ مترجم احياء :16مثال  
  ) عزيزالدين نسفي4  ) عراقي3  ) خوارزمي2  ) نجم رازي1
 :خوارزمي احياءالعلوم را ترجمه كرد و نكاتي به آن افزود.» 2«گزينه  پاسخ  

 

 ابواسحاق اينجو چه كسي است؟ح سلطنت شاه شيخمؤلف شيرازنامه در شر :17مثال  
  ) قاضي بيضاوي4  الدين رامي) شرف3  الخير زركوبابي) ابن2  الدين يزدي) معين1
 :ق اينجو نوشت.االخير زركوب، شيرازنامه را در شرح سلطنت شاه شيخ ابواسحابن ابي» 2«گزينه  پاسخ  
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  آزمون فصل سوم 

 1 اثر كيست؟ » اسرارالتأويل انوارالتنزيل و«كتاب ـ  
  ) قاضي ناصرالدين ابوالخير عبداالله شيرازي بيضاوي  1
  ) زكرياي انصاري 3

  ) الجزري  2
  ) سيد شريف جرجاني 4

 2 الاصول، در فقه، اثر كدام دانشمند ايراني است؟ كتاب معراجـ  
  بن محمد آملي) علي2  ) ابن الحاجب 1
  ن حسين ارموي ) تاج الدين محمد ب4  ) ايجي 3

 3چيست و صاحب اين اثر كيست؟ » التحصيل«ـ موضوع كتاب  
  ) فقه، قاضي بيضاوي  4  ) حديث، ابن طاووس 3  الحاجب  ) حديث، ابن2  الدين ارموي  ) فقه، سراج1

 4 است؟ » تجريد الكلام«كدام گزينه از بزرگترين متكلمان شيعه و صاحب كتاب ـ  
  ) خواجه نصيرالدين طوسي 4  ) قاضي بيضاوي  3  ميثم بحراني بن) ا2  ) علامّه حسن حليّ 1

 5 اثر كيست و موضوع آن چيست؟ » البلدانمعجم«ـ  
  ) حمداالله مستوفي، تاريخ 4  ) قزويني رافعي، نجوم 3  ) حمداالله مستوفي، جغرافيا 2  ) ياقوت حموي، جغرافيا 1

 6 اثر كيست؟ » الفنونعرائس الفنون فينفائس«ـ  
  الكبير  ) ابن4  الدين محمدبن محمود آملي) شمس3  الدين سمرقندي ) نجيب2  ) امام فخر رازي 1

 7 مفتاح العلوم اثر كيست؟ ـ  
  ) قاضي عضدالدين ايجي 4  ) سعدالدين تفتازاني 3  ) سكاكي خوارزمي 2  ) خطيب قزويني 1

 8 از كيست؟ » جمشيد و خورشيد«منظومة داستاني ـ  
  ) عصار تبريزي 4  ) سلمان ساوجي 3  ) خواجوي كرماني  2  خسرو دهلوي  ) امير1

 9 از كيست؟» الاشعارالاسحار في صنايعبدايع« يا » رائيه«قصيدة ـ  
  ) قوامي مطرزي 4  ) ذوالفقار شيرواني 3  ) سلمان ساوجي 2  ) سراجي سگزي  1

 10 لقب كدام شاعر است؟ » الشعرامصارع«ـ  
  ) قانعي طوسي 4  ) مولوي  3  ) نظام اصفهاني 2  ي  الدين سگز) سراج1

 11منسوب به كيست؟ » نامهزراتشت«منظومة حماسة ديني  ـ  
  ) مجد همگر  4  ) زرتشت بهرام پژدو 3  ) كيكاووس رازي 2  ) اثير روماني 1

 12 از كيست؟ » نامهارداويراف«منظومة ـ  
  ) قانعي طوسي4  ) مجد همگر3  ) كيكاووس رازي2  ) زرتشت بهرام پژدو 1

 13 ترين شاعراني كه در مرثية شهيدان كربلا شعر گفت؟ از قديمـ  
  ) همام تبريزي 4  ) نزاري قهستاني  3  ) سراج قمري 2  ) سيف فرغاني 1

 14 ـ منظومة سعادت نامه اثر كيست؟  
  ) شيخ محمود شبستري  4  ) سيف فرغاني 3  ) امير حسيني2  ) خسرو دهلوي  1
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 15 هندوستان لقب كيست؟ سعدي ـ  
  ) كليم كاشاني4  ) حسن دهلوي  3  ) امير خسرو دهلوي  2  ) بيدل دهلوي  1

 16 اثر كدام شاعر است؟ » جام جم«منظومةـ  
  ) اوحدي مراغي  4  ) امين بلياني 3  الدولة سمناني  ) علاء2  ) بدرچاچي 1

 17 از كيست؟ » نامهصحبت«مثنويـ  
  ) ابن يمين 4  ) عماد فقيه 3  جي ) سلمان ساو2  ) عبيد زاكاني 1

 18 اشعار كدام شاعر به لحاظ به كار بردن قوافي دشوار و رواني سخن، شبيه به اشعار حسن دهلوي است؟ ـ  
  ) سلمان ساوجي 4  ) عربشاه  3  ) كمال خجندي  2  ) ابن نصوح1

19 اثر كيست؟ » طبقات ناصري«كتاب ـ  
  ) عطاملك جويني 4  سراج  ) منهاج3  ) مباركشاه  2  ) محمد زيدري 1

20 كدام اثر ترجمه و تلخيصي از رسالات اخوان الصفا است؟ ـ  
  لحکمةا) مجمل4  الملوك  نصیحة)3  الحكمه  ) لطايف2  الصراط  ) كشف1
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  چهارمفصل 
  »تاريخ ادبيات ايران در دو قرن نهم و دهم هجري «

  
 شود؟ ز آثار زير يك حماسة ديني محسوب مييك اكدام  :1مثال  

  نامه) بهمن4  ) خاوران نامه3  ) شاهرخ نامه2  ) ظفرنامه1
 :هاي حضرت علي(ع) است.حسام، در ذكر جنگنامه منسوب به ابنمنظومة خاوران»  3«گزينه  پاسخ  

  
 لطائف نامه ترجمة كدام كتاب است؟ : 2مثال  

  ) فوايدالكبر 4  ) نوادرالشباب  3  صغر  ال) غرايب2  النفائس  ) مجالس1
 :النفائس اثر فاني، در شرح شاعران عهد و به زبان تركي است كه فخري هراتي آن را به فارسي ترجمه كرد و لطائف نامه ناميد.  مجالس »1«گزينه  پاسخ  

 

 شهرت كدام شاعر است؟ » حافظ كوچك«  :3مثال  
  ) اهلي شيرازي  4  ) مكتبي شيرازي  3  ) اميدي رازي 2  ) بابافغاني شيرازي  1
 :شد. بابافغاني شيرازي مشهور به حافظ كوچك در غزل از سرآمدن عهد خود شمرده مي  »1«گزينه   پاسخ  

  
 تمرنامه از كيست؟ : 4مثال  

  ) نظام استرآبادي  4  ) هاتفي خرجردي3  ) سلطان حسين بايقرا 2  ) نظام شامي  1

 :بيت ساخت.  4500سرايي پرداخت و در مقابله با اسكندرنامه، ظفرنامه يا تمرنامه را در خرجردي به خمسههاتفي   »3«گزينه  پاسخ  

  
 كدام اثر در شرح مثنوي مولاناست؟ : 5مثال  

  ) جواهرالاسرار و زواهر الانوار 1
  رموز الدقايق  الحقايق في) كنوز3

  الابرار الاسرار في نصايح) ينبوع2
  ئس  النفا) مجالس4

 :ين خوارزمي ملقبّ به پيرفرشته است. كتاب جواهر الاسرار در شرح مثنوي مولانا از آثار كمال  »1«گزينه  پاسخالد  

  چهارمهاي تأليفي فصل تست
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  آزمون فصل چهارم 

 1ترين منظومة حماسة ديني منسوب به ابن حسام كدام است؟ ـ مهم  
  ) خاوران نامه 4  ) تيمور نامه 3  ) ظفرنامه 2  ) شاهرخ نامه 1

 2 البحرين از كيست؟ منظومة مجمعـ  
  اطعمه ) بسحق 4  االله نيشابوري ) لطف3  ) كاتبي نيشابوري  2  ولي نعمةالله)1

 3 كدام شاعر در اشعار هزل آميزش متأثر از عبيد زاكاني بود؟ ـ  
  ابوري) مولانا سيمي نيش4  اطعمه ) بسحق 3  الدين احمدبن منوچهر ) شمس2  ) نظام محمود قاري يزدي 1

 4 العارفين از كيست؟ مثنوي انيسـ  
  ) ابن حسام  4  ) عصمت بخاري 3  ) قاسم انوار 2  ) ابن نصرت 1

 5 كتاب ظفرنامه از كيست؟ ـ  
  ) جامي 4  ) شرف الدين علي 3  ) امير شاهي 2  ) ابن حسام  1

 6 الغرائب از كيست؟ منظومة عجايبـ  
  جامي )4  ) اميرشاهي  3  ) آذري  2  ) ابن حسام  1

 7 از كيست؟ » جواهر الاسرار«ـ  
  ) آذري4  ) اميرشاهي  3  ) ابن حسام  2  ) جامي 1

 8 اثر چه كسي است؟ » النفائسمجالس«ـ  
  ) آذري  4  ) جامي 3  حسام  ) ابن2  ) فاني 1

 9 ونلو را مدح كرد؟ قويالغرايب، سلطان يعقوب آقاي به نام مجمعدانستند كه در قصيدهاو را اشعر شعراي خراساني ميـ  
  ) بنايي 4  ) فاني 3  ) فغاني شيرازي  2  ) جامي 1

 10 انديشي منجر به پديد آمدن سبك هندي گرديد؟ پردازي و باريكپيشرو شاعران قرن دهم در سبك سخنوري است كه مبالغة او در واقعهـ  
  ) فغاني شيرازي  4  ) هاتفي 3  ) هلالي  2  ) اهلي شيرازي  1

 11 از كيست؟ » اه و درويشمثنوي ش«ـ  
  ) هاتفي 4  ) اهلي شيرازي  3  ) فغاني شيرازي  2  ) هلالي استرآبادي  1

 12 از كيست؟ » سحر حلال«مثنوي ـ  
  ) هلالي  4  ) هاتفي 3  ) اهلي شيرازي  2  ) فغاني شيرازي  1

 13 از كيست؟ » و سليمانبلقيس«مثنوي ـ  
  ) زاهدي  4  ازي ) عيشي شير3  هروي  ) عيشي2  ) نظام استرآبادي  1

 14 كدام شاعر قصيدة بدايع الاسحار قوامي مطرزي را جواب گفت؟  ـ  
  ) عيشي هروي 4  ) نظام استرآبادي  3  ) عيشي شيرازي 2  ) عارفي هروي  1

 15 كتاب ظفرنامه در شرح حال تيمور گوركاني از كيست؟ ـ  
  يزدي  لدين عليا) شرف4  ) نظام شامي  3  الدين نطنزي ) معين2  ) حافظ ابرو 1
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 16 از كيست؟ » التواريخمنتخب«ـ  
  ) كاشفي سبزواري  4  ) فصيح خواني 3  ) نظام شامي  2  الدين نطنزي ) معين1

 17 اثر كيست؟ » التواريخمجمع« ـ  
  ) تركة اصفهاني4  الدوله نطنزي  ) معين3  ) حافظ ابرو2  ) نظام شامي1

 18 ام كتاب است؟ مجلد چهارم كد »زبدة التواريخ«ـ  

  التواريخ  ) مجمع4  السعدين  ) مطلع3  التواريخ  ) منتخب2  ) ظفرنامه 1

 19 از كيست؟ » نامهداراب«ـ  
  ) فصيح خوافي 4  الدين عبدالرزاق  ) كمال3  ) محمد بيغمي  2  ) جامي 1

 20 كدام يك از آثار لاهيجي نور بخشي در شرح گلشن راز شيخ محمود شبستري است؟ ـ  
  العشاق  ) مجالس4  السالكين  ) معاش3  الاعجاز  ) مفاتيح2  اسرار الشهود  ) 1
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  پنجمفصل 
  »هجري 12تا ميانه  10هاي سده تاريخ ادبيات ايران از نخستين سال «

  
 لقب كدام شاعر است؟» شاعر ادابند«   :1مثال  

  ) غني كشميري4  م كاشاني) كلي3  ) اسير شهرستاني2  ) فياض لاهيجي1
 :ميرغلامعلي آزاد، در سرو آزاد، اسير شهرستاني را شاعر ادابند خوانده است.»  2«گزينه  پاسخ  

 

 مثنوي اورنگ زيب سرودة كيست؟   :2مثال  

  ) آفرين لاهوري4  ) بيدل عظيم آبادي3  ) واعظ قزويني2  ) بينش كشميري1
 :الاسرار، سرودة بينش كشميري است.بر وزن مخزنمثنوي اورنگ زيب »  1«گزينه  پاسخ  

 

 شود. العراقين خاقاني سروده است و در آن به زبان تخاطب نزديك ميتحفةاز آثار اوست كه آن را به پيروي  مثنوي كونين  :3مثال  
  ) بينش كشميري4  ) سالك قزويني3  ) شوكت بخاري2  ) وحيد قزويني1
 :قزويني است و موضوع آن، سفرنامة سالك از قزوين به تبريز است. سرودة سالك»  3«گزينه  پاسخ  

 

 ازآثار كدام شاعر است؟» سوز و گداز«مثنوي  :4مثال  
  ) ظهوري ترشيزي4  ) نوعي خبوشاني3  ) عرفي شيرازي2  ) نظيري نيشابوري1
 :منظومة مشهور او سوز و گداز است در بحر هزج. »3«گزينه  پاسخ  

 

 كتاب ابوالجنان دراخلاق چه كسي است؟ مؤلف   :5مثال  
  ) كليم كاشاني4  ) سالك قزويني3  ) واعظ قزويني2  ) بينش كشميري1
 :هاي  اسلامي، اخبار و رهنمودهاي امامان شيعه است.ابوالجنان در اخلاق و بنا بر سنت»  2«گزينه  پاسخ  

  
 در كدام كتاب آمده است؟» شمسه و قهقهه«حكايات   :6مثال  

  ) بهار دانش4  ) هزار و يك شب3  ) محبوب القلوب2  محفل آرا) 1
 :اي بـر آن افـزود و آن را   آرا ناميـد؛ بـار ديگـر تحريـرات تـازه     حكاياتي افزود و آن را محفل» رعنا و زيبا«ممتاز فراهاني به مجموعة »  2«گزينه  پاسخ

  ه شمسه و قهقهه اشتهار يافت.اين مجموعه به مناسبت حكايات باب دوم، ب القلوب ناميد ومحبوب
 

 مجموعة نوادرالحكايات يا بحرالنوادر از كيست؟   :14مثال  
  ) فخرالزماني4  ) اوحدي3  ) قاضي نوراالله2  ) فخري هروي1
 :زماني.هاي تاريخي پيامبران و  امامان و شاهزادگان، از عبدالنبي فخرالاي است از داستاننوادرالحكايات مجموعه  »4«گزينه  پاسخ  

 پنجمهاي تأليفي فصل تست
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  آزمون فصل پنجم 

 1 المفتاح در علم بلاغت اثر كيست؟كتاب تلخيصـ  
  الدين عاملي) شيخ بهاء4  ) تفتازاني3  ) خطيب قزويني2  ) سكاكي خوارزمي1

 2 اثر كدام شاعر است؟» الاصنافمجمع«شهر آشوب ـ  
  ) وحشي بافقي4  ) لساني شيرازي3  ) محمدامين رازي2  ) وحيدي قمي1

 3 نامة عصر صفوي مربوط به كدام شاعر است؟هترين ساقيبـ  
  ) عرفي شيرازي4  ) شكيبي اصفهاني3  ) فخرالدين عراقي2  ) پرتوي شيرازي1

 4 مبتكر طرز وقوع چه كسي است؟ـ  
  الامين اصفهاني) روح4  ) لساني شيرازي3  ) شرف جهان قزويني2  ) وحشي بافقي1

 5 خسروثاني لقب كدام شاعر است؟ـ  
  ) سنجر كاشاني4  ) شكيبي اصفهاني3  ) پرتوي شيرازي2  ضميري اصفهاني )1

 6 از كيست؟» الاشعار زبدة«مثنوي ـ  
  ) قاسمي گنابادي4  ) غزالي مشهدي3  ) ميلي هروي2  ) لساني شيرازي1

 7 مثنوي ناظر و منظور از كيست؟ـ  
  ) نظامي4  ) صابر3  ) وصال شيرازي2  ) وحشي بافقي1

 8 در زمانة خود لقب خاقاني ثاني را به خود گرفت؟كدام شاعر ـ  
  ) ظهوري ترشيزي4  ) نوعي خبوشاني3  ) عرفي شيرازي2  ) محتشم كاشاني1

 9 از كيست؟ بلقيس و سليمانمثنوي ـ  
  ) فرقتي جوشقاني4  ) حياتي گيلاني3  ) ظهوري ترشيزي2  ) زلالي خوانساري1

 10 مثنوي جهانگيرنامه اثر كيست؟ـ  
  ) محتشم كاشاني4  ) كليم كاشاني3  ) طالب آملي2  لي) صوفي آم1

 11 شفايي اصفهاني كدام اثر خود را به استقبال از حديقه سروده است؟ـ  
  ) ديدة بيدار4  البحرين) مجمع3  ) مهر و محبت2  ) نمكدان حقيقت1

 12 العراقين خاقاني سرود؟تحفةشفايي اصفهاني كدام اثر خود را به استقبال از ـ  
  البحرين) مجمع4  ) نمكدان حقيقت3  ) ديدة بيدار2  مهر و محبت) 1

 13 گيرد؟صائب كدام شيوه را به طور خاص، در اشعار خود به كار ميـ  
  ) كنايه4  ) تمثيل3  ) استعاره2  ) تشبيه1

 14 صائباي ثاني لقب كدام شاعر است؟ـ  
  شميري) بينش ك4  ) وحيد قزويني3  ) ناصر علي سرهندي2  ) شوكت بخاري1

 15 آفريني از همة شاعران ديگر پيشي جست؟پروري و مضمونآميزي از توسعه رسيد و در ميدان خيالسبك هندي در آثار او، به حد مبالغهـ  
  ) بينش كشميري4  ) صائب تبريزي3  ) آفرين لاهوري2  ) بيدل عظيم آبادي1

 16 اثر كيست؟ الوقايعبدايعـ  
  ) واصفي هروي4  ) قاضي احمد غفاري3  ختيار) قاضي ا2  روزبهانبن) حسن1

 17 مترجم مجالس النفائس امير عليشير نوايي، از تركي به پارسي چه كسي بود؟ـ  
  ) واصفي هروي4  ) شاه طاهر دكني3  ) ميريحيي قزويني2  محمد قزويني) حكيم شاه1



  

 

كليات مسائل ادبي 56  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 18 ترجمة كدام كتاب است.؟ نامهلطايفـ  
  ) نفائس المĤثر4  العجايب) جواهر3  ئسالنفا) مجالس2  التواريخ) لب1

 19 كدام كتاب در تذكرة احوال شاعران اواخر عهد تيموري و اوايل صفوي است؟ـ  
  الفضلاالشعّرا و مناقب) مجمع4  ) گلستان هنر3  الوقايع) بدايع2  ) تحفة سامي1

 20 از كيست؟ التواريخاحسنـ  
  ) فخري هروي4  خورشاه) 3  بيگ روملو ) حسن2  الدين لاري) مصلح1

 21 از كيست؟ التواريخخلاصةـ  
  ) قاضي ميراحمد قمي4  ) وقوعي نيشابوري3  ) فخري هروي2  ) حسن بيگ روملو1

 22 از كيست؟الاخبار مجمعـ  
  ) فخري هروي4  ) حسن بيگ روملو3  ) قاضي ميراحمدقمي2  ) وقوعي نيشابوري1

 23 هفت اقليم در جغرافيا از كيست؟ـ  
  ) وقوعي نيشابوري4  احمد رازي ) امين3  الدين هروي) نظام2  امي) س1

 24 كدام كتاب آخرين تحرير از كليله و دمنه است؟ـ  
  العقول روضة) 4  ) بهاردانش3  ) آيين اكبري2  ) عيار دانش 1

 25 ة نادرهـاز كيست؟ در  
  صرآبادي) ن4  ) اسكندربيك منشي3  خان منشي) ميرزامهدي2  ) اميرعليشيرنوايي1
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  ششمفصل 
  »تاريخ ادبيات ايران در قرن سيزدهم «

  
 وحشي بافقي را كدام شاعر به پايان رساند؟ » شيرين و فرهاد«داستان ناتمام :1مثال  

  )  هاتف اصفهاني 4  ) وصال شيرازي  3  ) نشاط اصفهاني  2  ) صبا  1

 :اي خوب و استادانه به پايان رساند. داستان شيرين و فرهاد وحشي را كه ناتمام بود، به شيوه وصال شيرازي  »3«گزينه   پاسخ  

  
 عبداللّطيف طسوجي را به اشعار فارسي آراست؟ » و ليلهليلة الف «هاي كدام شاعر حكايت : 2مثال  

  ) يغما 4  ) فروغي 3  ) قا آني 2  ) سروش اصفهاني 1
 :هاي شعر فارسي را برگزيد.برحسب تناسب، بهترين نمونه» الف ليلة و ليلة«فهاني به جاي اشعار عربي كتاب سروش اص  »1«گزينه   پاسخ  

 

 كدام اثر سروش اصفهاني در مدح رسول اكرم و خاندان نبوت است؟  : 3مثال  
  نامه ) ساقي4  المدایح زینة )3 الانوار روضة)2  المناقب  ) شمس1
 :در ذكر واقعة كربلاست.  روضة الانوارالمناقب حاوي قصايدي در مدح رسول اكرم و خاندان نبوت است؛ شمس »1«گزينه  پاسخ  

 ششمهاي تأليفي فصل تست
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  آزمون فصل ششم 

 1 كدام يك از پيشگامان نهضت بازگشت ادبي در ايران نبود؟ ـ  
  ق   ) مير سيد علي مشتا4  )  نشاط اصفهاني 3  ) سيدمحمد شعلة اصفهاني 2  ) ميرزامحمد نصير اصفهاني  1

 2 اثر كدام شاعر است؟ » رشحات«ـ  تذكرة ناتمام  
  ) عبدالوهاب نشاط 4  )  وصال شيرازي  3  ) سحاب 2  )  مجمر1

 3 لطانيه اثر كيست؟ ـكتاب تاريخ مأثر الس  
  ) عبدالرزاق بيگ 4  خان ) فاضل3  ) ميرزا رضي  2  ) وقايع نگار 1

 4 اثر كيست؟ » زينة التواريخ«ـ  
  ديوان ) صاحب4  ) عبدالرزاق بيگ 3  ) وقايع نگار 2    ) ميرزا رضي1

 5 كدام يك از آثار فتحعلي خان صبا در بيان معجزات پيغمبر اسلام و جنگ هاي امام علي (ع) است؟ ـ  
  ) خداوند نامه 4  ) گلشن صبا 3  ) عبرت نامه 2  ) شاهنشاه نامه 1

 6 اثر كيست؟  جلايرنامهمثنوي  ـ  
  ) سروش اصفهاني 4  ) شهاب اصفهاني  3  ) وقايع نگار2  اني ) قائم مقام فراه1

 7 نيز از آثار اوست؟  زينة المدايحكرد، مأمور نوشتن تاريخ قاجاريه شد و كتاب تخلص مي» هما«در شعر ـ  
  ) ميرزا رضي  4  نگار ) وقايع3  ) قائم مقام فراهاني 2  ديوان ) صاحب1

 8 است، اثر منشور پريشان از آثار اوست؟  » كلام فارغ«گوست كه قصايدش اغلب ي بديههكرد، شاعرتخلّص مي» حبيب«ابتدا ـ  
  ) قائم مقام فراهاني4  ) قا آني 3  ) يغماي جندقي 2  ) فروغي 1

 9اثر كيست؟  عبرة للحاضرينو  عبرة للناظرينرسالة  ـ  
  ) يغماي جندقي 4  ) ابونصر شيباني  3  نگار ) بدايع2  ) مجدالملك  1

 10 از آثار اوست؟  رسالة مجديهيا  الغرايبكشفكتاب  ـ  
  ) مجدالملك  4  نگار  ) بدايع3  ) حاجي فرهاد ميرزا 2  ) فروغي 1

 11 از نويسندگان دورة ناصري و مؤلف كتاب تاريخ تبريز است؟  ـ  
  مقام فراهاني ) قائم4  ) نادر ميرزا 3  خان گروسي  ) حسنعلي2  ) حاجي فرهاد ميرزا 1

 12 اثر كيست؟  التواريخناسخ ـ  
  مقام فراهاني) قائم4  ) ميرزا عبدالطيف طسوجي3  ) عبدالرزاق بيگ دنبلي خويي 2  ) ميرزا محمدتقي سپهر 1

 13اثر كيست؟  الصفاروضة ـ  
  ) غلامحسين مستوفي 4  ) محمدحسين فروغي 3  خان هدايت ) رضا قلي2  ) غلامحسين اديب 1

 14 قان تأليف چه كسي است؟ تذكرة انجمن خا ـ  
  الملك مستوفي  ) افضل4  ) محمد صادق هما مروزي  3  خان هدايت) رضا قلي2  ) فاضل خان گروسي 1

 15 العارفين از كيست؟ تذكرة مجمع الفصحا و رياضـ  
  ) محمد صادق هما مروزي  4  خان هدايت ) رضا قلي3  خان گروسي  ) فاضل2  الملك مستوفي  ) افضل1

 16 از كيست؟  صص العلماق ـ  
  ) محمدصادق  هما مروزي  4  زين العابدين شيرواني ) حاج3  ) محمدبن سليمان تنكابني 2  ) محمدعلي آزاد كشميري  1
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 17 كيست؟   حةالسياو حدايق حةالسيا، رياضالسياحةهاي بستانمؤلف كتابـ  
  ) محمدصادق  هما مروزي4  محمدعلي آزاد كشميري )3  بن سليمان تنكابني ) محمد2  العابدين شيرواني زين) حاج 1

 18در حكمت از آثار كدام فيلسوف است؟  اسرارالحكم ـ  
  ) ميرزا ابوالحسن جلوه 4  اي  ) آقا محمدرضا قمشه3  ) صدرالدين شيرازي  2  )حاج ملا هادي سبزواري 1

 19 الافتضاح و مثنوي صكوك الدليل.   خلاصةو از آثار اوست: آهنگان گويندگان طنزهاي سياسي است و از پيش» مجنون«متخلّص به ـ  
  ) فروغي4  ) سروش اصفهاني 3  ) يغماي جندقي 2  ) قاآني 1

 20 نامة صبا، به قلم چه كسي است؟ مقدمة ديوان خاقان فتحعلي شاه و مقدمة شاهنشاه ـ  
  ) نشاط اصفهاني  4  ) مجمر 3  ) سحاب 2  ) وصال شيرازي  1
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  هفتمفصل 
  »اريخ ادبيات معاصرت «

  
  

 كدام يك از آثار محمد حسين شهريار نيست؟ : 1مثال  
  ) موميايي  4  ) مرغ آمين  3  ) دو مرغ بهشتي  2  ) اي واي مادرم 1
 :نو با صورتي تمثيلي، از آثار نيما يوشيج.مرغ آمين از قطعاتي است در قالب  »3«گزينه  پاسخ  

  
 اي سورئاليستي نوشته شده است؟ كدام اثر صادق هدايت به شيوه :2مثال  

  ) وغ وغ ساهاب  4  ) بوف كور 3  ) سگ ولگرد 2  ) سايه روشن 1
 :اي سورئاليستي اسـت.  بوف كور انعكاس روحي مردي زيرفشار در قالب داستاني مركب از شك قديم آريايي و عرفان ايراني به شيوه  »3«گزينه  پاسخ

  شود. نيز ديده مي» قطره خونسه«و » به گورزنده «ژگي در داستان كوتاه اين وي
  

 يك از نمايندگان ادبيات روستايي نيست؟ كدام  :3مثال  
  ) هوشنگ گلشيري4  ) امين فقيري3  ) محمود دولت آبادي2  ) اسماعيل فصيح  1
 :گلشيري هستند. آبادي، فقيري ونمايندگان ادبيات روستايي، دولت  »1«گزينه  پاسخ  

  
 اي تحليلي، شعر نيمايي را بررسي نموده است. ................. كتابي است كه به شيوه   :4مثال  

  ) وظيفه انتقاد در ادبيات4  ) شيوه نامه نقد ادبي 3  ) از صبا تا نيما 2  ) طلا در مس 1
 :از نيما تا عصر حاضر«ر معرفي شاعران از صبا تا نيما يوشيج و جلد ديگر اين كتاب پور داز صبا تا نيما، كتابي است از يحيي آرين  »1«گزينه  پاسخ «

  اي است از فاطمه سياح. مقاله 4از آثار دكتر مريم مشرف است در نقد و گزينه  3گيرد. گزينه را در برمي
  

 هفتمهاي تأليفي فصل تست



  

 

كليات مسائل ادبي 62  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  آزمون فصل هفتم 
 1 المحسنين چه كسي است؟ مؤلف كتاب مسالك ـ  

  ) طالبوف  4  ) فتحعلي آخوندزاده3  اي  العابدين مراغه) زين2  تخان هداي) رضاقلي1

2گرايـي را در  هـاي غـرب  هاي پرورش انديشـه نويس و انتقادگر معروف كه در آرزوي پيوستن به تجدد و نوگرايي جهاني، زمينهنامهـ  نمايش
  ايران فراهم كرد؟  

  الممالك فراهاني ) اديب4  الدوله   خان امينعلي) ميرزا3  )  فتحعلي آخوندزاده2  ) ميرزا آقاخان كرماني  1

 3 يك نمايندگان شعر كارگري در عصر مشروطه نيست؟ كدام ـ  
  ) محمد علي افراشته 4  )  ابوالقاسم لاهوتي 3  يزدي ) فرّخي 2  الممالك فراهاني ) اديب1

 4 گرا در عصر مشروطه نيست؟ يك از شاعران جناح سنتكدامـ  
  )  اديب پيشاوري  4  الممالك فراهاني ) اديب3  ) ابوالقاسم لاهوتي  2  ) بهار 1

 5 از كدام شاعر مشروطه است؟ » مرغ سحر ناله سركن«تصنيف ـ  
  ) فرّخي يزدي 4  الشعّراي بهار ) ملك3  ) عارف قزويني 2  ) ميرزاده عشقي  1

 6 از نخستين كوشندگان ادبيات كودكان در ايران نوين است؟  ـ  
  ) ايرج ميرزا 4  ) عارف قزويني 3  ) ميرزادة عشقي  2  سيم شمال  ) ن1

 7 لقب كدام شاعر عصر مشروطه است؟ » سعدي نو«ـ  
  ) لاهوتي  4  ) ميرزادة عشقي  3  ) ايرج ميرزا2  ) عارف قزويني 1

 8 كدام شاعر روزنامة قرن بيستم را منتشر كرد؟  ـ  
  شقي  ) ع4  ) فرّخي يزدي 3  ) دهخدا 2  ) نسيم شمال  1

 9 كدام يك از پيشگامان شعر نيمايي نبوده است؟ ـ  
  اي  ) جعفر خامنه4  ) علي اسفندياري 3  ) تقي رفعت 2  ) شمس كسمايي  1

 10 بندي گذشتگان آزاد بوده است؟ نخستين شعر نيما كه كاملاً از قيد تخيل و وزن آرايي و قافيهـ  
  نوس ) قق4  ) قصة رنگ پريده 3  ) افسانه 2  ) اي شب 1

 11 كدام اثر نيما در كمال بخشيدن به ساختار بيروني افسانه مؤثر بوده است؟  ـ  
  ) مرغ آمين  4  ) خواب زمستاني  3  ) پرندة منزوي  2  ) خانوادة يك سرباز 1

 12كدام اثر نيما شعري تمثيلي است از سرگذشت خود او؟  ـ  
  ) قصة رنگ پريده 4  ) مرغ غم 3  ) ققنوس 2  ) افسانه 1

13 رمان تهران مخوف اثر چه كسي است؟ ـ  
  زاده) ميرزا عبدالحسين صنعتي4  ) مشفق كاظمي 3  ) حسن مقدم 2  ) جمالزاده 1

14 اي علمي نقد كرد؟ اولين كسي كه شعر نو غنايي را به شيوهـ  
  ) منوچهر شيباني  4  ) گلچين گيلاني 3  ) فريدون توللّي 2  ) پرويز ناتل خانلري 1

15 يك از سرايندگان شعر نوي حماسي نيست؟ كدام ـ  
  ) مهدي اخوان ثالث 4  ) سياوش كسرايي 3  ) احمد شاملو2  ) هوشنگ ابتهاج 1
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16 اثر كيست؟ » بدعت ها و بدايع نيما يوشيج« ـ  
  ) مهدي اخوان ثالث 4  ) اسماعيل شاهرودي  3  ) پرويز ناتل خانلري2  ) م. آزاد 1

17 از كيست؟» ققنوس در باران«ـ   
  ) هوشنگ ابتهاج 4  ) احمد شاملو 3  ) مهدي  اخوان ثالث 2  ) فروغ فرخزاد 1

18 نخستين مجموعة شعر سهراب سپهري كدام است؟ ـ  
  ) شرق اندوه4  ) ما هيچ ما نگاه  3  ) مرگ رنگ 2  ) حجم سبز  1

19 كدام گزينه از آثار طاهره صفارزاده نيست؟ ـ  
  ) بيعت تا بيداري 4  نشان ) آتش 3  ) سرود رگبار  2  ) سفر پنجم  1

20 هاي پيوسته چه كسي بود؟ آغازگر دو بيتيـ  
  ) گلچين گيلاني 4  ) پرويز خانلري 3  ) فريدون مشيري  2  ) فريدون توللّي 1

  



  

 

كليات مسائل ادبي 64  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  ي بخش دومهاآزمون پاسخنامه 
  

  

  قرن اول هجري 5مسائل و وقايع تاريخي و سياسي در  :فصل اول
    »3«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4 »2«ـ گزينه3 »3«ـ گزينه2    »1«ـ گزينه1
  »3«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8    »2«ـ گزينه7 »4«ـ گزينه6
    »4«ـ گزينه 15    »3«ـ گزينه 14    »1«ـ گزينه13    »1«ـ گزينه12 »2«ـ گزينه11

  ه)628-431هجري، از آغاز عهد سلجوقي تا انقراض دولت خوارزمشاهي ( 6 و قرن 5وضع سياسي و اجتماعي و ديني ايران در نيمة دوم قرن  دوم:فصل 
  »1«ـ گزينه 5    »2«ـ گزينه 4   »2«ـ گزينه3 »1«ـ گزينه2   »1«ـ گزينه1
    »3«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »3«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6
  »4«ـ گزينه 15    »1«زينه ـ گ14 »1«ـ گزينه13 »2«ـ گزينه12   »4«ـ گزينه11
  »2«ـ گزينه 20    »4«ـ گزينه 19 »3«ـ گزينه18 »2«ـ گزينه17   »4«ـ گزينه16

  8و  7وضع سياسي و اجتماعي ايران در دو قرن  سوم:فصل 
  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4 »1«ـ گزينه3   »3«ـ گزينه2   »1«ـ گزينه1
    »1«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9 »3«زينهـ گ8   »2«ـ گزينه7 »3«ـ گزينه6
  »3«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14   »1«ـ گزينه13 »1«ـ گزينه12 »2«ـ گزينه11
  »4«ـ گزينه 20  »3«ـ گزينه 19 »2«ـ گزينه18 »3«ـ گزينه17 »4«ـ گزينه16

  ا پايان عهد شاه اسماعيل صفويهجري؛ از آغاز دورة تيموريان ت 10و  9وضع سياسي ايران در دو قرن  چهارم:فصل 
  »3«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4 »3«ـ گزينه3 »2«ـ گزينه2 »4«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9   »1«ـ گزينه8   »4«ـ گزينه7   »2«ـ گزينه6
  »3«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14 »1«ـ گزينه13 »2«ـ گزينه12   »1«ـ گزينه11
  »2«ـ گزينه 20  »2«ـ گزينه 19 »4«ـ گزينه18     »2«ـ گزينه17   »1«ـ گزينه16

  هجري12تا ميانة سدة  10هاي سدة خلاصة وضع سياسي ايران از نخستين سال پنجم:فصل 
  »1«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4 »1«ـ گزينه3 »3«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1
  »2«ـ گزينه 10  »3«ينه ـ گز9   »1«ـ گزينه8   »1«ـ گزينه7   »4«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14 »3«ـ گزينه13 »4«ـ گزينه12   »1«ـ گزينه11
  »2«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19 »2«ـ گزينه18     »1«ـ گزينه17   »4«ـ گزينه16
  »2«ـ گزينه 25  »1«ـ گزينه 24 »3«ـ گزينه23    »1«ـ گزينه22 »4«ـ گزينه21

  13بيات ايران در نيمة اول قرن اد ششم:فصل 
    »4«ـ گزينه 5    »1«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3   »2«ـ گزينه2   »3«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9 »3«ـ گزينه8   »3«ـ گزينه7   »1«ـ گزينه6
    »3«ـ گزينه 15    »1«ـ گزينه 14 »2«ـ گزينه13   »1«ـ گزينه12   »3«ـ گزينه11
  »4«ـ گزينه 20  »2«ـ گزينه 19   »1«ـ گزينه18 »1«ـ گزينه17   »2«ـ گزينه16

  تاريخ ادبيات معاصر هفتم:فصل 
  »3«ـ گزينه 5    »2«ـ گزينه 4   »1«ـ گزينه3 »2«ـ گزينه2 »4«ـ گزينه1
    »4«ـ گزينه 10    »3«ـ گزينه 9 »4«ـ گزينه8   »2«ـ گزينه7 »4«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14 »3«ـ گزينه13 »2«ـ گزينه12   »1«ـ گزينه11
   »1«ـ گزينه 20    »2«ـ گزينه 19  »2«ـ گزينه18 »3«ـ گزينه17   »4«ـ گزينه16

  جج

  
  


